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ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΔΗΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Ιωάννης Τριποδιανός, ως τακτικός

Μανιουδάκη 3, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831024295, fax 2831027602
• Ευάγγελος Μανιουδάκης, ως αναπληρωματικός

Β. Καλλέργη 15, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831024977

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
• Γεώργιος Γιακουμάκης

Νέα Σφαγεία, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831022737, fax 2831022573

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΦΙΛΙΚΟΥ ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΔΗΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Δημήτριος Προβιάς, ως τακτικός

Μ. Πορτάλιου 34, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831022029
• Ευάγγελος Μανιουδάκης, ως αναπληρωματικός

Σταμαθιουδάκη 90, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831023806, fax 2831029590

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΔΗΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Θεόδωρος Νίνος, ως τακτικός

Καπ. Λεμονιά 1, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831025186
• Ιωάννης Σταγκουράκης, ως αναπληρωματικός

Λ. Κουντουριώτου 53, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831035300

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ ΔΗΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Σπύρος Καλαϊτζαντωνάκης, ως τακτικός, 

Στ. Μανιουδάκη & Τσαγγρή 30, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 28310 24847
• Κων/νος Φραγκάκος, ως αναπληρωματικός,

Εθν. Αντιστάσεως 36, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 28310 52836

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΡΕΘΥΜΝΗΣ (Ο.Κ.Ε.)
• Ευάγγελος Μανιουδάκης, ως τακτικός

Σταμαθιουδάκη 90, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831023806, fax 2831029590
• Προβιάς Δημήτριος, ως αναπληρωματικός

Πανεπιστημίου Κρήτης 8, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831057070, fax 2831022029

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΔ/ΤΗΣΗΣ ΥΠΑΙΘΡΙΟΥ ΣΤΑΣΙΜΟΥ ΚΑΙ ΠΛΑΝΟΔΙΟΥ  ΕΜΠ.Δ.ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Σπύρος Καλαϊτζαντωνάκης, ως τακτικός,

Στ. Μανιουδάκη & Τσαγγρή 30, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 28310 24847
• Εμμανουήλ Χλιαουτάκης, ως αναπληρωματικός,

Κ. Παλαιολόγου 25, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831054695

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΛΑΪΚΩΝ ΑΓΟΡΩΝ ΔΗΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Εμμανουήλ Σκλαβουνάκης, ως τακτικός, 

Πέραμα Μυλοποτάμου, 74052 Πέραμα, τηλ. 2834023321

• Κων/νος Φραγκάκος, ως αναπληρωματικός,

Εθν. Αντιστάσεως 36, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831052836

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΜΠΟΡΙΟΥ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Γεώργιος Πολιουδάκης, ως τακτικός

Παγκαλοχώρι Ρεθύμνης, 74100 Παγκαλοχώρι, τηλ. 2831072072

• Δημήτριος Περνιεντάκης, ως αναπληρωματικός, 4° χλμ. Ε.Ο. Ρεθύμνου - Χανίων

74100 Ατσιπόπουλο, τηλ. 2831052785

ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:



Η υψηλή φορολογία στα ακίνητα και ο δυσβάστακτος ΕΝΦΙΑ ωθεί την πλειονότητα

των ιδιοκτητών να στρέφουν τα βλέμματά τους στην ενοικίαση που θεωρείται η συμ-

φερότερη λύση. Μάλιστα τρεις στους δέκα είναι πρόθυμοι να αποχωριστούν την περι-

ουσία τους πουλώντας και μένοντας κατόπιν στο ενοίκιο.
Αποκαλυπτικά είναι τα στοιχεία της έρευνας την ΠΟΜΙΔΑ σύμφωνα με τα οποία παρατηρείται σημαντική μείωση του ποσοστού ιδιο-
κατοίκησης, αδυναμία πληρωμής των φόρων στα ακίνητα αλλά και επιδίωξη της πλειονότητας των ιδιοκτητών να απαλλαγούν από
τα ακίνητά τους πουλώντας τα ακόμα και σε τιμή χαμηλότερη από την αντικειμενική αξία.

Τα κύρια συμπεράσματα που προκύπτουν από την έρευνα είναι:
- Το ποσοστό ιδιοκατοίκησης μειώθηκε από 81,6% το 2006 σε 73,9% το 2018 (-7,7 ποσοστιαίες μονάδες). Πλέον είναι περισσότεροι

εκείνοι που θεωρούν ότι είναι πιο συμφέρον να νοικιάζει κανείς κατοικία (49%) από το να διαθέτει ιδιόκτητη (42,1%) ενώ έξι στους
δέκα ιδιοκτήτες κρίνουν ότι είναι ασύμφορο να διαθέτει κανείς ακίνητα για να τα νοικιάζει.

- Οι καθυστερήσεις και η μη πληρωμή ενοικίων παραμένουν τεράστια προβλήματα για τους ιδιοκτήτες κυρίως επαγγελματικών ακι-
νήτων όπου το ποσοστό ασυνέπειας είναι 48,9% (37,6% στα διαμερίσματα και 20% στις μονοκατοικίες). Ωστόσο παρατηρείται
σημαντική βελτίωση στο συγκεκριμένο ζήτημα καθώς έχουν αυξηθεί αισθητά οι συνεπείς ενοικιαστές.

- Ο κύριος λόγος για τη βελτίωση του δείκτη συνέπειας είναι οι μειώσεις ενοικίων που έκανε η συντριπτική πλειονότητα των ιδιο-
κτητών. Συγκεκριμένα το 76,4% έκαναν μειώσεις στα ενοίκια διαμερισμάτων, το 68% στα ενοίκια μονοκατοικιών και το 81,5% στα
ενοίκια επαγγελματικών χώρων. Τα ποσοστά των μειώσεων στα ενοίκια κλιμακώνονται πάνω και από το 40%.

ΕΡΕΥΝΑ

1 ΣΤΟΥΣ 3 ΠΟΥΛΑ ΤΟ ΑΚΙΝΗΤΟ ΤΟΥ ΚΑΙ 
ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ… ΣΤΟ ΕΝΟΙΚΙΟ
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- Εντυπωσιακή είναι η αύξηση (σχεδόν τριπλασιασμός) εκείνων που σκοπεύουν να πουλήσουν κάποιο ακίνητο την επόμενη διετία.
Το ποσοστό είναι σήμερα 33%, έναντι 12,3% το 2006. Αντίθετη είναι η εξέλιξη του ποσοστού των υποψήφιων αγοραστών: μόλις
το 20,3% του πληθυσμού απαντά σήμερα «ναι» και «ίσως» έναντι 53,5% το 2009. Δραματική είναι εξάλλου η υποβάθμιση των εκτι-
μήσεων για την πορεία των τιμών: το 33,3% πιστεύουν ότι θα αυξηθούν, έναντι 81% που έκανε την αντίστοιχη εκτίμηση το 2004.

- Ένας στους δύο (50%) πιστεύει ότι το επενδυτικό ενδιαφέρον στην αγορά ακινήτων θα αυξηθεί τα επόμενα δύο χρόνια (έναντι
72,3% το 2007 και 29,9% το 2009), κυρίως για τουριστικά ακίνητα σε παραθαλάσσιες και νησιωτικές περιοχές της χώρας όπου το
ποσοστό των εκτιμήσεων για αύξηση του αγοραστικού ενδιαφέροντος έχει εκτοξευθεί στο 56,1%, από 26% το 2009.

- Το 7,2% των ιδιοκτητών προσπάθησε να εκμισθώσει κάποιο ακίνητο το 2017 μέσω της πλατφόρμας Airbnb και συναφών διαδι-
κτυακών τόπων ενώ το 20,3% το επιχείρησε μέσω παραδοσιακών τρόπων.

- Το 76,8% των ιδιοκτητών θεωρούν άδικους τους φόρους επί των ακινήτων ενώ αντίστοιχο ποσοστό (75,9%) θεωρούν λάθος το
γεγονός ότι δεν υπάρχει έκπτωση φόρου για τα κενά και απρόσοδα ακίνητα.

- Το 38,3% δηλώνει ότι θα δυσκολευτεί να πληρώσει τον ΕΝΦΙΑ και το 25,4% ότι δεν θα μπορέσει να το κάνει. Στην ερώτηση τι θα
κάνουν στο μέλλον αν δεν μπορούν να πληρώσουν τους φόρους, το 15,8% δηλώνει ότι θα προσπαθούσε να τα πουλήσει σε τιμή
χαμηλότερη της αντικειμενικής και το 33,4% σε τιμή ίση με την αντικειμενική ενώ το 8,6% θα αφήσει να τα κατάσχει το Δημόσιο.

- Σχεδόν ένας στους τρεις (28,7%) έχει τραπεζικό δανεισμό για αγορά ακινήτου και από αυτούς ένας στους τέσσερις (24%) δεν εξυ-
πηρετεί κανονικά το δάνειό του. Το ποσοστό εκείνων που πληρώνουν κανονικά έχει μειωθεί σε 76%, από 83,5% το 2012.

Η έρευνα καταγράφει επίσης την ευρεία αναγνωρισιμότητα της ΠΟΜΙΔΑ (το 56,5% την γνωρίζουν και το 17,2% έχουν ακούσει γι
αυτήν). Το 52,6% έχει θετική γνώμη για την Ομοσπονδία Ιδιοκτητών ενώ το σοβαρότερο ζήτημα στο οποίο καλείται να επικεντρώσει
τη δραστηριότητά της αναδεικνύεται η φορολογία ακινήτων.
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ΕΤΗΣΙΑ ΕΡΕΥΝΑ «ΕΙΣΟΔΗΜΑ - ΔΑΠΑΝΕΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ»

ΕΡΕΥΝΑ ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ-ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2017
ΣΤΑΘΕΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ
ΤΗΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ ΜΕ ΧΑΜΗΛΕΣ
ΠΡΟΣΔΟΚΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ
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Η έρευνα εισοδήματος και δαπανών νοικοκυριών 2017 του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ αναδεικνύει
τους σημαντικούς περιορισμούς που διέπουν την εγχώρια ζήτηση ως μηχανισμού τρο-
φοδότησης του ΑΕΠ και επικυρώνει τις διεθνείς τάσεις που εντοπίζονται σχετικά με την
ασθενική εισοδηματική κινητικότητα και την καθήλωση των μεσαίων και χαμηλώνεισο-
δημάτωνη οποία ενώ εκδηλώθηκε γενικευμένα τη δεκαετία του 2000, εμπεδώθηκε
μετά το ξέσπασμα της χρηματοπιστωτικής κρίσης το 2008. Στην ελληνική περίπτωση,
κρίσιμη παράμετρος αποτέλεσε σαφέστατα η εφαρμογήτων προγραμμάτων δημοσιονο-
μικής προσαρμογήςκαι εσωτερικής υποτίμησης, που εκκίνησε με σημαντική υστέρηση
έναντι της παγκόσμιας κρίσης και σε κάποιο βαθμό ενσωμάτωσε μέρος της επίδρασης
της συσταλτικής οικονομικής πολιτικής και της υποχώρησης των πολιτικών καιθεσμών
κοινωνικής προστασίας.

Τα ευρήματα της έρευνας του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ ενισχύουν την υπόθεση της σχετικής στα-
θεροποίησης της οικονομίας, της ενίσχυσης της απασχόλησης και συνακόλουθα της
εγχώριας κατανάλωσης, χωρίς όμως αυτό να συνδέεται με βελτίωση του επιπέδου ευη-
μερίας για την πλειονότητα των νοικοκυριών, ούτε με δομικές αλλαγές στο μοντέλο
ζήτησης. Από τα επίσημα στοιχεία γίνεται σαφές ότι η σύνθεση του εθνικού εισοδήμα-
τος παραμένει αναλλοίωτη, καθώς η σχέση κατανάλωσης- επένδυσης δε μεταβλήθηκε
σημαντικά μέσα στην κρίση (90% ιδιωτική και δημόσια κατανάλωση-10% ακαθάριστος
σχηματισμός παγίου, προβλέψεις Ευρωπαϊκής Επιτροπής, φθινόπωρο 2017).Ενώ οι επί
μέρους όροι του ΑΕΠ δείχνουν ότι το διαθέσιμο εισόδημα περιορίστηκε και το 2017, η
ιδιωτική κατανάλωση σημείωσε μια οριακή αύξηση, που ωστόσο αδυνατεί να ενισχύσει
τις προοπτικές μεγέθυνσης.Η συγκεκριμένη παραδοχή ενισχύεται από το γεγονός ότι η
αποκλιμάκωση της ανεργίας συνδέεται με περισσότερες επισφαλείς και μερικής απα-
σχόλησης θέσεις εργασίας, με χαμηλότερες απολαβές και έκθεση σε συνθήκες φτώχει-
ας και κοινωνικής αποστέρησης.Το παράδοξο της αύξησης της κατανάλωσης, εν μέσω
περιοριστικής οικονομικής πολιτικής προέρχεται κατά κύριο λόγο από την αυξημένη
ροπή για κατανάλωση, η οποία διακρίνει τα χαμηλότερα εισοδηματικά κλιμάκια και ειδι-
κά τις ομάδες πληθυσμού που εισέρχονται στην αγορά έναντι χαμηλών απολαβών.

Οι παραπάνω τάσεις σταθεροποίησης της οικονομίας που εμφανίζονται σε διαφορετικές
έρευνες δεναναιρούντην παγίωση του φαινομένου διεύρυνσης της ανισότητας μεταξύ
χαμηλών, μεσαίων και υψηλότερων εισοδηματικών κατηγοριών. Άλλωστε, θα ήταν
δομικό σφάλμα να αξιολογηθεί η ελληνική περίπτωση σε ένα πλαίσιο διαφορετικό από
αυτό που διαμορφώθηκε σε διεθνές επίπεδο την τελευταία δεκαετία. Ανεξάρτητα ινστι-
τούτα και επιστημονικοί φορείς διατυπώνουν πλέον ευθέως την άποψη ότι υπάρχει
σοβαρός κίνδυνος βιωσιμότητας του υφιστάμενου κοινωνικού μοντέλου ανάπτυξης.
Σύμφωνα με τοWorld Inequality Report, το 2050, - ξεκινώντας από την υπόθεση πως
οι χώρες θα συνεχίσουν να ακολουθούν το ίδιο μοντέλο συσσώρευσης πλούτου- , η
παγκόσμια ανισότητα θα αυξηθεί, με το 50% των φτωχότερων νοικοκυριών να κατέ-



χει λιγότερο από 10% του παγκόσμιου πλούτου, ενώ το 1% των πλουσιότερων περί
του 25% του παγκόσμιου πλούτου. Δεδομένου ότι οι κυβερνήσεις καθίστανται ολοέ-
να πιο αποδυναμωμένες και φτωχότερες, θα αδυνατούν να καλύψουν τις ανάγκες των
δημοσίων δαπανών, τόσο σε επίπεδο επενδύσεων όσοκαι σε παροχές κοινωνικής πολι-
τικής (πχ ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης).Είναι προφανές ότι το ζήτημα της ανισότη-
τας και της πρόσβασης σε βασικούς μηχανισμούς κοινωνικής αναπαραγωγής τίθεται
πλέον διεθνώς ως ένα παγκόσμιο πρόβλημα που απειλεί την κοινωνική συνοχή και την
οικονομικήδημοκρατία. Άλλωστε, ο αέναος στόχος των λεόντειων πρωτογενών πλεο-
νασμάτων 3,5% που προβλέπει το Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα Δημοσιονομικής Στρατη-
γικής και τα οποία υπερβαίνουν την πρόβλεψη για την οικονομική μεγέθυνση οδηγεί σε
απόσπασηπόρων από την πραγματική οικονομίαλειτουργώνταςως τροχοπέδη στην
προώθηση ενός βιώσιμου αναπτυξιακού προγράμματος, με έμφαση την κοινωνική ευη-
μερία και τημείωση των ανισοτήτων.

Παράλληλα με τις εξελίξεις στην εισοδηματική κατανομή, παρατηρείται μια παγίωση των
συνθηκών της υπερχρέωσης και αδυναμίας πληρωμών, κυρίως ως προς το σκέλος της
δυνατότητας εξυπηρέτησης του τραπεζικού δανεισμού. Έτσι, στην έρευνα παρατηρούν-
ται δυο φαινομενικά αντιφατικά αποτελέσματα: από τη μια αυξάνεται το ποσοστό των
νοικοκυριών που δηλώνει ότι έχει ληξιπρόθεσμες οφειλές, και από την άλλη μειώνεται
το ποσοστό εκείνων που δηλώνουν ότι δε θα πληρώσουν στο μέλλον.Άλλωστε,στην
ισχύουσα κατάσταση παρουσιάζεται το παράδοξο  να επιτυγχάνονται οι δημοσιονομικοί
στόχοι ως προς το πρωτογενές πλεόνασμα, αλλά να εκτοξεύεται το ύψος των μη ληξι-
πρόθεσμων οφειλών, γεγονός που εν μέρει οφείλεται στην αδυναμία ικανοποιητικής
διεύρυνσης της φορολογικής βάσης και αποτελεσματικής ρύθμισης των κόκκινων
δανείων. Σε δεύτερο επίπεδο, οφείλουμε να παραδεχτούμε ότι το πρόβλημα του φορο-
λογικού ανταγωνισμού και της φοροαποφυγής αποτελεί ένα διεθνές πρόβλημα, όμως
στην ελληνική περίπτωση αποκτά δομικά χαρακτηριστικά εξ αιτίας της εμβάθυνσης της
οικονομικής κρίσης και του αδιεξόδου που συναρτάται με τους αμφιλεγόμενους στόχους
των προγραμμάτων οικονομικής προσαρμογής καιεσωτερικής υποτίμησης.

Σχετικά με τις πρόσφατες παρεμβάσεις που έλαβαν τη μορφή στοχευμένωνεισοδηματι-
κών ενισχύσεων σε ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, εκτιμάται ότι διαμορφώνουν ένα ελά-
χιστο, έστω παροδικό πλαίσιο κοινωνικής προστασίας και οικονομικής επανένταξης
ευάλωτων κοινωνικών ομάδων που ήταν αναγκαία, αλλά δεν είναι ικανή συνθήκη
περιορισμού των τάσεων ανισότητας.Σήμερα απαιτούνται διευρυμένες και διαρκείς
θεσμικές παρεμβάσεις που θα αφορούν στο σύνολο των νοικοκυριών και θα εμπεδώ-
νουν αίσθημα κοινωνικής ασφάλειας και προοπτικής.

H αναμενόμενη ολοκλήρωση της τρίτης αξιολόγησης, αλλά και του τρίτου προγράμμα-
τος οικονομικής προσαρμογής, παρά τις πολυετείς δεσμεύσεις που ανέλαβε η χώρα,
θεωρητικά δίνει το περιθώριο προώθησης μιας περισσότερο ευέλικτης και προσαρμο-
σμένης πολιτικής στις ανάγκες των ελληνικών νοικοκυριών, ασφαλώς σύμφωνα με τις
δημοσιονομικές δυνατότητες. Αυτή η εκδοχή απαιτεί ένα πλαίσιο ευρύτερης κοινωνικής
συμμαχίας που θα αφορά την ανάγκη ενίσχυσης της εγχώριας κατανάλωσης, βελτίω-
σης της ποιότητας ζωής, και τον υγιή και δίκαιο επιχειρηματικό ανταγωνισμόστη βάση
μιας αποτελεσματικής αναδιανεμητικής πολιτικήςκαι ισότιμης συμμετοχής των οικονο-
μικών δρώντων στην οικονομική ευημερία.
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Η ΓΣΕΒΕΕ υπογραμμίζει ότι ένα σύγχρονο πλαίσιο ενίσχυσης του κοινωνικού ιστού
και άμβλυνσης της οικονομικής ανισότητας θα πρέπει να περιλαμβάνει επίσης:

· Άρση των αυστηρών προϋποθέσεων καταβολής του επιδόματος ανεργίας για επαγ-

γελματίες που βρίσκονται εκτός αγοράς/ και συνδυαστικά αναδιάρθρωση των επιδο-

ματικών πολιτικών σε αυτήν την ευάλωτη εισοδηματικά κατηγορία. Διαμόρφωση

πλαισίου πρόνοιας και επανένταξης για τους μακροχρόνια ανέργους.

· Προγράμματα επανεκκίνησης για όσους απέτυχαν επιχειρηματικά.

· Προστασία της πρώτης κατοικίας και της επαγγελματικής στέγης από τους πλειστη-

ριασμούςκαι τις νέες διαδικασίες κατασχέσεων.

· Οριστική διευθέτηση του ζητήματος των υψηλών σωρευμένων οφειλών, ιδιαίτερα

εκείνων που έχουν διαμορφωθεί κατ’ εφαρμογή προηγούμενων στρεβλών συστημά-

των απόδοσης (πχ ασφαλιστικό επαγγελματιών με ασφαλιστικές κλάσεις).  

· Άμεση ενεργοποίηση και ολοκλήρωση του πλαισίου για την πρωτοβάθμια φροντίδα

υγείας, συνοδευόμενη από εξατομικευμένες ιατρικές υπηρεσίες και δωρεάν εξειδι-

κευμένες εξετάσεις σε ομάδες υψηλού κινδύνου.

· Πρόσβαση των πολιτών σε φθηνότερο κόστος ενέργειας, αλλά και οικονομική διευ-

κόλυνση των νοικοκυριών για μετάβαση σε φιλικότερες μορφές ενέργειας (δημόσιες

επενδύσεις σε δίκτυα ενέργειας).

· Ίσες ευκαιρίες για τους νέους εργαζόμενους και τους νέους επιχειρηματίες, που εκκι-

νούν σε ένα δυσμενές οικονομικά περιβάλλον, μεέμφαση στην καθολική εκπαίδευση

και την ανάπτυξη ουσιαστικών περιγραμμάτων σπουδών και κατάρτισης.

· Ανάδειξη τοπικών περιφερειακών συγκριτικών πλεονεκτημάτων της χώρας για τη

συγκράτηση της οικονομικής μετανάστευσης των νέων στο εξωτερικό.

· Οριστική απαλοιφή των στρεβλώσεων που υφίστανται στο τραπεζικό σύστημα σχετι-

κά με τις καταχρηστικές χρεώσεις και υπέρογκες συνδρομές, καθώς και την ανισότη-

τα που υφίσταται στο πεδίο της χρηματοπιστωτικής εκπαίδευσης καταναλωτών, επι-

χειρηματιών, νοικοκυριών (βλέπετε πρόσφατη έρευνα της EBRDσχετικά με την ανι-

σότητα στους όρους πρόσβασης των τραπεζικών υπηρεσιών).

Τα κυριότερα συμπεράσματα της έρευνας του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ που έγινε σε συνεργασία με

την εταιρεία ΜARC ΑΕ σε πανελλαδικό δείγμα 1006 νοικοκυριών, στο διάστημα 15 έως

21 Νοεμβρίου 2017 έχουν ως εξής:

ΕΙΣΟΔΗΜΑ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ
1) Οριακή βελτίωση παρατηρείται αναφορικά με την εισοδηματική κινητικότητα.

Πάνω από 1 στα 3 νοικοκυριά (34,2%) δηλώνει ότι διαβιώνει με ετήσιο οικο-
γενειακό εισόδημα που βρίσκεται στην κατώτερη εισοδηματική κλίμακα (έως

10,000€).

2) Το 62,4% των νοικοκυριών παρουσίασε μείωση των εισοδημάτων το 2017 σε

σχέση με το 2016, αλλά και ένα αυξανόμενο ποσοστό (35,6% έναντι 22,2% στην έρευ-

να 2016) δηλώνει σταθεροποίηση της εισοδηματικής του κατάστασης. Η γενικότερη

κάμψη που παρατηρείται στα εισοδήματα αντανακλάται και από τα ετήσια στοιχεία που

δημοσιεύει το ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ όπου για το 2017 ο μέσος ετήσιος μικτός μισθός ανήλθε

στα 1021,13 € ελαφρώς χαμηλότερος σε σχέση με το 2016 όπου ήταν στα 1057,21€.

3) Σαφέστατη είναι η τάση διεύρυνσης της ανισότητας υπέρ των ανώτερων εισοδηματικών

κλιμακίων (στην κατηγορία άνω των 30,000€ παρουσιάζεται αύξηση στο 14,1% του

πληθυσμού). Ιδιαίτερα ευάλωτα είναι τα νοικοκυριά που έχουν ένα άνεργο στο νοικοκυ-

ριό.Επιπρόσθετα, είναι αξιοσημείωτο ότι μόνο το 3,1% του πληθυσμού καταφέρνει να

αποταμιεύσει.Σε πρόσφατη μελέτη της Τράπεζας της Ελλάδος (Ιούλιος 2017), επισημαί-

νεται ότι τα ελληνικά νοικοκυριά έχουν απολέσει το 26% του εισοδήματος και το
37,5% της αξίας των περιουσιακών τους στοιχείων μετά την έναρξη της κρίσης.
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4) Το 14,6% των νοικοκυριών δηλώνει ότι τα εισοδήματά του δεν επαρκούν για να
καλύψουν ούτε τις βασικές τους ανάγκες, εύρημα που σχετίζεται με το ποσοστό
ακραίας φτώχειας που σημειώνεται στη χώρα (το οποίο υπολογίζεται στο 40% του
ενδιάμεσου εισοδήματος, ΕΛΣΤΑΤ).Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της
EurostatΈρευνα Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των Νοικοκυριών), το
κατώφλι σχετικής φτώχειας μειώθηκε από τις 7,178 στο 2010 στις 4,500€ το
2016, ένδειξη σημαντικής μείωσης των μεσαίων εισοδημάτων. Αν λαμβάναμε
ως μέτρο σύγκρισης το κατώφλι φτώχειας του 2010, τότε περίπου τα μισά νοι-
κοκυριά θα θεωρούνταν σήμερα φτωχά (48%).

5) Το φαινόμενο της εισοδηματικής επισφάλειας εμφανίζεται σταθερά υψηλό, καθώς
στο ενδεχόμενο μιας έκτακτης ανάγκης πληρωμής 500€, το 16,3% δηλώνει ότι δεν
θα μπορούσε να την πραγματοποιήσει, ενώ το 52,2% θα κάλυπτε αυτή τη δαπάνη με
μεγάλη δυσκολία. Πάνω από6 στα 10 νοικοκυριά (61,1%) αναγκάζονται να κάνουν
περικοπές για να εξασφαλίσουν τα αναγκαία για την επιβίωση τους.Σημειώνεται ότι
τα πολυμελή (άνω 5 ατόμων) νοικοκυριά και τα νοικοκυριά με ανέργους αντι-
μετωπίζουν σοβαρότερο πρόβλημα κάλυψης των βασικών αναγκών.

6) Οι προσδοκίες των νοικοκυριών για το νέο έτος παραμένουν αρνητικές, καθώς το
63.6% για το 2017 - 73,5% για το 2016-αναμένει επιδείνωση της οικονομικής
του κατάστασης (το 27,9% εκτιμά ότι θα παραμείνει σταθερή, ενώ μόνο το 5,1%
αναμένει βελτίωση των οικονομικών του δυνατοτήτων). Τούτο συναρτάται με τις
προβολές των νοικοκυριών σχετικά με την ικανότητα τους να ανταποκριθούν στις
τρέχουσες και μελλοντικές υποχρεώσεις, αλλά και τις χαμηλές προσδοκίες που
σχετίζονται με τις προοπτικές βελτίωσης των οικονομικών του νοικοκυριού. Ενδει-
κτικό είναι το γεγονός ότι ολοένα και μεγαλύτερο τμήμα του πληθυσμού δηλώνει ότι
θα μπορούσε να καλύψει τις βασικές ανάγκες του μήνα με λιγότερα από 1,000€
(34,3% το 2017 έναντι 26,9% το 2014).

7) Η σύνταξη παραμένει η κυριότερη πηγή εισοδήματος για περισσότερα από τα
μισά νοικοκυριά, παρά τις επί μέρους περικοπές.Η σύνταξη συνεχίζει να λαμβά-
νει χαρακτηριστικά στοιχεία υποκατάστατου κοινωνικής προστασίας. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι χωρίς τις κοινωνικές μεταβιβάσεις, ο δείκτης φτώχειας θα
ανερχόταν στο 52,9% του πληθυσμού.

8) Τα νοικοκυριά που δηλώνουν εισοδήματα από επιχειρηματική δραστηριότητα ως
κύρια πηγή εισοδήματος παραμένουν σε πολύ χαμηλά ποσοστά 5,9%, που υποδη-
λώνει αδυναμία των ελληνικών εγχώριων νοικοκυριών να αναπτύσσουν βιώσιμες
και κερδοφόρες επιχειρηματικές δραστηριότητες στο συγκεκριμένο οικονομικό
περιβάλλον. Είναι προφανές ότι για μια μεγάλη μερίδα νοικοκυριών, η έναρξη επι-
χειρηματικής δραστηριότητας λειτουργεί ως συμπληρωματικό εργαλείο εισοδημα-
τικής ενίσχυσης (με τη μορφή επιδόματος). 
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ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ - ΑΝΕΡΓΙΑ
9) Το 29,9% των νοικοκυριών, δηλαδή περίπου 1 εκ. νοικοκυριά έχουν στην

οικογένεια ένα τουλάχιστο άτομο σε ανεργία. Το ποσοστό της μακροχρόνιας
ανεργίας ανέρχεται στο 83,5% του συνολικού αριθμού των ανέργων. Στο σύνολο
των άνεργων μελών των νοικοκυριών, το ποσοστό που λαμβάνει επίδομα ανεργίας
περιορίζεται στο 7,3% (το χαμηλότερο από την  πρώτη μέτρηση). 

10) Περισσότεροι από 1 εκ. πολίτες βρίσκονται ακάλυπτοι για τον κίνδυνο της ανεργίας,
γεγονός που επιβεβαιώνει την ανάγκη διαμόρφωσης ενός ελάχιστου πλαισίου κοι-
νωνικής προστασίας που θα συνδυάζει οικονομική- κοινωνική στήριξη και παροχές
σε είδος, με σκοπό την επανένταξη στην αγορά εργασίας και όχι την περιθωριοποί-
ηση. Είναι χαρακτηριστικό ότι σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας σχεδόν 3 στους
4 ανέργους βρίσκονται σε κατάσταση μακροχρόνιας ανεργίας, γεγονός που απειλεί
με απαξίωση τον παραγωγικό ιστό και το ανθρώπινο κεφάλαιο της χώρας.

11) Η οικονομική περιθωριοποίησηδεν αφορά μόνο τον άνεργο πληθυσμό αλλά καιο-
μάδες εργαζόμενων. Περισσότερα από 1 στα 5 νοικοκυριά (21,5%) έχουν ένα μέλος
στην οικογένεια που εργάζεται για λιγότερα χρήματα από τον επίσημα καθορισμένο
κατώτατο μισθό των 586€ (490,00€ καθαρή αμοιβή).

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ
12) Το φαινόμενο της οικονομικής μετανάστευσης λαμβάνει χαρακτηριστικά παγίωσης,

καθώς το 9,0% των νοικοκυριών δηλώνει ότι είχε ένα τουλάχιστο μέλος που μετα-
νάστευσε στο εξωτερικό για να βρει εργασία (τούτο συνδέεται με μεταβολή των
όρων διαβίωσης για πάνω από 400,000 οικογένειες). Σύμφωνα με τα επίσημα στοι-
χεία των στατιστικών αρχών, υπάρχει η εκτίμηση της μετανάστευσης περισσότε-
ρων από 710,000 Ελλήνων πολιτών από την απαρχή της κρίσης (2010-2016).

13) Ανησυχητική θεωρείται η τάση συνέχισης του φαινομένου, καθώς το μεταναστευ-
τικό ρεύμα δε φαίνεται να υποχωρεί.Το 40,1% των νοικοκυριών θα εξέταζε
σοβαρά το ενδεχόμενο να μεταναστεύσει στο εξωτερικό, αν υπήρχαν οι προ-
ϋποθέσεις για εύρεση εργασίας. Στις νεότερες ηλικίες 18-34 ετών, το ποσοστό
αυτό ανέρχεται στο 72,3%. Είναι χαρακτηριστικό ότι τα ευπορότερα και πιο
μορφωμένα στρώματα της κοινωνίας, δηλαδή όσοι έχουν σωρεύσει υλικό και
ανθρώπινο κεφάλαιο στη χώρα μας θεωρούν πιο πιθανό το ενδεχόμενο να
μεταναστεύσουν.



ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
14) Το 19,6% των νοικοκυριών έχει ληξιπρόθεσμες οφειλές προς την εφορία, ενώ το 55,6% αυτών των οφειλετών έχει υπαχθεί

σε κάποιου είδους ρύθμιση, ένδειξη ότι το μεγαλύτερο μέρος των οφειλετών βρίσκεται σε μια πάγια αδυναμία εξυπηρέτησης
οφειλών και αναζητά λύσεις παρατείνοντας τους χρόνους αποπληρωμής. Καθώς οι ρυθμίσεις που θεσπίστηκαν για τα νοικο-
κυριά το 2015 πλέον δεν είναι σε ισχύ, αναμένεται να διευρυνθεί ο κύκλος των πολιτών που έχουν ληξιπρόθεσμες οφει-
λές.Ήδη στο τέλος του 2017, οι ληξιπρόθεσμες οφειλές νοικοκυριών προς το δημόσιο ξεπέρασαν τα 100 δις (από 89 δις το
2016, στοιχεία ΑΑΔΕ).Τα τελευταία χρόνια, πάνω από 185,000 νοικοκυριά έχουν υποστεί δέσμευση/ ή κατάσχεση περι-
ουσιακών στοιχείων, ενώ σύμφωνα με την ΑΑΔΕ αναμένεται να ληφθούν μέτρα αναγκαστικής είσπραξης για πάνω από
1 εκ. οφειλέτες. Ο αριθμός αναμένεται να αυξηθεί, καθώς το επόμενο διάστημα θα αυστηροποιηθεί το πλαίσιοεφαρμογής των
ηλεκτρονικών πλειστηριασμών.

15) Το 31,1% (από 27,3% το Δεκέμβριο 2016) των νοικοκυριών με δανειακές υποχρεώσειςέχει ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τις τρά-
πεζες (αφορά περίπου 450,000 νοικοκυριά).Πολύ εντονότερα εκδηλώνεται το  πρόβλημα στα φτωχότερα και μονομελή νοικοκυ-
ριά (με ποσοστά άνω του 40%).

16) 1 στα 4 νοικοκυριάεκτιμά ότι δεν θα μπορέσει να ανταποκριθεί στις φορολογικές υποχρεώσεις το επόμενο έτος, και επι-
πρόσθετα το 14,8% των νοικοκυριών με ιδιόκτητο ακίνητο δηλώνει ότι αδυνατεί να πληρώσει τους φόρους για τα ακίνητα που
διαθέτει (ΕΝΦΙΑ).Tο 20,2% των ιδιοκτητών είναι διπλά υπόχρεοι για το ακίνητό τους: παράλληλα με την καταβολή ΕΝΦΙΑ πρέ-
πει να καταβάλλουν και τις δόσεις του στεγαστικού δανείου.

17) Το 32,2 % εκτιμά ότι δεν θαμπορέσει να ανταποκριθεί στις δανειακές του υποχρεώσεις το επόμενο έτος. 1 στα 5 (21%) νοικοκυ-
ριά που διαμένουν σε ιδιόκτητο σπίτι έχουν στεγαστικό δάνειο, ενώ το 35,8% εξ αυτών των οφειλετών έχει καθυστερημένες
οφειλές. Το συνολικό ύψος των δανείων των νοικοκυριών ανέρχεται, με βάση στοιχεία της ΤτΕ σε 89,7 δις. Τα 64,1 δις αφορούν
στεγαστικά δάνεια και τα 25,6% καταναλωτικά δάνεια. Τα μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα των νοικοκυριών ανέρχονται στο 46,1%.

18) Από τα στοιχεία της έρευνας, προκύπτει ότι οι τράπεζες έχουν προχωρήσει σε ρυθμίσεις στο 48,3% των στεγαστικών δανείων
(αυξημένο ποσοστό από το 40% το 2016). Ωστόσο, 1 στα 5 (18,6%) νοικοκυριά εκφράζει φόβο για απώλεια της κατοικίας
τους εξ αιτίας των συσσωρευμένων υποχρεώσεων που ήδη έχουνκαι επιπρόσθετων επιβαρύνσεωνπου προκύπτουν(δανει-
ακές, φορολογικές και άλλες).

19) Παρά τη διόγκωση του ιδιωτικού χρέους, η δυνατότητα ανταπόκρισης των νοικοκυριών στις φορολογικές τους υποχρε-
ώσεις παρουσιάζει σημάδια βελτίωσης καθώς σε σχέση με το 2016 καταγράφεται μια μείωση 9 ποσοστιαίων μονάδων των
νοικοκυριών που δηλώνει ότι δεν θα καταφέρει να ανταποκριθεί στις φορολογικές τους υποχρεώσεις (25% το 2017, από 34%
στην έρευνα του 2016).

ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ - ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ
20) Παρά τη σχετική βελτίωση ορισμένων δεικτών κατανάλωσης, σε ευρείες ομάδες αγαθών και υπηρεσιών συνεχίζεται η πτωτική

πορεία της εγχώριας ζήτησης. Σχετικά με τις τάσεις κατανάλωσης,  μεγάλο τμήμα του πληθυσμού σημείωσε περικοπές στις
δαπάνες ένδυσης- υπόδησης (61,3%), στις εξόδους (48,3%) στα είδη διατροφής (40,2%) και τα οικιακά είδη (40,1%),που
συνδέεται με μεταβολή καταναλωτικών προτύπων  στην κατανάλωση χαμηλότερης ποιότητας αγαθών. 

21) Διευρύνεται οαριθμός των νοικοκυριών που δήλωσε ότι αύξησε την ιδιωτική δαπάνη για τους την υγειονομική και φαρ-
μακευτική περίθαλψη (4η συνεχή χρονιά) και τη θέρμανση.  Αυτό το εύρημα αναδεικνύει την ανάγκη άμεσης ενεργοποίησης
του νεοσύστατου προγράμματος πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας στο σύνολο του πληθυσμού καθώς και την ανάκτηση της εμπι-
στοσύνης των πολιτών για τις δημόσιες δομές υγείας. Η τάση αυτή διεύρυνσης της ιδιωτικής δαπάνης για την εξασφάλιση αγα-
θών κοινωνικού χαρακτήρα (υγεία, θέρμανση) αποτελεί ανασταλτικό παράγονταγια την κοινωνική ευημερία εν γένει.

22) Το 47,8% των νοικοκυριών δήλωσε ότι ανέβαλλε ή καθυστέρησε να λάβειιατρικέςσυμβουλές  και θεραπείας λόγω οικο-
νομικής αδυναμίας. Πάνω από 1 στα 3 νοικοκυριά έχει καθυστερήσει να επισκευάσει οικιακή ηλεκτρική συσκευήκαι να κάνει
service στο αυτοκίνητο. Παράλληλα, πάνω από 1 στα 4 νοικοκυριά καθυστερεί να εξοφλήσει τα κοινόχρηστα.Βάσει των στατι-
στικών της ΕΛΣΤΑΤ, τα νοικοκυριά στα κατώτατα εισοδηματικά κλιμάκια έχουν αυξήσει τα έξοδα σε οικιακούς λογαριασμούς
κατά 17%, και σε μεταφορές 25% από το 2009.
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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ
23) Αξιοσημείωτη αύξηση, σημείωσε η χρήση του πλαστικού χρήματος για την κάλυψη των υποχρεώσεων του νοικοκυριού. Τα στοι-

χεία της έρευνας δείχνουν θεαματική μεταβολή των τάσεων σχετικά με τις συναλλακτικές συμπεριφορές των καταναλωτών,
καθώςπλέον το 74% των νοικοκυριών χρησιμοποιεί πλαστικό χρήμα και e-banking για αγορά αγαθών και πληρωμή λογα-
ριασμών, ενώ το 22,8% προτιμά να πληρώνει μόνο με μετρητά (από 46,0% στην προηγούμενη μέτρηση). Η σημαντική αυτή μετα-
βολή στην καταναλωτική συμπεριφορά πιθανότατα οφείλεται στην θεσμοθέτηση της υποχρεωτικής αποδοχής μέσων πληρωμής
με κάρτα για την συντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων, στην σύνδεση των ηλεκτρονικών συναλλαγών με το χτίσιμο του αφο-
ρολόγητου και στην φορολοταρία. Σε κάθε περίπτωση είναι προφανές πως έχουν δημιουργηθεί όλες οι προϋποθέσεις για εξορ-
θολογισμό ή και εξάλειψη ακόμα υπέρογκων τραπεζικών χρεώσεων και θα πρέπει να υπάρξει ένα πλαίσιο συμμόρφωσης των τρα-
πεζών με τις οδηγίες της ΤτΕ για τη διευκόλυνση της μετάβασης στη νέα ψηφιακή εποχή για το σύνολο του πληθυσμού.

ΕΙΔΙΚΟ ΘΕΜΑ: ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ
24) Σχετικά με τις εισοδηματικές παρεμβάσεις στο σκέλος της κοινωνικής πολιτικής, οι πολίτες φαίνεται να επιδοκιμάζουν τις στο-

χευμένεςεισοδηματικές ενισχύσεις σε ευπαθείς ομάδες πληθυσμού, όπως άνεργοι και χαμηλοσυνταξιούχοι. Το 37,2% υπο-
στηρίζει ότι το κοινωνικό πλεόνασμα έπρεπε να διανεμηθεί σε αυτές τις κατηγορίες πολιτών. Παράλληλα, το 33,0% θεωρεί δίκαιη
μια αναλογική μείωση του ΕΝΦΙΑ, ενώ το 9,6% αξιολογεί πιο σημαντική την αποπληρωμή των ληξιπρόθεσμων οφειλών του
δημοσίου προς τους ιδιώτες.

25) Στο σκέλος της αξιολόγησης της φορολογικής πολιτικής, φαίνεται να αποτελεί ευρύ αίτημα της κοινωνίας ότι για να λειτουργή-
σουν αποδοτικά οι φόροι («να πιάσουν τόπο»)θα πρέπει να τεθούν προτεραιότητες από την κυβέρνηση στον τομέα υγείας
(73,2%), την εκπαίδευση (45,8%) και την τόνωση της απασχόλησης και των επενδύσεων (40,0%).

*Η ετήσια έρευνα που παρουσιάζεται διεξάγεται από το Ινστιτούτο Μικρών Επιχειρήσεων της ΓΣΕΒΕΕ σε συνεργασία με την εταιρία

MARC AE από το Δεκέμβριο του 2012. Η έρευνα πραγματοποιήθηκε σε δείγμα 1.006 αντιπροσωπευτικά επιλεγμένων νοικοκυριών

από όλη την Ελλάδα στο διάστημα 15 με 21 Νοεμβρίου 2017. Στόχος της έρευνας ήταν η καταγραφή των επιπτώσεων της οικονομι-

κής κρίσης στο εισόδημα, τις δαπάνες και τις νέες καταναλωτικές συμπεριφορές των νοικοκυριών, που προκύπτουν εξαιτίας των

οικονομικών δυσκολιών, καθώς και η αποτύπωση της στάσης σχετικά με την ποιότητα διαβίωσης και τις φορολογικές και άλλες οικο-

νομικές υποχρεώσεις. Τα ευρήματα αυτής της έρευνας μπορούν να συγκριθούν με τα αντίστοιχα των προηγούμενων ερευνών.
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ΤΑ ΛΑΘΗ ΠΟΥ ΣΚΟΤΩΝΟΥΝ 
ΠΕΤΥΧΗΜΕΝΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
Τα μεγάλα λάθη που κάνουν επιτυχημένες επιχειρήσεις να εξαφανίζονται. Ο λάθος προσανατολισμός προς τη δράση και όχι τη σκέψη
και η παγίδα των «συνταγών επιτυχίας». Γράφει ο Δημήτρης Μπουραντάς. 

Του Δημήτρη Μπουραντά* 

«Τίποτα δεν αποτυγχάνει όσο η επιτυχία» (nothing fails like success). Με αυτή τη ρήση, ο καθηγητής R. Pascal εκφράζει το σύνηθες
φαινόμενο της αποτυχίας πολλών επιτυχημένων επιχειρήσεων. Για παράδειγμα, από τις 32 εξαιρετικές επιχειρήσεις στις ΗΠΑ που
παρουσίασε ο T. Peters στο παγκόσμιο bestseller του «In Search of Excellence» τη δεκαετία του 1980, οι μισές δεν ζουν. Το ίδιο και
στην Ελλάδα. Πολύ επιτυχημένες επιχειρήσεις μεγάλου μεγέθους και κυρίαρχες στην αγορά (π.χ. Πειραϊκή-Πατραϊκή, Φιξ, πρόσφατα
Μαρινόπουλος) χρεοκόπησαν. 

Η κατανόηση των αιτιών αυτού του φαινομένου είναι πολύ χρήσιμη για τις επιχειρήσεις που επιδιώκουν να είναι διαρκώς επιτυχημέ-
νες. Πάνω σε αυτά τα αίτια στηρίχθηκαν τα επόμενα παγκόσμια bestsellers του Μάνατζμεντ, το «BuilttoLast» (Porras &Collins) και
το «Good to Great» (Collins). 

Ένα πρώτο αίτιο είναι η αλαζονεία στην οποία συνήθως οδηγεί η επιτυχία. Οι επιτυχημένες επιχειρήσεις αισθάνονται ακαταμάχητες,
δεν μαθαίνουν διότι πιστεύουν ότι τα ξέρουν όλα, υποτιμούν τους μικρούς ή νέους παίκτες που μπαίνουν στην αγορά και συμπεριφέ-
ρονται υπεροπτικά στους πελάτες και τους εξωτερικούς συνεργάτες τους. 

Το δεύτερο αίτιο είναι ο εφησυχασμός (complacency). Επαναπαύονται, δηλαδή, στις δάφνες τους, δεν αλλάζουν έγκαιρα, γίνονται
συντηρητικές και δεν καινοτομούν, ενώ το περιβάλλον αλλάζει με γρήγορους ρυθμούς (το γνωστό φαινόμενο του βατράχου στην
κατσαρόλα). Σε πολλές επιτυχημένες επιχειρήσεις που αυξάνουν το μέγεθός τους δημιουργείται αδράνεια λόγω γραφειοκρατίας,
παγιωμένης κουλτούρας και συσχετισμού συμφερόντων που εμποδίζουν την προσαρμογή στις αλλαγές. 

Ένας άλλος σημαντικός λόγος της αδράνειας είναι τα στελέχη και οι εργαζόμενοι που είναι προσανατολισμένοι προς τη δράση και
όχι προς τη σκέψη. Χορεύουν όλοι μαζί στη σάλα και δεν ανεβαίνουν να δουν τον χορό από το μπαλκόνι, ώστε να εντοπίσουν προ-
βλήματα ή ευκαιρίες για βελτιωτικές αλλαγές. 
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Τέταρτη αιτία είναι η παγίδα των «συνταγών επιτυχίας». Αυτό σημαίνει ότι η επιτυχία
τους στηρίχθηκε σε σωστές συνταγές, οι οποίες μετατρέπονται σε ισχυρές πεποιθήσεις
και στερεότυπα. Όμως, οι συνταγές επιτυχίας του παρελθόντος ή σε ένα συγκεκριμένο
περιβάλλον μπορεί να είναι συνταγές αποτυχίας για το παρόν και το μέλλον ή για ένα
διαφορετικό περιβάλλον. Αυτές οι συνταγές μπορεί να αφορούν το μάνατζμεντ, τα προ-
ϊόντα, τη στρατηγική, το μάρκετινγκ, τη διοίκηση του ανθρώπινου δυναμικού και τις
υπόλοιπες λειτουργίες. 

Πέμπτον, συχνά υπάρχει ένα τεράστιο χάσμα μεταξύ γνωρίζω και κάνω (know-
dogap). Δηλαδή, όλοι γνωρίζουν πώς πρέπει να γίνουν τα σωστά πράγματα σωστά,
αλλά δεν γίνονται λόγω ανικανότητας σχεδιασμού και κυρίως υλοποίησης των αλλα-
γών. Πάσχουν, δηλαδή, από έλλειμμα ηγεσίας και διοίκησης αλλαγών. 

Τέλος, ειδικά για την Ελλάδα, που οι επιχειρήσεις είναι οικογενειακές, συχνή αιτία της
αποτυχίας είναι η μη σωστή προετοιμασία των διαδόχων, των επιχειρηματιών και της
ανώτατης διοίκησης, που συνήθως ταυτίζονται. 

Το αντίδοτο στις παραπάνω αιτίες προφανώς είναι η συνεχής επαγρύπνηση, η εγρή-
γορση (mindfulness), η προνοητικότητα (proactiveness) και η συνεχής και έγκαιρη προ-
σαρμογή της στρατηγικής, των δομών και της οργάνωσης, των συστημάτων, της κουλ-
τούρας και βεβαίως των στελεχών που αντιστέκονται στις αλλαγές. 

Η ευθύνη όλων αυτών αναμφισβήτητα ανήκει σε κάθε στέλεχος, αλλά κυρίως
στην ανώτατη διοίκηση -που οφείλει να κάνει πράξη το «άλλαξε προτού αναγκα-
στείς να αλλάξεις» και να διοικεί μέσω του μέλλοντος και όχι μέσω του παρόντος
και του παρελθόντος.

* Καθηγητής, διευθυντής Executive MBA 

στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
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ΙΔΡΥΣΕΙΣ - ΔΙΑΚΟΠΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΟ Ν. ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Μητρώου του Επιμελητηρίου μας, ο αριθμός των επιχειρήσεων του Νομού μας που ξεκίνησαν ή διέκο-
ψαν τη λειτουργία τους στο δίμηνο Δεκεμβρίου 2017 - Ιανουρίου 2018, ανά μήνα, έχει ως εξής:

ΜΗΝΑΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΠΟΥ ΙΔΡΥΘΗΚΑΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΠΟΥ ΔΙΕΚΟΨΑΝ

Δεκέμβριος 2017 10 9

Ιανουάριος 2018 10 4

ΣΥΝΟΛΑ: 20 13

(Στοιχεία 1/2/2018)

ΔΙΜΗΝΟΥ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2017 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2018
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Διευκρινίσεις για τη νέα νομοθεσία, που ισχύει από 1η Ιανουαρίου, για την πλαστική σακούλα δίνει το Ινστιτούτο Έρευνας Λια-
νεμπορίου Καταναλωτικών Αγαθών με έναν χρήσιμο οδηγό 23 ερωταπαντήσεων.

Οι διευκρινίσεις του ΙΕΛΚΑ δίνονται στο πλαίσιο της ενημερωτικής καμπάνιας για την προετοιμασία του καταναλωτικού κοινού για
το μέτρο αλλά και την εκπαίδευση των καταναλωτών στις νέες ανάγκες που προκύπτουν.

Χρέωση πλαστικής σακούλας
1. Γιατί οι πλαστικές σακούλες επιβαρύνουν το περιβάλλον;

- Γιατί διαλύονται σε μικρότερα κομμάτια εύκολα και καταλήγουν στη θάλασσα.

- Ένα στα δύο απορρίμματα στον βυθό της θάλασσας στην Ελλάδα είναι πλαστικές σακούλες (πηγή: LifeDebag).

- Ένα στα τέσσερα ψάρια ανοιχτής θαλάσσης μπορεί να περιέχει μικροπλαστικά.

- Έως το 2050 θα υπάρχουν πιο πολλά πλαστικά στη θάλασσα παρά ψάρια.

- Για το 2017, στην Ελλάδα αντιστοιχεί η μεγαλύτερη χρήση πλαστικής στην Ευρωπαϊκή Ένωση με περίπου 400 σακούλες κατά
κεφαλήν ανά έτος (πηγή: ΙΕΛΚΑ).

2. Γιατί χρεώνονται οι πλαστικές σακούλες;

- Για να περιοριστεί η χρήση τους, ο νόμος 4496/2017 επιβάλλει από την 1η Ιανουαρίου 2018 περιβαλλοντικό τέλος για τις λεπτές
πλαστικές σακούλες μεταφοράς.

- Αποτελεί μέρος της εναρμόνισης της ελληνικής νομοθεσίας με ευρωπαϊκή οδηγία.

3. Γιατί η ελάχιστη χρέωση είναι 0,04 ευρώ;

- Γιατί ο παραπάνω νόμος ορίζει περιβαλλοντικό τέλος 0,03 ευρώ συν ΦΠΑ 24%, δηλαδή σύνολο 0,0372 ευρώ ανά σακούλα.
Λόγω της ελάχιστης υποδιαίρεσης του ευρώ (0,01 ευρώ) η συνολική χρέωση δεν μπορεί να είναι μικρότερη από 0,04 ευρώ ανά
σακούλα.

Αξιοποίηση περιβαλλοντικού τέλους
4. Πού πάνε τα χρήματα του περιβαλλοντικού τέλους;

- Τα ποσά αποδίδονται από τους εμπόρους μέσω του μηχανισμού είσπραξης της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων στον
Ελληνικό Οργανισμό Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ).

Παγκόσμια πρωτοβουλία
5. Τι γίνεται στον υπόλοιπο κόσμο;

- Οι περισσότερες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν ήδη εναρμονιστεί με την ευρωπαϊκή οδηγία.

- Χώρες όπως η Γαλλία και η Ιταλία, έχουν απαγορεύσει τη χρήση πλαστικής σακούλας μεταφοράς.

- Χώρες όπως η Ολλανδία και η Ιρλανδία, έχουν επιβάλλει αντίστοιχο τέλος, ύψους 0,25 ευρώ και 0,22 ευρώ, αντίστοιχα.

- Πάνω από 35 χώρες ανά τον κόσμο έχουν απαγορεύσει πλήρως τη χρήση πλαστικής σακούλας μεταφοράς.

Οξοδιασπώμενες & βιοδιασπώμενες σακούλες
6. Γιατί δεν χρησιμοποιούνται πλέον οξοδιασπώμενες σακούλες;

- Σύμφωνα με την προαναφερθείσα νομοθεσία οι οξοδιασπώμενες σακούλες απαγορεύονται.

- Πρόσφατες μελέτες θεωρούν ότι οι οξοδιασπώμενες σακούλες είναι περισσότερο επιβαρυντικές για το περιβάλλον.

7. Γιατί δεν βρίσκω βιοαποικοδομήσιμες σακούλες στα καταστήματα;

- Η τεχνολογία των βιοαποικοδομήσιμων πλαστικών (πχ πλαστικά από άμυλο) δεν έχει εξελιχθεί επαρκώς, ώστε να είναι αποδοτι-
κή και οικονομική η χρήση τους, ειδικά σε περιοχές με θερμό κλίμα.

23 ΠΡΑΓΜΑΤΑ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΛΑΣΤΙΚΗ ΣΑΚΟΥΛΑ
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Δωρεάν σακούλες
8. Γιατί σε άλλα καταστήματα μου δίνουν πλαστική σακούλα δωρεάν;

- Η δωρεάν διάθεση πλαστικής σακούλας απαγορεύεται.

9. Γιατί στη λαϊκή μου δίνουν δωρεάν τη σακούλα;

- Σύμφωνα με τη νομοθεσία εξαιρούνται από την επιβολή τέλους οι έμποροι περιπτέ-
ρων και του υπαίθριου εμπορίου.

10. Γιατί στο τμήμα οπωροπωλείου υπάρχουν σακούλες;

- Επιτρέπεται κατ΄ εξαίρεση η χρήση πλαστικής σακούλας με συγκεκριμένες προδια-
γραφές για χύμα προϊόντα, για τη διασφάλιση της δημόσιας υγείας, καθώς θεωρεί-
ται είδος συσκευασίας.

11. Γιατί τα καταστήματα διαθέτουν δωρεάν χάρτινες σακούλες;

- Η νομοθεσία αφορά μόνο τις πλαστικές σακούλες.

Επαναχρησιμοποιούμενες τσάντες
12. Πώς θα μεταφέρω τα ψώνια μου στο σπίτι;

- Μπορείτε να προμηθευτείτε τις πλαστικές σακούλες πληρώνοντας το αντίστοιχο
τέλος, αλλά προτείνεται να χρησιμοποιήσετε επαναχρησιμοποιούμενες τσάντες.

13. Πωλούν όλα τα καταστήματα επαναχρησιμοποιούμενες τσάντες;

- Ναι, η νομοθεσία υποχρεώνει τους εμπόρους να διαθέτουν επαναχρησιμοποιούμε-
νες τσάντες μεταφοράς σε εμφανές σημείο.

14. Θα χρειαστώ παραπάνω από μία επαναχρησιμοποιούμενες τσάντες;

- Ναι, ένα νοικοκυριό εκτιμάται ότι θα χρειαστεί 3 με 4 επαναχρησιμοποιούμενες
τσάντες για να καλύψει τις ανάγκες των αγορών του.

15. Οι επαναχρησιμοποιούμενες τσάντες είναι απόλυτα ασφαλείς για τα τρόφιμα;

- Ναι, εφόσον τηρούνται βασικοί κανόνες υγιεινής.

16. Μέχρι πόσες φορές μπορούμε να χρησιμοποιούμε τις επαναχρησιμοποιούμε-
νες τσάντες;

- Δεν υπάρχει περιορισμός. Με μία ορθολογική χρήση μία επαναχρησιμοποιούμενη
τσάντα μπορεί να χρησιμοποιείται για χρόνια.

17.Μπορούμε να πλένουμε τις επαναχρησιμοποιούμενες τσάντες;

- Ναι, εφόσον υπάρχει σχετική σήμανση στην τσάντα.

18. Μπορώ να χρησιμοποιήσω επαναχρησιμοποιούμενη τσάντα μίας εταιρείας στο
κατάστημα άλλης;

- Ναι, δεν υπάρχει περιορισμός.

19. Τι μπορώ να κάνω για να θυμάμαι να παίρνω μαζί μου την επαναχρησιμοποι-
ούμενη τσάντα;

- Να τις αποθηκεύετε σε εμφανές σημείο σπίτι σας.

- Να τις αποθηκεύετε στο αυτοκίνητο.

- Να προμηθευτείτε μικρές τσάντες τσέπης.

Διαχείριση απορριμμάτων
20. Πώς θα πετάω τα σκουπίδια μου;

- Ο πλέον κατάλληλος τρόπος για την αποκομιδή απορριμμάτων είναι οι σακούλες
απορριμμάτων, τις οποίες βρίσκουμε στα ράφια των καταστημάτων.

21. Οι πλαστικές σακούλες απορριμμάτων γιατί δεν έχουν περιβαλλοντικό τέλος;
Δεν επιβαρύνουν το περιβάλλον;



EUROSTAT: Η ΕΛΛΑΔΑ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ
ΧΩΡΩΝ ΤΗΣ ΕΕ ΜΕ ΤΟ ΥΨΗΛΟΤΕΡΟ
ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΝΕΩΝ 
Το εποχιακά προσαρμοσμένο ποσοστό ανεργίας στη ζώνη του ευρώ (EA19) ήταν 8,7% το Νοέμβριο του 2017, από 8,8% τον Οκτώ-
βριο του 2017 και από 9,8% το Νοέμβριο του 2016. Πρόκειται για το χαμηλότερο ποσοστό που σημειώθηκε στη ζώνη του ευρώ από
τον Ιανουάριο του 2009. Η ανεργία στην ΕΕ28 το Νοέμβριο του 2017 ήταν 7,3%, από 7,4% τον Οκτώβριο του 2017 και από 8,3% το
Νοέμβριο του 2016. Πρόκειται για το χαμηλότερο ποσοστό που διαπιστώθηκε στην ΕΕ28 από τον Οκτώβριο του 2008. Μεταξύ των
κρατών μελών, τα χαμηλότερα ποσοστά ανεργίας τον Νοέμβριο του 2017 καταγράφηκαν στη Δημοκρατία της Τσεχίας (2,5%), στη
Μάλτα και στη Γερμανία (και τα 3,6%). Τα υψηλότερα ποσοστά ανεργίας παρατηρήθηκαν στην Ελλάδα (20,5% το Σεπτέμβριο του 2017)
και στην Ισπανία (16,7%). Σε σύγκριση με ένα χρόνο πριν, το ποσοστό ανεργίας μειώθηκε σε όλα τα κράτη μέλη για τα οποία τα δεδο-
μένα είναι συγκρίσιμα με την πάροδο του χρόνου. Οι μεγαλύτερες μειώσεις σημειώθηκαν στην Ελλάδα (από 23,2% σε 20,5% μεταξύ
Σεπτεμβρίου 2016 και Σεπτεμβρίου 2017), Πορτογαλία (από 10,5% σε 8,2%), Κροατία (από 12,5% σε 10,4%) και Κύπρος (από 13,1%
). Τον Νοέμβριο του 2017, 3.698 εκατομμύρια νέοι (κάτω των 25 ετών) ήταν άνεργοι στην ΕΕ28, εκ των οποίων 2.624 εκατομμύρια
ήταν στη ζώνη του ευρώ. Σε σύγκριση με το Νοέμβριο του 2016, η ανεργία των νέων μειώθηκε κατά 429.000 στην ΕΕ28 και κατά
286.000 στη ζώνη του ευρώ. Το Νοέμβριο του 2017, το ποσοστό ανεργίας των νέων ήταν 16,2% στην ΕΕ28 και 18,2% στη ζώνη του
ευρώ, έναντι 18,2% και 20,5% αντίστοιχα το Νοέμβριο του 2016. Το Νοέμβριο του 2017, τα χαμηλότερα ποσοστά παρατηρήθηκαν
στην Τσεχική Δημοκρατία (5,0%) και στη Γερμανία (6,6%), ενώ το υψηλότερο ήταν στην Ελλάδα (39,5% το Σεπτέμβριο του 2017), στην
Ισπανία (37,9%) και στην Ιταλία (32,7%). 
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- Η επιβάρυνση του περιβάλλοντος από τις πλαστικές σακούλες απορριμμάτων είναι μικρότερη, καθώς έχουν διαφορετικό σχήμα
και βάρος και κατά κανόνα καταλήγουν στο σύστημα διαχείρισης απορριμμάτων.

22. Μπορώ να ανακύκλωση τις πλαστικές σακούλες που έχω;

-  Ναι, σύντομα θα υπάρχουν οι διαθέσιμες υποδομές από τους Δήμους και πολλά καταστήματα λιανικής.

Περαιτέρω ενημέρωση
23. Που μπορώ να βρω περισσότερα στοιχεία για τη μείωση της χρήσης πλαστικής σακούλας;

-  Στην ιστοσελίδα: www.alisidagiatoperivallon.gr



ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ «ΕΝΙΑΙΟΥ ΣΗΜΕΙΟΥ
ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ (Ε.ΣΗ.Π.) ΕΝΕΡΓΩΝ
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΩΝ»

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΟΚ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΦΚΑ: 
1,3 ΠΡΟΣ 1 Η ΑΝΑΛΟΓΙΑ
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ - ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ 
Σοκαριστικά στοιχεία για την αναλογία εργαζομένων - συνταξιούχων έχει συγκεντρώσει ο
Ενιαίος Φορέας Κοινωνικής Ασφάλισης. Σύμφωνα με αυτά,  3,596 εκατομμύρια μισθωτοί
(ιδιωτικού και δημοσίου τομέα) και μη μισθωτοί (ελεύθεροι επαγγελματίες, αυταπασχολού-
μενοι, αγρότες) πληρώνουν έμμεσα τις κύριες  συντάξεις 2,777 εκατομμυρίων συνταξιούχων.

Mε άλλα λόγια, η αναλογία εργαζομένων (είτε αυτοί είναι μισθωτοί, είτε επαγγελματίες, αγρότες κλπ.) προς τους συνταξιούχους είναι

1,3 προς 1. Αν μάλιστα, λάβει κανείς υπόψη του πως κοντά στο 30% -35% (δηλαδή κοντά στους 370.000) των μη μισθωτών (επαγ-

γελματιών, αγροτών) αδυνατεί να καταβάλλει εισφορές, τότε η πραγματική αναλογία εργαζομένων – συνταξιούχων φτάνει στο 1,1

προς 1.  Δηλαδή, σχεδόν 1 εργαζόμενος αναλογεί σε 1 συνταξιούχο. Η αναλογία μη μισθωτών –συνταξιούχων (τέως μη μισθωτών)

είναι πολύ χειρότερη από την αναλογία μισθωτών –συνταξιούχων (τέως μισθωτών). Πιο συγκεκριμένα: Η αναλογία μισθωτών  –συν-

ταξιούχων (τέως μισθωτών) ανέρχεται σε  1,5 -1. Συγκεκριμένα, καταβάλλονται εισφορές  για 2,360 εκατ. μισθωτούς (από τους ίδι-

ους και τους εργοδότες τους), ενώ εισπράττουν κύριες συντάξεις 1,531 συνταξιούχοι μισθωτοί του ιδιωτικού και δημοσίου τομέα. 
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Μια νέα υπηρεσία προς όλες τις επιχειρήσεις της χώρας, που ασχολούνται με την ασφαλιστική διαμεσολάβηση, προσφέρει η ΚΕΕ με
την υλοποίηση του «Ενιαίου Σημείου Πληροφόρησης (Ε.ΣΗ.Π.) Ενεργών Ασφαλιστικών Διαμεσολαβητών», μέσω του ιστότοπου
insuranceregistry.uhc.gr. Συγκεκριμένα, η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων έχει συστήσει και τηρεί το Ενιαίο Σημείο Πληροφόρησης
Ενεργών Ασφαλιστικών Διαμεσολαβητών (Ε.ΣΗ.Π.), το οποίο επιτρέπει στους καταναλωτές ασφαλιστικών προϊόντων -μέσω μιας
ενιαίας ηλεκτρονικής πλατφόρμας- την επαλήθευση ότι ο επαγγελματίας με τον οποίο έρχονται σε επαφή, στο πλαίσιο πώλησης ενός
ασφαλιστικού προϊόντος, είναι νόμιμα εγγεγραμμένος στα μητρώα των Επιμελητηρίων, πλήρως πιστοποιημένος και κατά συνέπεια
ότι ασκεί τη δραστηριότητα της διαμεσολάβησης σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. Το Ε.ΣΗ.Π. ενημερώνεται αυτόματα από τα
μητρώα των Επιμελητηρίων (με τη διασύνδεσή του με το ΓΕΜΗ). 



ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΟΙ 
ΕΛΛΗΝΕΣ ΜΕ 2.042 ΩΡΕΣ 
ΤΟΝ ΧΡΟΝΟ

Στη πρώτη θέση είναι οι Μεξικάνοι με 2.246 ώρες, στη δεύτερη θέση οι Νοτιοκορεά-
τες με 2.113 ώρες και στην τρίτη θέση εμείς με 2.042 ώρες. Το ενδιαφέρον στην υπό-
θεση είναι ότι χώρες με ανεπτυγμένη παραγωγή και μεγαλύτερη ευελιξία στις εργασια-
κές σχέσεις όπως η Γερμανία, η Γαλλία και οι Η.Π.Α. έχουν μικρά νούμερα: 1.371, 1.482,
1.779 ώρες αντίστοιχα. 

Σύμφωνα με στοιχεία από τον

Οργανισμό Οικονομικής

Συνεργασίας και Ανάπτυξης

(ΟΟΣΑ) και την τελευταία

έκθεση απασχόλησης, είμα-

στε τρίτοι στη λίστα των

χωρών που καλύπτει με τις

περισσότερες ώρες εργασίας

σε ετήσια βάση.
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

I. ΕΝΕΡΓΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΟΑΕΔ:
I.  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΤΗΣ ΠΡΩΤΗΣ ΠΡΟΣΛΗΨΗΣ ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΑΠΟ

ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΥΣ ΝΕΟΥΣ  ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΝΕΩΝ, ΗΛΙΚΙΑΣ ΕΩΣ 35 ΕΤΩΝ

Το πρόγραμμα παρέχει επιχορήγηση σε αυτοαπασχολούμενους νέους και επιχειρήσεις νέων ηλικίας έως 35 ετών, που δεν απασχολούν
και δεν είχαν απασχολήσει στο παρελθόν προσωπικό, για την πρώτη πρόσληψη ανέργων σε θέσεις μισθωτής εργασίας πλήρους απα-
σχόλησης.

Ωφελούμενοι του Προγράμματος είναι: 

• Άνεργοι ηλικίας 18 ετών και άνω, εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων   του ΟΑΕΔ για χρονικό διάστημα τουλάχιστον τριών (3) μηνών
πριν από την υπόδειξή τους από τα αρμόδια ΚΠΑ2.  

Η διάρκεια του συνολικού προγράμματος ανέρχεται:

• στους δεκαοκτώ (18) μήνες για την πρόσληψη ανέργων ηλικίας έως 29 ετών. 

• στους δώδεκα  (12) μήνες για την πρόσληψη ανέργων ηλικίας 30 ετών και άνω. 

Ως ποσό επιχορήγησης ορίζεται το 50% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους του ωφελούμενου με ανώτατο όριο τα
500 ευρώ μηνιαίως. 

Δικαιούχοι του προγράμματος είναι:

1. Ατομικοί επιχειρηματίες ηλικίας έως 35 ετών που  δεν απασχολούν  και δεν απασχόλησαν οποτεδήποτε στο παρελθόν προσωπικό.

2. Επιχειρήσεις οποιασδήποτε νομικής μορφής που δεν  απασχολούν  και δεν απασχόλησαν οποτεδήποτε στο παρελθόν προσωπικό και
στο εταιρικό ή μετοχικό τους κεφάλαιο συμμετέχουν νέοι ηλικίας έως 35 ετών, με ποσοστό άνω του 50% (ατομικά ή αθροιστικά).

3. Φορείς Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας (Κ.ΑΛ.Ο),  στις οποίες  την πλειοψηφία των μεριδίων άνω του 50% (ατομικά ή αθροι-
στικά), κατέχουν νέοι ηλικίας έως 35 ετών.

Σε περίπτωση κατά την οποία ο δικαιούχος επιθυμεί να δημιουργήσει περισσότερες από μία θέσεις απασχόλησης, μπορεί να ενταχθεί για
το σύνολο των θέσεων στο πρόγραμμα, εφόσον προβεί σε  πρόσληψη του προσωπικού ταυτόχρονα. 

ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
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Οι δυνητικά δικαιούχοι που ενδιαφέρονται να απασχολήσουν επιδοτούμενο προσωπικό σε
υποκατάστημα τους, θα υποβάλλουν την ηλεκτρονική αίτηση υπαγωγής στο ΚΠΑ αρμο-
διότητας του υποκαταστήματος.

Υπενθυμίζεται ότι πέραν της πάγιας διαδικασίας υπόδειξης υποψηφίων μέσω των εργα-
σιακών συμβούλων του ΟΑΕΔ, ο Οργανισμός δίνει την δυνατότητα στους εργοδότες –επι-
χειρήσεις να αναζητούν οι ίδιοι τους υποψηφίους για πρόσληψη ανέργους απευθείας μέσα
από τις ηλεκτρονικές του υπηρεσίες, οι οποίες  δίνουν πρόσβαση στα στοιχεία βιογραφι-
κού σημειώματος των εγγεγραμμένων στα μητρώα του ανέργων, με βάση την ειδικότητά
τους, την περιοχή στην οποία διαμένουν, αλλά και σε πληροφορίες για την εργασιακή
εμπειρία, το επίπεδο εκπαίδευσης και τις δεξιότητες του ανέργου.

Όλοι οι ενδιαφερόμενοι άνεργοι θα πρέπει να έχουν συμπληρώσει το τυποποιημένο έντυ-
πο εξατομικευμένης προσέγγισης του ΟΑΕΔ, να διαθέτουν συμπληρωμένο Ατομικό Σχέδιο
Δράσης, να είναι Έλληνες πολίτες ή πολίτες άλλου κράτους μέλους της ΕΕ ή ομογενείς που
έχουν δικαίωμα διαμονής και απασχόλησης στη χώρα μας ή πολίτες τρίτων χωρών που
έχουν άδεια διαμονής για εξαρτημένη εργασία τουλάχιστον για όσο χρονικό διάστημα διαρ-
κεί το πρόγραμμα. Καλούνται να συμπληρώσουν ή να επικαιροποιήσουν το Βιογραφικό
τους Σημείωμα, είτε ως πιστοποιημένοι χρήστες με τη χρήση κλειδαρίθμου μέσω των Ηλε-
κτρονικών Υπηρεσιών, είτε με τη συνεργασία Εργασιακού Συμβούλου στα ΚΠΑ2 ΟΑΕΔ.

Η υποβολή αιτήσεων για τη συμμετοχή εργοδοτών ξεκίνησε την Τετάρτη 17 Ιανουαρίου
2018 και ώρα 11:00.Οι όροι και οι προϋποθέσεις συμμετοχής στο ανωτέρω πρόγραμμα
περιγράφονται στο διαδικτυακό τόπο του ΟΑΕΔ (www.oaed.gr).

II. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ ΑΝΕΡΓΩΝ ΗΛΙΚΙΑΣ 

55-67 ΕΤΩΝ: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ

Δημοσιεύθηκε σε ΦΕΚ το πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων, φορέων και οργανι-
σμών του δημοσίου τομέα, όπως αυτός ορίζεται από το άρθρο 51 του ν. 1892/1990 και
επιχειρήσεων της τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτου και δευτέρου βαθμού (Δήμων και Περι-
φερειών) του ν. 3852/2010, οι οποίες ασκούν τακτικά οικονομική δραστηριότητα για την
απασχόληση μακροχρόνια ανέργων ηλικίας 55-67 ετών .  Σκοπός του προγράμματος είναι
η δημιουργία 10.000 νέων θέσεων εργασίας πλήρους απασχόλησης, για την απασχόληση
μακροχρόνια ανέργων, άνω των δώδεκα (12) μηνών,ηλικίας 55 έως 67 ετών.

Δικαιούχοι είναι οι ιδιωτικές επιχειρήσεις, οι φορείς και οι οργανισμοί του Δημόσιου
τομέα. Απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη μίας επιχείρησης στο πρόγραμμα είναι να
μην έχει προβεί σε μείωση του προσωπικού της κατά τη διάρκεια του τριμήνου πριν την
ημερομηνία υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης (ημερολογιακά). 

Οι ωφελούμενοι οφείλουν:

α) να είναι μακροχρόνια εγγεγραμμένοι στο Μητρώο ανέργων των Υπηρεσιών του ΟΑΕΔ,
ηλικίας 55-67 ετών (να έχουν συμπληρώσει το 55ο έτος και το 67ο έτος της ηλικίας
τους αντίστοιχα) κατά την υπόδειξη τους από το αρμόδιο ΚΠΑ2 και μέχρι την πρόσλη-
ψή τους.

β) να έχουν συμπληρώσει το τυποποιημένο έντυπο εξατομικευμένης προσέγγισης και να
διαθέτουν συμπληρωμένο ΑΣΔ.

Επισημαίνεται ότι οι μακροχρόνια άνεργοι δεν υποβάλλουν οι ίδιοι αίτηση, αλλά υπο-
δεικνύονται με συστατικό σημείωμα από την αρμόδια Υπηρεσία (ΚΠΑ2) σύμφωνα με
όσα ορίσει η Δημόσια Πρόσκληση.Η διάρκεια της επιχορήγησης ορίζεται στους δώδεκα
μήνες με δυνατότητα επέκτασης για επιπλέον δώδεκα μήνες, ύστερα από αίτηση που θα
υποβάλλει η δικαιούχος επιχείρηση. Το ύψος της επιχορήγησης ορίζεται στο 50% του
μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους του ωφελούμενου με ανώτατο
όριο τα 600 ευρώ μηνιαίως. 

Η υποβολή αιτήσεων για το πρόγραμμα ξεκίνησε την Τρίτη 5 Σεπτεμβρίου 2017.

Περισσότερες πληροφορίες: http://www.oaed.gr/programmata-epichoregeses-
epicheireseon-gia-demiourgia-neon-theseon-ergasias



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

III. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ 
ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 10.000 ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ
«ΕΠΙΤΑΓΗΣ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ»

Δικαιούχοι της επιταγής επανένταξης είναι οι άνεργοι τακτικής επιδότησης και οι δικαιού-
χοι επιδόματος μακροχρόνιων ανέργων, οι οποίοι μπορούν να μετατρέψουν το επίδομα
ανεργίας τους σε «επιταγή επανένταξης στην αγορά εργασίας». 

Το πρόγραμμα επιχορηγεί για 12 μήνες ιδιωτικές επιχειρήσεις, συνεταιρισμούς, Κοινωνι-
κές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (Κοιν.Σ.Επ.), και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα
που απασχολούν έως 10 άτομα σε πλήρη απασχόληση. Απαραίτητη προϋπόθεση για την
ένταξη μίας επιχείρησης στο πρόγραμμα είναι να μην έχει προβεί σε μείωση του προσω-
πικού της κατά τη διάρκεια του τριμήνου πριν την ημερομηνία υποβολής της αίτησης χρη-
ματοδότησης.

Στο πρόγραμμα μπορούν να συμμετέχουν οι επιδοτούμενοι άνεργοι στους οποίους υπολεί-
πεται τουλάχιστον το 50% της διάρκειας της τακτικής επιδότησης ανεργίας, είτε αρχικής
είτε συνέχισής της. Η εγκριθείσα επιδότηση (είτε αρχική είτε λόγω συνέχισης) πρέπει να
είναι τουλάχιστον πεντάμηνης διάρκειας. Επίσης, μπορούν να συμμετέχουν οι επιδοτούμε-
νοι μακροχρόνια άνεργοι για τους οποίους υπολείπονται τουλάχιστον 2 μήνες επιδότησης.

Το πρόγραμμα  περιλαμβάνει υποχρεωτικά τα δύο ακόλουθα στάδια: 

• Το  πρώτο στάδιο διαρκεί όσο και το υπολειπόμενοδιάστημα τακτικής επιδότησης του
δικαιούχου «επιταγής επανένταξης στην αγορά εργασίας». Για τους επιχορηγούμενους
δικαιούχους της «επιταγής επανένταξης στην αγορά εργασίας» λόγω μακροχρόνιας
ανεργίας ορίζεται το επίδομα μακροχρονίων ανέργων, ύψους 200 ευρώ μηνιαίως και
επιπλέον ημερήσιο ποσό επιχορήγησης ύψους 8 ευρώ . 

• Το δεύτερο στάδιο περιλαμβάνει το χρονικό διάστημα που υπολείπεται από τη λήξη του
α΄ σταδίου και μέχρι να συμπληρωθούν οι 12 μήνες. Ως ποσό επιχορήγησης για το β’
στάδιο του προγράμματος ορίζεται το ποσό των 360 ευρώ για κάθε  μήνα  πλήρους απα-
σχόλησης και μέχρι 25 ημερομίσθια το μήνα, για τους επιχορηγούμενους.

Περισσότερες πληροφορίες: http://www.oaed.gr/programmata-epichoregeses-
epicheireseon-gia-demiourgia-neon-theseon-ergasias

IV. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 15.000 ΑΝΕΡΓΩΝ ΗΛΙΚΙΑΣ 30-49 ΕΤΩΝ

Ωφελούμενοι του προγράμματος είναι:

- Άνεργοι εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ για χρονικό διάστημα τουλάχι-
στον τριών μηνών, πριν από την υπόδειξή τους από τα αρμόδια Κέντρα Προώθησης της
Απασχόλησης (ΚΠΑ2).

- Μακροχρόνια άνεργοι, ήτοι εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ για χρονικό
διάστημα τουλάχιστον 12 μηνών, μέχρι την υπόδειξή τους από τα αρμόδια ΚΠΑ2.

- Εγγεγραμμένοι άνεργοι δικαιούχοι του ΚΕΑ, κατά την υπόδειξή τους από τα αρμόδια
ΚΠΑ2, για τους οποίους δεν απαιτείται χρονικό διάστημα εγγεγραμμένης ανεργίας.

-  Άνεργοι, ηλικίας 30 έως 49 ετών, εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ για
χρονικό διάστημα τουλάχιστον μίας ημέρας, πριν από την υπόδειξή τους από τα αρμό-
δια ΚΠΑ2, ωφελούμενοι του προγράμματος «Κατάρτιση και Πιστοποίηση Ανέργων 29-
64 ετών σε κλάδους αιχμής», που έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς τόσο τη θεωρητική
κατάρτιση όσο και την πρακτική άσκηση.

Η συνολική διάρκεια της επιχορήγησης του προγράμματος ορίζεται σε 12 μήνες.

Η επιχορήγηση για κάθε ημέρα πλήρους απασχόλησης ανέρχεται:

- Στο ποσό των 15 ευρώ για την πρόσληψη εγγεγραμμένων ανέργων που διαθέτουν
κάρτα ανεργίας σε ισχύ για χρονικό διάστημα τουλάχιστον τριών μηνών, πριν από την
υπόδειξή τους από τα αρμόδια ΚΠΑ2 και όχι πέραν των 25 ημερών το μήνα.

22 / ΕΠΙ + ΕΠΙ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ ΄17 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ ΄18



ΕΠΙ + ΕΠΙ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ ΄17 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ ΄18 /23

- Στο ποσό των 18 ευρώ για την πρόσληψη μακροχρόνια ανέργων που διαθέτουν κάρτα
ανεργίας σε ισχύ για χρονικό διάστημα τουλάχιστον 12 μηνών, πριν από την υπόδειξή τους
από τα αρμόδια ΚΠΑ2 και όχι πέραν των 25 ημερών το μήνα.

- Στο ποσό των 22 ευρώ για την πρόσληψη εγγεγραμμένων ανέργων δικαιούχων του
ΚΕΑ, χωρίς τα κατώτατα χρονικά όρια ανεργίας των δύο προηγούμενων περιπτώσεων
(1,2) και όχι πέραν των 25 ημερών το μήνα.

- Στο ποσό των 15 ευρώ για την πρόσληψη εγγεγραμμένων ανέργων, ηλικίας 30 έως 49
ετών, ωφελούμενων του προγράμματος «Κατάρτιση και Πιστοποίηση Ανέργων 29-64
ετών σε κλάδους αιχμής»

Περισσότερες πληροφορίες: http://www.oaed.gr/semantika

V. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 40.000 

ΑΜΕΙΒΟΜΕΝΩΝ ΜΕ ΔΕΛΤΙΟ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ, 

ΜΕ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ

Ωφελούμενοι του Προγράμματος είναι αμειβόμενοι με Δελτίο Παροχής Υπηρεσιών
εργαζόμενοι σε δύο (2) εργοδότες κατά ανώτατο όριο, εφόσον:

i)  η ασφάλισή τους εντάσσεται στη διάταξη της παρ.9 του άρθρου 39 του ν.4387/2016.

ii) η σύμβαση με τις αντισυμβαλλόμενες δικαιούχους επιχειρήσεις της παραπάνω  παρα-
γράφου, βρίσκεται σε ισχύ και  έχει αναρτηθεί στην ειδική πλατφόρμα του διαδικτυα-
κού τόπου του ΕΦΚΑ τουλάχιστον τρεις (3) μήνες πριν την υποβολή της αίτησης υπα-
γωγής της επιχείρησης στο πρόγραμμα.

iii) μετατραπεί η παραπάνω σύμβαση παροχής ανεξάρτητων υπηρεσιών σε σύμβαση
εξαρτημένης εργασίας, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο Κεφάλαιο 7, της παρούσας.

iv) δεν παρείχαν εξαρτημένη εργασία στον ίδιο εργοδότη το δωδεκάμηνο που προηγείται
της ημερομηνίας της αίτησης για υπαγωγή στο πρόγραμμα.

Το πρόγραμμα επιχορηγεί για 12 μήνες τις επιχειρήσεις που απασχολούν εργαζόμενους με
συμβάσεις παροχής ανεξάρτητων υπηρεσιών, προκειμένου να τις μετατρέψουν σε συμβά-
σεις εξαρτημένης εργασίας με καθεστώς πλήρους απασχόλησης.

Το ποσό με το οποίο θα επιχορηγείται η επιχείρηση που θα ενταχθεί στο πρόγραμμα, ισού-
ται με τις εργοδοτικές εισφορές 12 μηνών (συμπεριλαμβανομένων και των εργοδοτικών
εισφορών των δώρων Χριστουγέννων, Πάσχα και του επιδόματος αδείας) για κάθε εργα-
ζόμενο του οποίου η σύμβαση παροχής ανεξάρτητων υπηρεσιών μετατρέπεται σε σύμβα-
ση εξαρτημένης εργασίας, με ανώτατο όριο επιχορήγησης τα 350 ευρώ για κάθε μήνα
πλήρους απασχόλησης.

Περισσότερες πληροφορίες - αίτηση συμμετοχής: http://ait.oaed.gr:81

VI. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΜΕ
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΕΩΣ ΕΙΚΟΣΙ ΘΕΣΕΩΝ ΠΛΗΡΟΥΣ
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ, ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΛΗΨΗ 10.000 ΑΝΕΡΓΩΝ
ΗΛΙΚΙΑΣ ΑΝΩ ΤΩΝ 50 ΕΤΩΝ

Σκοπός του προγράμματος είναι η δημιουργία 10.000 νέων θέσεων εργασίας, πλήρους
απασχόλησης, με την πρόσληψη άνεργων εγγεγραμμένων στο μητρώο ανέργων των
Υπηρεσιών του ΟΑΕΔ, για χρονικό διάστημα τουλάχιστον άνω των τριών (3) μηνών ηλι-
κίας άνω των 50 ετών. Το πρόγραμμα απευθύνεται σε ιδιωτικές επιχειρήσεις, συνεταιρι-
σμούς, ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ., Κοι.Σ.Π.Ε. και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που απασχολούν
προσωπικό έως είκοσι (20) θέσεων εργασίας με πλήρη απασχόληση και ασκούν τακτικά
οικονομική δραστηριότητα σε όλη τη χώρα.

Ως ποσό επιχορήγησης ορίζεται το 50% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού
κόστους του ωφελούμενου με ανώτατο όριο τα 500 ευρώ μηνιαίως.



Για την πρόσληψη μακροχρόνια ανέργων, η διάρκεια της επιχορήγησης ορίζεται στους
δώδεκα (12) μήνες με δυνατότητα επέκτασης για άλλους εννέα (9) μήνες, ύστερα από
αίτηση που θα υποβάλλει η δικαιούχος επιχείρηση. Σε περίπτωση που η επιχείρηση αιτη-
θεί την επέκταση της επιχορήγησης για άλλους εννέα (9) μήνες, μετά τη λήξη της επιχο-
ρήγησης (12+9 = 21 μήνες) η επιχείρηση δεσμεύεται να διατηρήσει το προσωπικό της για
τρεις (3) μήνες ακόμα.

Για την πρόσληψη μη μακροχρόνια ανέργων, εγγεγραμμένων στο μητρώο ανέργων του
ΟΑΕΔ, για χρονικό διάστημα τουλάχιστον άνω των τριών (3) μηνών, η διάρκεια της επι-
χορήγησης ορίζεται στους εννέα (9) μήνες με δυνατότητα επέκτασης για άλλους εννέα (9)
μήνες ύστερα από αίτηση που θα υποβάλλει η δικαιούχος επιχείρηση.

Περισσότερες πληροφορίες: http://www.oaed.gr/anoikta-programmata

VII. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΕΠΟΧΙΚΩΝ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΩΝ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΘΕΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΤΑ
ΤΗ ΧΕΙΜΕΡΙΝΗ ΠΕΡΙΟΔΟ 2017-2018

Το Πρόγραμμα έχει ως στόχο τη διατήρηση των θέσεων εργασίας στις ξενοδοχειακές επι-
χειρήσεις που λειτουργούν εποχικά κατά τη χειμερινή περίοδο και συγκεκριμένα από την
1η Νοεμβρίου 2017 έως την 28η Φεβρουαρίου 2018.

Δικαίωμα υποβολής αιτήσεων, όπως προβλέπει η Δημόσια Πρόσκληση 2/2018,έχουν οι
ξενοδοχειακές μονάδες και οι κάθε μορφής ξενοδοχειακές επιχειρήσεις που πληρούν
σωρευτικά τις παρακάτω προϋποθέσεις: 

Α) Ξενοδοχειακές επιχειρήσεις ή και ξενοδοχειακές μονάδες που λειτουργούν εκτός της
Διοικητικής Περιφέρειας Αττικής (εξαιρείται η  Περιφερειακή Ενότητα Νήσων) και του
Πολεοδομικού Συγκροτήματος της πόλεως της  Θεσσαλονίκης 

Β) Έχουν άδεια λειτουργίας του Ε.Ο.Τ.  σε ισχύ 

Γ) Είναι εποχικές. Έχουν  διακόψει δηλαδή τη συνεχόμενη λειτουργία τους την χρονική
περίοδο από 1η Νοεμβρίου μέχρι 28η Φεβρουαρίου τουλάχιστον για δύο έτη, κατά την
πενταετία 2012-2016. Επιχειρήσεις που μετείχαν σε ένα τουλάχιστον από τα προηγού-
μενα προγράμματα διατήρησης θέσεων εργασίας για τη χειμερινή περίοδο, ή είναι νέες
ξενοδοχειακές επιχειρήσεις (άρχισαν δηλαδή να λειτουργούν από την 1η Ιανουαρίου
2016 και μετά), έχουν δικαίωμα υποβολής αίτησης εφόσον διέκοψαν την συνεχόμενη
λειτουργία τους πριν την 1η Νοεμβρίου 2016 .Ξενοδοχειακές επιχειρήσεις που άρχισαν
να λειτουργούν από την 1η Νοεμβρίου 2016 και μετά, δεν επιχορηγούνται.

Ωφελούμενοι είναι οι ξενοδοχοϋπάλληλοι, οι οποίοι δικαιούνται επίδομα τακτικής ανεργίας
κατά την έναρξη του χρονικού διαστήματος της επιμήκυνσης, δηλαδή κατά την 1-11-2017.  

Οι ωφελούμενοι ξενοδοχοϋπάλληλοι θα πρέπει να απασχολούνται την 31-10-2017, την
προηγούμενη δηλαδή ημέρα της  έναρξης του χρονικού διαστήματος της επιμήκυνσης (η
οποία είναι η 1-11-2017), γιατί  σκοπός του προγράμματος είναι η επιμήκυνση της απα-
σχόλησης τους. Οι ημέρες επιχορήγησης της ξενοδοχειακής επιχείρησης δεν μπορούν να
υπερβαίνουν τον αριθμό των ημερήσιων επιδομάτων ανεργίας που   δικαιούται   ο ξενο-
δοχοϋπάλληλος κατά την έναρξη του χρονικού διαστήματος επιμήκυνσης της λειτουργίας
της ξενοδοχειακής επιχείρησης και αφαιρούνται από την τακτική επιδότηση της ανεργίας
που δικαιούται ο ξενοδοχοϋπάλληλος. Το ποσό της επιχορήγησης κατά το χρονικό διά-
στημα της επιμήκυνσης είναι ίσο με το ημερήσιο επίδομα ανεργίας, που δικαιούται ο
ξενοδοχοϋπάλληλος για κάθε ημέρα ασφάλισης του, με ανώτερο όριο τις 25 ημέρες ανά
μήνα και τις 100 ημέρες για όλο το χρονικό διάστημα της επιμήκυνσης.  

Δεν είναι δυνατή η υπαγωγή ξενοδοχοϋπαλλήλων στο πρόγραμμα, οι οποίοι πριν την 1η Νοεμβρίου 2016
είχαν συνεχόμενη δωδεκάμηνη απασχόληση στην ίδια ή και σε άλλη ξενοδοχειακή επιχείρηση.

Η υποβολή των αιτήσεων γίνεται ηλεκτρονικά, αποκλειστικάστο διαδικτυακό τόπο του
ΟΑΕΔ (www.oaed.gr), στο πεδίο καταχώρησης ηλεκτρονικών αιτήσεων, από τις23-01-
2018 και ώρα 11η πρωινή έως τις 23-03-2018 και ώρα 12η μεσημβρινή.
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Β. ΑΛΛΑ ΕΝΕΡΓΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ: 
ΝΕΟΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΝΟΜΟΣ (ΝΟΜΟΣ 4399/2016) 

Στόχοι του νέου αναπτυξιακού νόμου είναι η δημιουργία καινοτομικών, εξωστρεφών και δυναμικών-βιώσιμων επιχειρήσεων που θα
αυξήσουν την απασχόληση με έμφαση στους νέους επιστήμονες. Το ελάχιστο ύψος των επενδυτικών σχεδίων είναι 100.000 ευρώ
για τις Κοιν. Σ.Επ., 150.000 ευρώ για τις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις, 250.000 ευρώ για τις μεσαίες επιχειρήσεις και τους
συνεργατικούς σχηματισμούς και 500.000 ευρώ για τις μεγάλες επιχειρήσεις.

Δύο είναι οι κλάδοι που κατά προτεραιότητα θα ενισχυθούν της αγροδιατροφικής αλυσίδας (από το χωράφι έως τον τουρισμό) και
της τεχνολογίας πληροφορικής και επικοινωνιώνΔιευρύνεται ακόμη σημαντικά ο τρόπος κάλυψης της ίδιας συμμετοχής (min 25%)
που μπορεί πλέον να αποτελείται και από εξωτερική χρηματοδότηση. 

Επίσης, διευρύνεται το φάσμα των επιχειρήσεων και περιλαμβάνονται πλέον Συνεταιρισμοί, Κοινοπραξίες,  Κοινωνικές Συνεταιριστικές
Επιχειρήσεις, Αγροτικοί Συνεταιρισμοί, Ομάδες Παραγωγών, Αγροτικές Εταιρικές Συμπράξεις, καθώς και εταιρείες υπό συγχώνευση.

Υπάρχουν Ειδικές Κατηγορίες Ενίσχυσης, όπως ενδεικτικά οι παρακάτω: 

• ΜΜΕ εξωστρεφείς επιχειρήσεις ή καινοτόμες επιχειρήσεις

• ΜΜΕ που προχωρούν σε διαδικασία συγχώνευσης  

• επιχειρήσεις στους κλάδους των ΤΠΕ ή των Αγροτοδιατροφικών προϊόντων

• επιχειρήσεις, τα σχέδια των οποίων υλοποιούνται σε Β.Ε.ΠΕ., Επιχ/κά Πάρκα, Τεχν/κά Πάρκα, σε ειδικές περιοχές (ορεινές, παρα
μεθόριες), κτλ.

Στις επιλέξιμες δαπάνες, προστίθεται η επιλογή της ενίσχυσης για 2 έτη του μισθολογικού κόστους των νέων θέσεων εργασίας που
δημιουργούνται ως αποτέλεσμα της υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου. Η επιλογή αυτή μπορεί να χρησιμοποιεί αυτοτελώς και όχι
σε συνδυασμό με την επιδότηση δαπανών στοιχείων ενεργητικού.Δίνεται ακόμη η δυνατότητα αγοράς του συνόλου ή μέρους των
πάγιων στοιχείων ενεργητικού (κτήρια, μηχανήματα, λοιπός εξοπλισμός) από παραγωγικές μονάδες που έχουν παύσει τη λειτουργία
τους. Δίνονται ιδιαίτερα κίνητρα για ενίσχυση κυρίως με «Φοροαπαλλαγή», ενώ στην περίπτωση της «Επιχορήγησης», τα ποσοστά
επιδότησης μειώνονται κατά 30%. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί από τους επενδυτές στο χρόνο έναρξης της επένδυσης (σύνα-
ψη συμβάσεων, τιμολόγια), ο οποίος πρέπει να είναι μετά την Ημερομηνία Υποβολής της αίτησης για ενίσχυση.

Περισσότερες πληροφορίες: https://www.ependyseis.gr/anaptyxiakos/default.htm και:

Γραφείο εξυπηρέτησης Επενδυτών Περιφέρειας Κρήτης (Ικάρου &Στ. Σπανάκη 2, ΤΚ 71307 Ηράκλειο), Τηλ. 2810-278610 και 2810-27860

ΙΙ. ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΔΡΥΣΗΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΝΕΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Σε ποιους απευθύνεται: Πολύ Μικρές, Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις που θα δραστηριοποιηθούν στον τομέα του Τουρισμού και
ανήκουν στις παρακάτω κατηγορίες:

Κατηγορία Δικαιούχων Α: Επιχειρήσεις που θα συσταθούν από την ημερομηνία έκδοσης της προκήρυξης της δράσης και θα διαθέ-
τουν τον ΚΑΔ της επένδυσης μέχρι την πρώτη εκταμίευση της επιχορήγησης.

Κατηγορία Δικαιούχων Β: Τουριστικά Καταλύματα που έχουν συσταθεί και έχουν αποκτήσει, μέχρι την ημερομηνία έκδοσης της προ-
κήρυξης της δράσης, έναν τουλάχιστον από τους επιλέξιμους ΚΑΔ 55 ή/και τους ΚΑΔ: 41.20.20.01, 41.20.20.02, δεν διαθέτουν άδεια
(σήμα) λειτουργίας, και το ΑΦΜ της επιχείρησης δεν έχει αναπτύξει καμία οικονομική δραστηριότητα.

Επιλέξιμες κατηγορίες επιχειρηματικών δραστηριοτήτων:

Κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα: ξενοδοχεία κατηγορίας 3 αστέρων και άνω με δυναμικότητα 10 έως και 50 κλινών, ξενοδοχει-
ακά τουριστικά καταλύματα εντός παραδοσιακών κτισμάτων, οργανωμένες τουριστικές κατασκηνώσεις (camping) 3 αστέρων και
άνω, ξενώνες νεότητας

Μη κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα: αυτοεξυπηρετούμενα καταλύματα - τουριστικές επιπλωμένες κατοικίες με ελάχιστο αριθμό 3
κατοικιών, ενοικιαζόμενα επιπλωμένα δωμάτια–διαμερίσματα 3 κλειδιών και άνω και ελάχιστης δυναμικότητας 10 κλινών

Τουριστικά γραφεία διαφόρων δραστηριοτήτων:

Εναλλακτικές μορφές τουρισμού: αθλητικός τουρισμός, θαλάσσιος τουρισμός, τουρισμός υπαίθρου, άλλες ειδικές–εναλλακτικές
μορφές τουρισμού, όπως ψυχαγωγικά και θεματικά πάρκα κ.ά.

Λοιπές επιχειρηματικές δραστηριότητες στον τομέα του τουρισμού.

Επισήμανση: Δεν είναι δυνατή η σύσταση νέας επιχείρησης (ΑΦΜ) με εταίρο την προηγούμενη επιχείρηση ή τους εταίρους/μέτοχους
αυτής για την εκμετάλλευση του ιδίου καταλύματος/σήματος λειτουργίας.
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Ύψος επιδότησης: 25.000 ευρώ έως 400.000 ευρώ. Χρηματοδοτείται το 45% των επιλέξιμων δαπανών. Στην περίπτωση πρόσληψης
νέου προσωπικού για τουλάχιστον 0,2 ΕΜΕ μισθωτής εργασίας, το ποσοστό χρηματοδότησης ανέρχεται σε 50%.

Περίοδος υποβολής: από 18/12/2017 έως 28/3/2018

Ιστοσελίδα δημοσίευσης: http://www.antagonistikotita.gr/epanek/prokirixeis.asp?id=31&cs=

Σημεία Πληροφόρησης ΕΦΕΠΑΕ & Εταίρων: www.efepae.gr

Το πρόγραμμα παρουσιάστηκε σε ειδική ενημερωτική εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης την Τρίτη,
5/12/2017.

ΙΙΙ.  ΔΡΑΣΕΙΣ ΣΧΕΔΙΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 2014-2020

Δόθηκε στη δημοσιότητα,από την Περιφέρεια Κρήτης,η πρόσκληση για την υποβολή προτάσεων προς ένταξη στις δράσεις: 4.1.1 «Υλο-
ποίηση επενδύσεων που συμβάλλουν στην ανταγωνιστικότητα της εκμετάλλευσης» και 4.1.3.«Υλοποίηση επενδύσεων που συμ-
βάλλουν στη χρήση ΑΠΕ καθώς και στην προστασία του Περιβάλλοντος», του υπομέτρου 4.1 «Στήριξη για επενδύσεις σε γεωργικές
εκμεταλλεύσεις» του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020.

Στόχος των δράσεων είναι, η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των βιώσιμων γεωργικών εκμεταλλεύσεων μέσω της ενίσχυσης επεν-
δύσεων, η βελτίωση του περιβαλλοντικού προφίλ και η άμβλυνση των επιπτώσεων στην κλιματική αλλαγή καθώς και ο περιορισμός
των εκπομπών αεριών θερμοκηπίων.

Δικαιούχοι των δράσεων μπορούν να κριθούν φυσικά ή νομικά πρόσωπα κάτοχοι γεωργικών εκμεταλλεύσεων και συλλογικά σχήματα
(ομάδες παραγωγών, οργανώσεις παραγωγών, αγροτικοί συνεταιρισμοί ενώσεις αυτών και ΚΟΙΝΣΕΠ).

Επιλέξιμες επενδύσεις: στη δράση 4.1.1 είναι: α) η ίδρυση, μετεγκατάσταση ανέγερση, επέκταση, αποπεράτωση, εκσυγχρονισμός γεωρ-
γικών κτιρίων και κατασκευών, β) η αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση καινούριου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού, γ) η αγορά
καινούριου μελισσοκομικού και ανθοκομικού αυτοκινήτου, δ) η αγορά, μεταφορά, εγκατάσταση και περίφραξη πολυετών φυτειών των
οποίων η εγκατάσταση δεν γίνεται με χρήση σπόρων, ε) η περίφραξη και διαμόρφωση αγροτεμαχίων, ζ) η αγορά και εγκατάσταση εξο-
πλισμού Η/Υ και λογισμικού διαχείρισης γεωργικής εκμετάλλευσης και γενικές δαπάνες.

Στη δράση 4.1.3 επιλέξιμες είναι: α) οι επενδύσεις που συμβάλλουν στη χρήση ΑΠΕ, όπως φωτοβολταϊκα συστήματα, γεωθερμικές αντ-
λίες θερμότητας, ανεμογεννήτριες, καυστήρες βιομάζας, β) οι επενδύσεις που συμβάλλουν στην προστασία του περιβάλλοντος όπως,
κτιριακές εγκαταστάσεις και λοιπές κατασκευές που είναι απαραίτητες για τη διαχείριση των αποβλήτων υποπροϊόντων, αγορά, μετα-
φορά και εγκατάσταση καινούργιου εξοπλισμού διαχείρισης αποβλήτων της εκμετάλλευσης και άλλες γενικές δαπάνες. 

Προϋπολογισμός: 

α) για τα φυσικά και νομικά πρόσωπα στη δράση 4.1.1 δύναται να ανέλθει έως τις 300.000 ευρώ και υπό προϋποθέσεις τις 500.000 ευρώ.
Ενώ για στη δράση 4.1.3 στις 150.000 ευρώ, με εξαίρεση τις επενδύσεις διαχείρισης των αποβλήτων, υποπροϊόντων και υπολειμμά-
των της εκμετάλλευσης για τις οποίες ο ανώτατος επιλέξιμος προϋπολογισμός ανέρχεται ανά αίτηση στήριξης έως και τις 200.000
ευρώ.

β) για τα συλλογικά σχήματα ο αιτούμενος προϋπολογισμός για τη δράση 4.1.1 δύναται να ανέλθει έως τις 500.000 ευρώ και υπό προ-
ϋποθέσεις μέχρι και το 1.000.000 ευρώ και για τη δράση 4.1.3. μπορεί να ανέλθει έως και τις 500.000 ευρώ.

O συνολικός προϋπολογισμός των δράσεων, για την Περιφέρεια Κρήτης ανέρχεται στα 28.287.819 ευρώ εκ των οποίων τα 26.422.076
€ αφορούν στη δράση 4.1.1 και τα 1.865.743 € στη δράση 4.1.3.

Τα ποσοστά στήριξης του επενδυτικού σχεδίου για την Περιφέρεια Κρήτης είναι τα εξής:

Δικαιούχοι που κατά τη στιγμή της αίτησης:

α) δεν έχουν υπερβεί το 41ο έτος της ηλικίας διαθέτουν επαρκή επαγγελματικά προσόντα και ικανότητες και εγκαθίσταται για πρώτη
φορά σε γεωργική εκμετάλλευση ή β) έχουν ενταχθεί ως δικαιούχοι μέτρων Νέων Γεωργών (ΠΑΑ) την τελευταία 5ετία 60%

Συλλογικές επενδύσεις στο σύνολο των περιοχών 60%. Δικαιούχοι σε ορεινές περιοχές 60%

Δικαιούχοι σε περιοχές που αντιμετωπίζουν φυσικά ή άλλα ειδικά μειονεκτήματα και δικαιούχοι σε Κανονικές Περιοχές 50%

Περίοδος υποβολής προτάσεων: από 21.12.2017 έως και 2.4.2018. 

Η αίτηση στήριξης υποβάλλεται μέσω του Πληροφορικού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων και στη συνέχεια ο φυσικός φάκελος κατα-
τίθεται στην οικεία ΔΑΟΚ (Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας).

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την εφαρμογή των δράσεων 4.1.1 και 4.1.3. παρέχονται στα τηλέφωνα:

1. Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας: τηλ. 2810309301 &2810309224-2810309340



2. Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) Ρεθύμνου:

Τηλ.: 2831343812 & 2831343809 και στις ιστοσελίδες:

1. Της Περιφέρειας Κρήτης http://www.crete.gov.gr/(ΠΑΑ 2014-2020)

2. Του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων (ΥΠ.Α.Α.Τ.)
http://www.agrotikianaptixi.gr&http://www.minagric.gr

IV. «ΕΠΙΧΕΙΡΟΥΜΕ ΕΞΩ»

Η δράση αφορά στην προώθηση της εξωστρέφειας των ελληνικών μεταποιητικών επι-
χειρήσεων που αναπτύσσουν ήδη εξαγωγική δραστηριότητα, μέσω της συμμετοχής
τους σε εμπορικές εκθέσεις που διοργανώνονται στην ΕΕ και σε τρίτες χώρες. Τα επεν-
δυτικά σχέδια που θα χρηματοδοτηθούν θα αφορούν στους ακόλουθους στρατηγικούς
τομείς:  Αγροδιατροφή/ Βιομηχανία τροφίμων, Πολιτιστικές και δημιουργικές βιομηχανίες,
Ÿ Υλικά/ Κατασκευές, Ενέργεια, Περιβάλλον, Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινω-
νίας (ΤΠΕ), Υγεία/ Φάρμακα.

Σε ποιους απευθύνεται: Πολύ Μικρές, Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις, οι οποίες πριν
από την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης:

• έχουν κλείσει τουλάχιστον μία διαχειριστική χρήση δωδεκάμηνης διάρκειας

• διαθέτουν επιλέξιμους Κωδικούς Αριθμούς Δραστηριότητας (ΚΑΔ), οι οποίοι αφορούν
σε προϊόντα που επιθυμούν να προωθήσουν μέσω της συμμετοχής τους στις εμπορι-
κές εκθέσεις

• παράγουν/ μεταποιούν ήδη τα προϊόντα αυτά

• αναπτύσσουν ήδη εξαγωγική δραστηριότητα και ποσοστό τουλάχιστον 2% του ετήσι-
ου κύκλου εργασιών προέρχεται από εξαγωγές προϊόντων που παράγουν/μεταποιούν.

Τι χρηματοδοτείται: ποσοστό δημόσιας συμμετοχής έως και 50%

Επιλέξιμες δαπάνες:

• Κόστος συμμετοχής και κόστος καταχώρισης/εγγραφής στον κατάλογο της Έκθεσης

• Έξοδα μετακίνησης και διαμονής έως 4 εκπροσώπων της επιχείρησης που θα συμμε-
τάσχουν σε κάθε εμπορική έκθεση, όπως αεροπορικά εισιτήρια και επιμέρους μετακι-
νήσεις προς και από τον χώρο της έκθεσης

• Διαμονή στη χώρα όπου πραγματοποιείται η έκθεση

• Ενοίκιο περιπτέρου, κόστος κατασκευής/διαμόρφωσης και ενοικίαση εξοπλισμού (π.χ.
οπτικοακουστικός εξοπλισμός)

• Κόστος αποστολής και επιστροφής των εκθεμάτων, συμπεριλαμβανομένου και του
κόστους ασφάλισης αυτών

• Αμοιβές εξειδικευμένων εξωτερικών συνεργατών απαραίτητων για τη διαχείριση/λει-
τουργία του περιπτέρου (π.χ. διερμηνέας, φύλακας περιπτέρου κλπ.)

• Κόστος σχεδιασμού και μετάφρασης φυλλαδίου/-ων.

• Οι δαπάνες είναι επιλέξιμες από την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης
χρηματοδότησης.

Περίοδος υποβολής: από 18/1/2018 έως εξαντλήσεως προϋπολογισμού

Πληροφορίες - Στοιχεία επικοινωνίας: Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης ΕΠ Ανταγωνιστικό-
τητα, Επιχειρηματικότητα & Καινοτομία.  Τηλ .801 11 36300

http://www.antagonistikotita.gr/epanek/prokirixeis.asp?id=32&cs
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V. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 2018 - 2019 

ΑΠΟ ΤΟΝ IOCC ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΗ ΑΘΗΝΩΝ

Ο Φιλανθρωπικός Οργανισμός της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών ΑΠΟΣΤΟΛΗ, σε συνερ-

γασία και με χρηματοδότηση του Διεθνούς Ανθρωπιστικού Οργανισμού International

OrthodoxChristianCharities - IOCC, διενεργεί για τέταρτη συνεχή χρονιά πρόγραμμα ενί-

σχυσης επιχειρήσεων και συνεταιρισμών που δραστηριοποιούνται στον πρωτογενή και

δευτερογενή τομέα με δωρεά εξοπλισμού ή/και υπηρεσιών και mentoring (επιχειρη-

ματική καθοδήγηση).

Δικαίωμα υποβολής αίτησης έχουν επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες στην

Ελλάδα και έχουν μια από τις νομικές μορφές: 

• Πρωτογενής τομέας: Συνεταιρισμός

• Δευτερογενής τομέας: Συνεταιρισμός, Ατομική Επιχείρηση, Ανώνυμη Εταιρία, Εταιρία

Περιορισμένης Ευθύνης, Ομόρρυθμη Εταιρία,  Ετερόρρυθμη Εταιρία, Ι.Κ.Ε.

Αφορά επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους τομείς της Αγροδιατροφής/ Βιομηχα-

νίας Τροφίμων,  Πολιτιστικών και Δημιουργικών Βιομηχανιών (ΠΔΒ) και είναι υφιστάμε-

νες, έχοντας κλείσει τουλάχιστον μια διαχειριστική χρήση, με ετήσιο κύκλο εργασιών

μέχρι €1.500.000. Εξαιρούνται επιχειρήσεις με αμιγώς εμπορική δραστηριότητα, κάθε

μορφής δημόσια-δημοτική επιχείρηση, επιχειρήσεις του ευρύτερου δημοσίου τομέα και

επιχειρήσεις τύπου franchising.

Η επιλογή των ωφελούμενων ολοκληρώνεται σε δύο φάσεις. Κατά την πρώτη φάση της

προαξιολόγησης, οι ενδιαφερόμενοι υποβάλλουν την αίτηση συμμετοχής τους χωρίς

συνημμένα δικαιολογητικά. Οι υποψήφιοι που πληρούν τις τυπικές προϋποθέσεις συμμε-

τοχής ενημερώνονται, ώστε να προσκομίσουν τα δικαιολογητικά έγγραφα, που τεκμηριώ-

νουν τη δηλωθείσα κατάσταση στην αίτηση συμμετοχής τους.  Η δεύτερη φάση αξιολόγη-

σης περιλαμβάνει έλεγχο των προσκομιζόμενων δικαιολογητικών. Στην τελική επιλογή

ωφελουμένων λαμβάνεται υπόψη ο συνολικός αριθμός αιτήσεων και δίνεται προτεραι-

ότητα σε υποψήφιους που δεν έχουν ενισχυθεί στο παρελθόν από το ίδιο πρόγραμμα, η επι-

χείρηση για την οποία υποβάλουν την αίτηση είναι η κύρια επιχειρηματική τους δραστηριό-

τητα και δραστηριοποιούνται στον Τομέα της Μεταποίησης με καινοτόμες δράσεις. 

Ο ωφελούμενος λαμβάνει δωρεά εξοπλισμού/ υπηρεσιών συνολικής αξίας έως

10.000 ευρώ. Δεν είναι επιλέξιμη η προμήθεια μη παραγωγικού εξοπλισμού και εξοπλι-

σμού πληροφορικής, και η κάλυψη κόστους τεχνικών έργων και μισθοδοσίας.

Οι διαγωνιστικές διαδικασίες για την επιλογή προμηθευτών και την αγορά εξοπλισμού και

υπηρεσιών, θα διενεργηθούν  από την ΑΠΟΣΤΟΛΗ / IOCC και στην περίπτωση εξοπλισμού

αφορούν στην προμήθεια αποκλειστικά καινούργιου εξοπλισμού εργοστασιακής προέλευσης. 

Οι ωφελούμενοι που κατά την ένταξή τους στο Πρόγραμμα έχουν συμπληρώσει τουλάχι-

στον τρεις διαχειριστικές χρήσεις, υποχρεούνται να ανταποδώσουν προϊόντα ή υπηρεσίες

τους σε ιδρύματα κοινωνικής πρόνοιας, με λιανική αξία ίση με το 10% της δωρεάς που θα

λάβουν από την ΑΠΟΣΤΟΛΗ/IOCC.

Υποβολή αιτήσεων: Έως Παρασκευή 28 Φεβρουαρίου, ώρα 15:00

Τρόπος υποβολής αιτήσεων: Αποστολή μόνο της Αίτησης Συμμετοχής και στις δύο ηλε-

κτρονικές διευθύνσεις: t.galdara@mkoapostoli.gr και e.kiousis@mkoapostoli.gr με την

ένδειξη: ΑΙΤΗΣΗ–ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 2018. 

Παροχή Διευκρινήσεων: είτε γραπτώς στις διευθύνσειςt.galdara@mkoapostoli.gr και

e.kiousis@mkoapostoli.gr, είτε προφορικά στα τηλέφωνα 2130184426  και 2130184420. 

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να αναζητήσουν πληροφορίες και το έντυπο της Αίτησης

Συμμετοχής στην ιστοσελίδα της ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ www.mkoapostoli.gr στην ενότητα «Ποιοί

Είμαστε - Προκηρύξεις & Διαγωνισμοί» με τον τίτλο «Πρόσκληση Συμμετοχής - Πρό-

γραμμα Ενίσχυσης Επιχειρήσεων 2018».
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ TOY OAEΔ
Δράση που απευθύνεται σε 3.000 ανέργους ηλικίας 18 – 29 ετών και έχει ως στόχο να προωθήσει τα επιχειρηματικά τους σχέδια, από

την Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Τομεακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων (ΕΠ) του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, από κοινού με

τον ΟΑΕΔ. Σε πρώτη φάση το πρόγραμμα θα καθοδηγεί τους ανέργους που θα συμμετάσχουν σε αυτό, στο να καταρτίσουν ολοκληρω-

μένα επιχειρηματικά σχέδια. Θα χρησιμοποιείται ηλεκτρονική πλατφόρμα και σε δεύτερο επίπεδο η επιχειρηματική ιδέα θα μετατρέπεται

σε επιχειρηματικό σχέδιο. Ακολούθως, θα υπάρχει επιχορήγηση των ανέργων για τη δημιουργία επιχείρησης.Από τους συμμετέχοντες οι

1.950 θα είναι έως 24 ετών και οι υπόλοιποι 1.050 θα είναι από 25 – 29 ετών. Θα δίνεται προτεραιότητα σε μακροχρόνια ανέργους. Η

δαπάνη για το πρόγραμμα εκτιμάται ότι θα ανέλθει στο 1,263 εκατ. ευρώ και θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί έως 31.12.2018.

Επιπρόσθετα, αναμένεται (μέσω του ΕΣΠΑ 2014-20) η δράση για τη δικτύωση των επιχειρήσεων (δημιουργία clusters) με στόχο τη δημι-

ουργία εγχώριων αλυσίδων αξίας, με συνολικό προϋπολογισμό 45 εκατ. ευρώ, καθώς και το πρόγραμμα για την αναβάθμιση υφιστάμε-

νων επιχειρήσεων μεσαίου μεγέθους, με προσωπικό από 50 μέχρι 250 άτομα, συνολικού προϋπολογισμού 100 εκατ. ευρώ.

VI. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ «OPAPFORWARD»

Ανακοινώθηκε η έναρξη του δεύτερου κύκλου του προγράμματος επιχειρηματικότητας
«OPAP Forward», το οποίο σχεδιάστηκε στο πλαίσιο της Εταιρικής Υπευθυνότητας του
ΟΠΑΠ και υλοποιείται σε συνεργασία με το ελληνικό σκέλος του διεθνούς μη-κερδοσκο-
πικού οργανισμού Endeavor, που στηρίζει τις πιο υποσχόμενες επιχειρήσεις ανά τον κόσμο.

Το πρόγραμμα, που ξεκίνησε το Σεπτέμβριο του 2016, προσφέρει ολοκληρωμένη στρατη-
γική καθοδήγηση, πρόσβαση σε ένα σημαντικό επιχειρηματικό δίκτυο, σε διεθνείς αγορές
καθώς και σε χρηματοδοτικά εργαλεία. Αξίζει να αναφερθεί ότι ο πρώτος κύκλος υλοποί-
ησης του προγράμματος βοήθησε τις 20 συμμετέχουσες επιχειρήσεις να δημιουργήσουν
2,347 νέες άμεσες και έμμεσες θέσεις εργασίας και να αυξήσουν τον τζίρο τους κατά 20%.

Η διαδικασία υποβολής αιτήσεων, που έχει ήδη ξεκινήσει και θα ολοκληρωθεί στις 26
Φεβρουαρίου 2018, θα γίνεται ηλεκτρονικά στον ιστότοπο Εταιρικής Υπευθυνότητας του
ΟΠΑΠ https://www.opapcsr.gr/program_description/

Πληροφορίες - Διευκρινίσεις: EndeavorGreece- Υπεύθυνος Συντονισμού προγράμματος

Τηλ: 210 36 24 812, E-mail: opapforward@endeavor.org

ΙΙ. ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα παραπάνω 
προγράμματα στο Επιμελητήριό μας, αρμόδιος
είναι ο κ. Θεόδωρος Τσαούλης, τηλέφωνο 28310.57330
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ΠΡΑΞΗ  ΕΚΔΟΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ -
ΑΝΑΚΗΡΥΞΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ,
ΕΠΙΤΥΧΟΝΤΩΝ & ΕΠΙΛΑΧΟΝΤΩΝ
ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
Η Εκλογική Επιτροπή του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, που συγκροτήθηκε για τη διενέργεια των εκλογών ανάδειξης αιρετών μελών του Διοι-
κητικού του Συμβουλίου: 

A’. Ανακοινώνει τα αποτελέσματα των εκλογών που διενεργήθηκαν στις 13, 14 και 15 Δεκεμβρί-
ου 2017, που έχουν ως εξής, κατά Τμήμα: 
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ΨΗΦΙΣΑΝ  228

ΣΥΝΟΛΑ ΕΓΚΥΡΩΝ ΨΗΦΟΔΕΛΤΙΩΝ 220

ΣΥΝΟΛΑ ΛΕΥΚΩΝ  0

ΣΥΝΟΛΑ ΑΚΥΡΩΝ 8

A/A ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ  ΣΥΝΟΛΟ ΨΗΦΩΝ

1. ΑΛΥΓΙΖΑΚΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΤΟΥ ΙΩΣΗΦ 43

2. ΒΑΡΟΥΧΑ ΜΑΡΙΑ ΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑ 6

3. ΓΑΒΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΟΥ ΖΑΧΑΡΙΑ 72

4. ΓΑΓΑΝΗ ΠΗΝΕΛΟΠΗ ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗ 46

5. ΞΥΔΑΚΗΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 53

6. ΠΟΛΙΟΥΔΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΟΥ ΜΑΡΚΟΥ 76

7. ΠΡΟΒΙΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 105

8. ΣΥΝΟΛΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΟΥ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 52

9. ΤΣΙΚΙΝΤΙΚΟΥ ΑΘΗΝΑ ΤΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 28

10. ΨΑΡΟΥΔΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 73

O Συνδυασμός «ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΡΕΘΥΜΝΗΣ»
Με Επικεφαλής τον κ. Γιακουμάκη Γεώργιο

Έλαβε Έγκυρα Ψηφοδέλτια: 

1. ΕΜΠΟΡΙΚΟ TMHMA 
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ΨΗΦΙΣΑΝ  206

ΣΥΝΟΛΑ ΕΓΚΥΡΩΝ ΨΗΦΟΔΕΛΤΙΩΝ 201

ΣΥΝΟΛΑ ΛΕΥΚΩΝ  1

ΣΥΝΟΛΑ ΑΚΥΡΩΝ 4 

O Συνδυασμός «ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΡΕΘΥΜΝΗΣ»
Με Επικεφαλής τον κ. Γιακουμάκη Γεώργιο

Έλαβε Έγκυρα Ψηφοδέλτια: 

2. ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΟ TMHMA   

A/A ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ  ΣΥΝΟΛΟ ΨΗΦΩΝ

1. ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ 59

2. ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΤΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ 37

3. ΒΑΝΤΑΡΑΚΗ ΑΝΤΩΝΙΑ ΤΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ 7

4. ΜΑΡΑΓΚΟΥΔΑΚΗ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑ 13

5. ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΟΥ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 62

6. ΡΕΪΖΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 92

7. ΣΠΥΡΙΔΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 129
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ΨΗΦΙΣΑΝ  109

ΣΥΝΟΛΑ ΕΓΚΥΡΩΝ ΨΗΦΟΔΕΛΤΙΩΝ 108

ΣΥΝΟΛΑ ΛΕΥΚΩΝ  0

ΣΥΝΟΛΑ ΑΚΥΡΩΝ 1

O Συνδυασμός «ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΡΕΘΥΜΝΗΣ»
Με Επικεφαλής τον κ. Γιακουμάκη Γεώργιο

Έλαβε Έγκυρα Ψηφοδέλτια: 

3. ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ TMHMA  

A/A ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ  ΣΥΝΟΛΟ ΨΗΦΩΝ

1. ΔΑΝΔΟΥΛΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ ΤΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 67

2. ΚΛΑΨΙΝΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ ΤΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 39

3. ΠΕΡΠΥΡΑΚΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 14

4. ΤΡΙΠΟΔΙΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΟΥ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ 26

5. ΦΑΛΑΓΓΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗ 11

6. ΧΛΙΑΟΥΤΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΤΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 62

7. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ 27
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ΨΗΦΙΣΑΝ  372

ΣΥΝΟΛΑ ΕΓΚΥΡΩΝ ΨΗΦΟΔΕΛΤΙΩΝ 364

ΣΥΝΟΛΑ ΛΕΥΚΩΝ  0

ΣΥΝΟΛΑ ΑΚΥΡΩΝ 8

O Συνδυασμός «ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΡΕΘΥΜΝΗΣ»
Με Επικεφαλής τον κ. Γιακουμάκη Γεώργιο

Έλαβε Έγκυρα Ψηφοδέλτια: 

4. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ TMHMA   

A/A ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ  ΣΥΝΟΛΟ ΨΗΦΩΝ

1. ΑΛΕΞΑΝΤΩΝΑΚΗ ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 12

2. ΑΡΑΠΛΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΤΟΥ ΑΝΤΩΝΙΟΥ 129

3. ΒΑΣΙΛΑΚΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 64

4. ΒΡΥΛΛΑΚΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΤΟΥ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 115

5. ΖΩΝΟΥΔΑΚΗ ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ ΤΟΥ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 49

6. ΜΑΝΙΟΥΔΑΚΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥ ΒΑΡΔΗ 132

7. ΜΑΝΙΟΥΔΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ ΤΟΥ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 68

8. ΜΑΝΩΛΑ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 67

9. ΠΑΠΑΔΟΓΙΑΝΝΗΣ ΘΩΜΑΣ ΤΟΥ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ 155

10. ΤΣΟΜΠΑΝΑΚΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 35

Β. Με βάση τα ανωτέρω, οι είκοσι μία (21) έδρες του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, δηλαδή : 
Οι 6 του Εμπορικού Τμήματος 

Οι 5 του Μεταποιητικού Τμήματος 

Οι 4 του Τουριστικού Τμήματος 

Οι 6 του Τμήματος Υπηρεσιών 

κατανέμονται στους υποψηφίους του Συνδυασμού «ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΡΕΘΥΜΝΗΣ». 
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1.  ΕΜΠΟΡΙΚΟ TMHMA 
Από το Συνδυασμό «ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΡΕΘΥΜΝΗΣ»

A/A ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ  ΣΥΝΟΛΟ ΨΗΦΩΝ

Εκλέγονται ως τακτικά μέλη οι :

1. ΠΡΟΒΙΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 105

2. ΠΟΛΙΟΥΔΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΜΑΡΚΟΥ 76

3. ΨΑΡΟΥΔΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 73

4. ΓΑΒΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΖΑΧΑΡΙΑ 72

5. ΞΥΔΑΚΗΣ ΗΡΑΚΛΗΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 53

6. ΣΥΝΟΛΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 52 

Εκλέγονται ως αναπληρωματικά μέλη οι :

1. ΓΑΓΑΝΗ ΠΗΝΕΛΟΠΗ του ΙΩΑΝΝΗ 46

2. ΑΛΥΓΙΖΑΚΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ του ΙΩΣΗΦ 43

3. ΤΣΙΚΙΝΤΙΚΟΥ ΑΘΗΝΑ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 28

4. ΒΑΡΟΥΧΑ ΜΑΡΙΑ του ΑΝΔΡΕΑ 6

Γ. Σύμφωνα με την παρ. 7 του άρθρο 73 του Ν. 4497/2017, ΠΡΟΕΔΡΟΣ του Επιμελητηρίου Ρεθύ-

μνης ΑΝΑΚΗΡΥΣΣΕΤΑΙ ο κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΚΗΣ Επικεφαλής του Συνδυασμού «ΕΠΙ-

ΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΡΕΘΥΜΝΗΣ».

Δ. Με βάση τον αριθμό των εγκύρων ψηφοδελτίων που έλαβε κάθε υποψήφιος, ΜΕΛΗ του ΔΙΟΙ-

ΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης ανακηρύσσονται οι κατωτέρω 

κατά Τμήμα: 
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2.  ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΟ TMHMA
Από το Συνδυασμό «ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΡΕΘΥΜΝΗΣ»

A/A ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ  ΣΥΝΟΛΟ ΨΗΦΩΝ

Εκλέγονται ως τακτικά μέλη οι :

1. ΓΙΑΚΟΥΜΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ *

2. ΣΠΥΡΙΔΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 129

3. ΡΕΪΖΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 92

4. ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΟΥ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 62

5. ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ 59

*Ως επικεφαλής του συνδυασμού εγγεγραμμένος στο τμήμα αυτό

Εκλέγονται ως αναπληρωματικά μέλη οι:

1. ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΤΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ 37

2. ΜΑΡΑΓΚΟΥΔΑΚΗ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑ 13

3. ΒΑΝΤΑΡΑΚΗ ΑΝΤΩΝΙΑ ΤΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ 7
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3.  ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ TMHMA 
Από το Συνδυασμό «ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΡΕΘΥΜΝΗΣ»

A/A ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ  ΣΥΝΟΛΟ ΨΗΦΩΝ

Εκλέγονται ως τακτικά μέλη οι :

1. ΔΑΝΔΟΥΛΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ ΤΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 67

2. ΧΛΙΑΟΥΤΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΤΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 62

3. ΚΛΑΨΙΝΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ ΤΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 39

4. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ 27

Εκλέγονται ως αναπληρωματικά μέλη οι :

1. ΤΡΙΠΟΔΙΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΟΥ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ 26

2. ΠΕΡΠΥΡΑΚΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 14

3. ΦΑΛΑΓΓΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗ 11
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4. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ TMHMA
Από το Συνδυασμό «ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΡΕΘΥΜΝΗΣ»

A/A ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ  ΣΥΝΟΛΟ ΨΗΦΩΝ

Εκλέγονται ως τακτικά μέλη οι :

1. ΠΑΠΑΔΟΓΙΑΝΝΗΣ ΘΩΜΑΣ ΤΟΥ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ 155

2. ΜΑΝΙΟΥΔΑΚΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥ ΒΑΡΔΗ 132

3. ΑΡΑΠΛΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΤΟΥ ΑΝΤΩΝΙΟΥ 129

4. ΒΡΥΛΛΑΚΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΤΟΥ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 115

5. ΜΑΝΙΟΥΔΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ ΤΟΥ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 68

6. ΜΑΝΩΛΑ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 67 

Εκλέγονται ως αναπληρωματικά μέλη οι :

1. ΒΑΣΙΛΑΚΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 64

2. ΖΩΝΟΥΔΑΚΗ ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ ΤΟΥ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 49

3. ΤΣΟΜΠΑΝΑΚΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 35

4. ΑΛΕΞΑΝΤΩΝΑΚΗ ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 12



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΜΑΣ ΣΤΙΣ 28/12/2017

Πραγματοποιήθηκε, στις 28 Δεκεμβρίου 2017, η πρώτη τακτική συνεδρίαση του

Διοικητικού Συμβουλίου του Επιμελητηρίου μας που προέκυψε από τις

πρόσφατες εκλογές που πραγματοποιήθηκαν στις 13-15 Δεκεμβρίου 2017. 

Στη συνεδρίαση αυτή, μεταξύ των άλλων, το Διοικητικό Συμβούλιο ομόφωνα:

ΕΠΙ + ΕΠΙ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ ΄17 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ ΄18 /39

1. Εξέλεξε τα λοιπά, εκτός του Προέδρου μέλη της Διοικητικής Επιτροπής του Επιμελητηρίου. Υπενθυμίζεται ότι ο Πρόεδρος ανακη-

ρύχθηκε από την Εκλογική Επιτροπή, ως επικεφαλής του μοναδικού, ενιαίου, συνδυασμού που μετείχε στις εκλογές. Κατόπιν

αυτού, η σύνθεση της Διοικητικής Επιτροπής, έχει ως εξής:

• Πρόεδρος: Γεώργιος Γιακουμάκης

• Α’ Αντιπρόεδρος: Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

• Β’ Αντιπρόεδρος: Δημήτριος Προβιάς

• Γενικός Γραμματέας: Ευάγγελος Μανιουδάκης

• Οικονομικός Επόπτης: Γεώργιος Πολιουδάκης

• Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ. και Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων: Κων/νος Σπυριδάκης

• Υπεύθυνος Συμβουλευτικής Υποστήριξης Επιχειρήσεων: Θωμάς Παπαδογιάννης

2. Εξέλεξε τους Προέδρους και τους Αναπληρωτές Προέδρους των Τμημάτων του Επιμελητηρίου, ως εξής:

• Εμπορικό τμήμα: Γεώργιος Γαβαλάς, Πρόεδρος και Ηρακλής Ξυδάκης, αναπληρωτής Πρόεδρος

• Μεταποιητικό Τμήμα: Μιχαήλ Ανδρουλάκης, Πρόεδρος και Νικόλαος Ρεϊζάκης, αναπληρωτής Πρόεδρος

• Τουριστικό Τμήμα: Μιχαήλ Δανδουλάκης, Πρόεδρος και Ανδρέας Κλαψινός, αναπληρωτής Πρόεδρος

• Υπηρεσιών Τμήμα: Παρασκευή Αραπλή, Πρόεδρος και Αναστασία Μανώλα, αναπληρωτής Πρόεδρος
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3. Εξέλεξε τους εκπροσώπους του στα συλλογικά όργανα μείζονος σημασίας, στα οποία εκπροσωπείται, ως εξής: 

• Εταιρεία Ανάπτυξης Επιχειρηματικότητας (Διοικητικό Συμβούλιο): α) Στυλιανός Βρυλλάκης, β) Μιχαήλ Μανιουδάκης, γ) Νικό-

λαος Ρεϊζάκης και δ) Μιχαήλ Βασιλακάκης.

• Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων (Γενική Συνέλευση):α) Γεώργιος Γιακουμάκης, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Ευάγγελο

Μανιουδάκη και β) Εμμανουήλ Ψαρουδάκης, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Γεώργιο Πολιουδάκη.

• ΒΙΟ. ΠΑ. ΡΕΘΥΜΝΟΥ (Διοικητικό Συμβούλιο): α) Ιωάννης Παπαδάκης, β) Εμμανουήλ Χλιαουτάκης και γ) Εμμανουήλ Αυγενάκης

• Επιμελητηριακός Όμιλος Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών (Γενική Συνέλευση):α) Γεώργιος Γιακουμάκης, ως τακτικός, με ανα-

πληρωτή τονΝικόλαο Ρεϊζάκη, β) Εμμανουήλ Χλιαουτάκης, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Στυλιανό Βρυλλάκη. 

• Δίκτυο Νησιώτικων Επιμελητηρίων Ευρωπαϊκής Ένωσης (Γενική Συνέλευση):α) Γεώργιος Γιακουμάκης, ως τακτικός, με ανα-

πληρωτή τον Νικόλαο Ρεϊζάκη, β) Στυλιανός Βρυλλάκης, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Εμμανουήλ Χλιαουτάκη. 

• Αναπτυξιακή Κρήτης (Γενική Συνέλευση): α) Γεώργιος Γιακουμάκης, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Εμμανουήλ Ψαρουδάκη,

β) Θωμάς Παπαδογιάννης, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Κων/νο Σπυριδάκη.

• Ελληνικός Επιμελητηριακός Σύνδεσμος Μεταφορών (Γενική Συνέλευση): α) Γεώργιος Γιακουμάκης, ως τακτικός, με αναπλη-

ρωτή τον Γεώργιο Συνολάκη, β) Δημήτριος Προβιάς, με αναπληρωτή τον Κων/νο Σπυριδάκη. 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΜΑΣ ΣΤΙΣ 31/1/2018

Πραγματοποιήθηκε την

Τετάρτη 31 Ιανουαρίου

2018, η πρώτη, για το

έτος 2018, τακτική

συνεδρίαση του

Διοικητικού Συμβουλίου

του Επιμελητηρίου μας.

Στη συνεδρίαση αυτή το Διοικητικό Συμ-

βούλιο γιόρτασε την είσοδο του καινούργι-

ου χρόνου με το ΚΟΨΙΜΟ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΧΡΟ-

ΝΙΑΤΙΚΗΣ ΠΙΤΑΣ. Το φλουρί της πίτας, που

αντιστοιχούσε σε ένα συμβολικό δώρο,

έτυχε στο Διευθυντή Ευάγγελο Κουμεντά-

κη, ο οποίος πήρε και τις ευχές των παρευ-

ρισκόμενων για συνέχιση της καλής του

τύχης ολόκληρη τη χρονιά. Τυχερή, επίσης,

στάθηκε και η υπεύθυνη λογιστηρίου

Παρασκευή Γαγάνη, η οποία κέρδισε δύο

ημέρες άδεια. Μετά το κόψιμο της πρωτο-

χρονιάτικης πίτας άρχισε η συζήτηση των

θεμάτων της ημερήσιας διάταξης:
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Στη συνεδρίαση αυτή, μεταξύ των άλλων, το Διοικητικό Συμβούλιο:
1. Ενέκρινε τον προϋπολογισμό του Επιμελητηρίου χρήσης 2018. 

2. Όρισε ως εκπρόσωπο, εκτός του Προέδρου του, στο Περιφερειακό Επιμελητηριακό Συμβούλιο Κρήτης τον Α’ Αντιπρόεδρό του

Εμμανουήλ Ψαρουδάκη. Το Περιφερειακό Επιμελητηριακό Συμβούλιο είναι ένας νέος θεσμός που εισάγεται με τις διατάξεις του Ν.

4497/2017 κι έχει ως αποστολή τον συντονισμό της δράσης των Επιμελητηρίων της Περιφέρειας, με βάση τις αρχές της αποδοτι-

κότητας και της ισόρροπης περιφερειακής ανάπτυξης. Μεταξύ των άλλων, υποβάλλει προτάσεις προς τον Περιφερειάρχη σχετικά

με την κατάρτιση αναπτυξιακών προγραμμάτων, προγραμμάτων δράσης, καθώς και του επιχειρησιακού και τεχνικού προγράμμα-

τος της Περιφέρειας, συμμετέχει στην εκπόνηση του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος της οικείας Περιφέρειας, υπο-

βάλλει προτάσεις για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση, από κοινού με την Περιφέρεια, δράσεων ή έργων στα πλαίσια συγχρημα-

τοδοτούμενων προγραμμάτων. 

3. Όρισε τους εκπροσώπους του στη Γενική Συνέλευση της εταιρείας «ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ»,

ως εξής: α) Κων/νος Σπυριδάκης, ως τακτικός, β) Γεώργιος Γαβαλάς, ως αναπληρωματικός. Ως γνωστόν, βασικοί άξονες της εται-

ρείας είναι η υποστήριξη της στρατηγικής ανάπτυξης του πρωτογενή τομέα της Κρήτης, της διαχείρισης του «Καλαθιού Προϊόντων

της Κρήτης», η οργάνωση προτύπων και εποπτεία της Πιστοποίηση προϊόντων και υπηρεσιών με το εμπορικό Σήμα «Κρήτη» στα

πλαίσια της «Περιφερειακής Ετικέτας Κρήτης» κλπ.

4. Όρισε τους εκπροσώπους του στο Δίκτυο CivitasDestinations, Ευρωπαϊκή Δράση που υλοποιεί ο Δήμος Ρεθύμνης, ως εξής: α)

Αναστασία Μανώλα, ως τακτικός, β) Μιχαήλ Χριστοφοράκης, ως αναπληρωματικός.

Στο πλαίσιο του προγράμματος αυτού, ο Δήμος Ρεθύμνης σχεδιάζει την εφαρμογή ενός συνόλου συμπληρωματικών λύσεων κινη-

τικότητας, αξιοποιώντας νέες τεχνολογίες και ήπια μέτρα, με στόχο να βελτιώσει την εικόνα και τη λειτουργικότητα της πόλης,

προκειμένου να αποτελεί μια ιδιαίτερα αξιόλογη επιλογή, τόσο για τους δημότες, όσο και για τους επισκέπτες.

5. Ενέκρινε την επιχορήγηση του Δήμου Ρεθύμνης με το ποσό των 4.000,00 ευρώ (τέσσερις χιλιάδες) για συμμετοχή στα έξοδα διορ-

γάνωσης των φετινών καρναβαλικών εκδηλώσεων. Το Ρεθεμνιώτικο καρναβάλι αποτελεί θεσμό Πολιτισμού και Δημιουργίας, ο

οποίος κάθε χρόνο ενισχύεται και εμπλουτίζεται προβάλλοντας τον τόπο μας τόσο σε πολιτιστικό, όσο και σε τουριστικό επίπεδο

συμβάλλοντας αποφασιστικά στην τόνωση των τοπικών επιχειρήσεων και της οικονομίας γενικότερα. 

Με την επιχορήγηση αυτή, το Διοικητικό Συμβούλιο στηρίξει έμπρακτα το Ρεθεμνιώτικο καρναβάλι αναγνωρίζοντας την ανα-

γκαιότητα και σπουδαιότητα του θεσμού στην τοπική οικονομία και κοινωνία.

6. Όρισε τους εκπροσώπους του στη Γνωμοδοτική Επιτροπή για θέματα ναυαγίων Λιμεναρχείου Ρεθύμνου, ως εξής: α) Μιχαήλ Δαν-

δουλάκης, ως τακτικός, β) Ιωάννης Παπαδάκης, ως αναπληρωματικός.

7. Όρισε τους εκπροσώπους του στη Γνωμοδοτική Επιτροπή για θέματα ναυαγίων Λιμενικού Ταμείου Ρεθύμνου, ως εξής: α) Ανδρέ-

ας Κλαψινός, ως τακτικός, β) Εμμανουήλ Χλιαουτάκης, ως αναπληρωματικός.

8. Ενέκρινε την επιχορήγηση των εξόδων συμμετοχής της επιχείρησης - μέλους του, ΜΠΡΑΧΙΜΟ Α.Ε., στην έκθεση «Τουριστικών

Ειδών, Δώρων, Λαϊκής Τέχνης, Μόδας & Αξεσουάρ 2018» στο Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Κρήτης.

9. Ενέκρινε την επιχορήγηση του Εμπορικού Συλλόγου Περάματος με το ποσό των 1.000,00 Ευρώ (χιλίων) για συμμετοχή στα έξοδα

διοργάνωσης των Χριστουγεννιάτικων εκδηλώσεων έτους 2017.

10.Αποδέχθηκε την πρόταση του Δήμου Ρεθύμνης για συμμετοχή στα έξοδα, με το ποσό των 3.000,00 ευρώ, προβολής του Ρεθε-

μνιώτικου τουριστικού προϊόντος στην έκθεση ASTA DestinationExpo, ετήσια έκθεση των Τουριστικών Πρακτόρων της Αμερικής,

οποία θα πραγματοποιηθεί στην Αθήνα, στις 14-17 Απριλίου 2018. 



Την πρώτη τους κοινή συνάντηση, μετά τις εκλογές που πραγ-

ματοποιήθηκαν τον περασμένο Δεκέμβριο, πραγματοποίησαν

στο Ρέθυμνο την Τρίτη 30 Ιανουαρίου 2018 οι τέσσερις Πρό-

εδροι των Επιμελητηρίων της Κρήτης. 

Στη συνάντηση, που πραγματοποιήθηκε με πρωτοβουλία του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, συμμετείχαν οι Πρόεδροι των Επιμελητηρίων Ηρα-

κλείου κ. Μανώλης. Αλιφιεράκης, Χανίων κ. Αντώνης Ροκάκης, Λασιθίου κ. Θωμάς Χαριτάκης και Ρεθύμνης κ. Γιώργος Γιακουμάκης. 

Σκοπός της συνάντησης ήταν η χάραξη κοινής πολιτικής σε θέματα και προβλήματα αρμοδιότητάς των Επιμελητηρίων στα πλαίσια

του ρόλου τους ως συμβουλευτικών και γνωμοδοτικών οργάνων της Πολιτείας και των μελών τους.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, που πραγματοποιήθηκε σε εγκάρδια και φιλική ατμόσφαιρα, συζητήθηκαν και συμφωνηθήκαν κοι-

νές θέσεις και δράσεις σε θέματα όπως, της σύστασης και συγκρότησης του Περιφερειακού Συμβουλίου Κρήτης, της εκλογής νέας

Διοικητικής Επιτροπής της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων, της ανάγκης δρομολόγησης λύσεων σε χρονίζοντα προβλήματα της

Κρητικής επιχειρηματικότητας και της ρευστότητας των επιχειρήσεων. 

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΡΟΕΔΡΩΝ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΚΡΗΤΗΣ ΣΤΟ ΡΕΘΥΜΝΟ
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ΗΜΕΡΙΔΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΤΡΙΩΝ ΝΕΩΝ
ΔΡΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΕΠΑΝΕΚ ΣΤΟ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΜΑΣ

Με μεγάλη συμμετοχή κοινού πραγματοποιήθηκε το βράδυ της Τρί-

της, 5 Δεκεμβρίου 2017, η ενημερωτική εκδήλωση που συνδιοργα-

νώθηκε από το Επιμελητήριό μας και την Αναπτυξιακή Κρήτης -

εταίρο του Ενδιάμεσου Φορέα Διαχείρισης του Επιχειρησιακού

Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα & Επιχειρηματικότητα»,

στην αίθουσα εκδηλώσεων του Επιμελητηρίου μας. 

Η εκδήλωση είχε  ως αντικείμενο την παρουσίαση των δράσεων:   «Ενίσχυση της αυτο-
απασχόλησης πτυχιούχων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (Β’ Κύκλος)», «Ενίσχυση της
Ίδρυσης και Λειτουργίας Νέων Τουριστικών Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων»,   και «Επι-
χειρούμε Έξω», από τα στελέχη της Αναπτυξιακής Κρήτης κα. Χαρά Εφεντάκη, Μαρία
Γρυπάρη και Άννα Χατζάκη. 

Στις δράσεις αυτές αναφέρθηκαν, ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ. Γιώργος
Γιακουμάκης και ο διευθυντής της Αναπτυξιακής Κρήτης, κ. Αριστείδης Φραγκάκης. 

Μεγάλο ενδιαφέρον και σχετικές ερωτήσεις του κοινού καταγράφηκαν ειδικά για την
δράση ενίσχυσης ίδρυσης και λειτουργίας νέων τουριστικών μικρομεσαίων επιχειρήσε-
ων. Δικαιούχοι της δράσης είναι πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις που θα

ΕΠΙ + ΕΠΙ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ ΄17 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ ΄18 /43

δραστηριοποιηθούν στον τομέα του Τουρι-

σμού και που κυρίως  θα συσταθούν από

την ημερομηνία έκδοσης της προκήρυξης

της δράσης.Το ύψος του προϋπολογισμού

κάθε επιχειρηματικού σχεδίου θα κυμαίνε-

ται από 25.000 ευρώ έως 400.000 ευρώ,

ενώ χρηματοδοτείται το 45% των επιλέξι-

μων δαπανών, που στην περίπτωση πρόσ-

ληψης νέου προσωπικού το ποσοστό

ανέρχεται σε 50%.

Επίσης, κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης

ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου μαςαπέ-

νειμε τα πρώτα σήματα-βεβαιώσεις συμ-

μετοχής της πρωτοβουλίας «Κρητικά

χέρια» σε πέντε επιχειρήσεις του Ρεθύ-

μνου που ολοκλήρωσαν τη σχετική διαδι-

κασία πιστοποίησης. Πρόκειται για  τις

επιχειρήσεις:

«ΚΕΡΑΜΕΙΩΝ» (Γ. Δαλαμβέλας), «ΥΔΡΙΑ»

(Στ. Καλλονάκης), «ΟΡΓΑΝΟΠΟΙΕΙΟ ΣΤΑ-

ΓΑΚΗ» (Εμμ. Σταγάκης), «CLOCLO’S ART»

(Αικατ. Μανετάκη) και «ESTACIONES FINE

ART» (Δημ. Μανουσογιωργάκη).

Η πρωτοβουλία «Κρητικά χέρια» έχει

στόχο να προωθήσει τα προϊόντα της κρη-

τικής μεταποίησης και  λαϊκής τέχνης που

έχουν δημιουργηθεί αποκλειστικά στην

Κρήτη,μέσω ειδικού σήματος που πιστο-

ποιεί ότι είναι αυθεντικά. 



Η Διοικητική Επιτροπή του Επιμελητηρίου μας συνεδρίασε σήμερα 14 Δεκεμβρίου 2018, ημέρα Πέμπτη και ώρα 14:00 π.μ., ύστερα
από το θλιβερό άγγελμα του αδόκητου θανάτου του

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ Ι. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΑΚΗ
επί σειρά ετών μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου του Επιμελητηρίου μας, δραστήριου επιχειρηματία με πλούσια προσφορά στο Επι-
μελητήριο Ρεθύμνης.

Η Διοικητική Επιτροπή, αφού άκουσε τον Πρόεδρό της ο οποίος εξήρε την προσωπικότητα και την

προσφορά του εκλιπόντος, ομόφωνα: 

1. Εκφράζει την βαθιά θλίψη της στην οικογένεια του εκλιπόντος. 

2. Αποφασίζει να παραστεί στην εκφορά του.

3. Εγκρίνει την κατάθεση χρηματικού ποσού στη μνήμη του για κοινωνικούς και φιλανθρωπικούς σκοπούς.

4. Εγκρίνει την δημοσίευση του παρόντος ψηφίσματος στον τοπικό τύπο. 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΤΑ ΜΕΛΗ                                                                                                    

ΨΗΦΙΣΜΑ ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΑΚΗ
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ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΜΑΣ
ΣΤΟ ATHENS MONEY SHOW

Το Επιμελητήριο μας μέσω

του εκπροσώπου του, κ.

Νίκου Ρειζάκη, έδωσε το

παρόν στο Πολυσυνέδριο

Athens Money Show που

διοργανώθηκε στην Αθήνα

από 7 μέχρι 9 Ιανουαρίου.
Στο πλαίσιο της παρουσίας του, ο κ. Ρει-

ζάκης συμμετείχε ενεργά στις συζητήσεις

κ ομιλίες για θέματα Αθλητισμού και Του-

ρισμού. Επίσης διεξήγαγε  συναντήσεις

και επαφές με φορείς και εκπροσώπους

Επιμελητηρίων απ' όλη την Ελλάδα. 



Στο συνέδριο συμμετείχαν χιλιάδες σύνεδροι μέσα από 200 ανοικτές και κλειστές εκδηλώσεις και 11 διαφορετικά FORA,  που συγ-
κέντρωσαν πέντε κατηγορίες ειδικών κοινών: Επενδυτές -επιχειρηματίες -επαγγελματίες -περιφερειάρχες, δήμαρχοι, στελέχη τοπι-
κής αυτοδιοίκησης, επιχειρηματικό και κοινωνικό οικοσύστημα τοπικών κοινωνιών. 

Τα 11 fora που διοργανώθηκαν στα πλαίσια του Money show ήταν τα:
1. ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑΚΟ και ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ 

2. ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ 

3. "ΔΗΜΟΙ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ" 

4. "ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ" 

5. HEALTH & MEDICAL FORUM 

6. EDUCATIONAL & CAREER

7. ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

9. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ 

10. ART FORUM - EXPO

11. PUBLIC LEADER SHIP

Κατά τη διάρκεια του Πολυσυνεδρίου, ο κ. Ρειζάκης είχε τηνδυνατότητα να συνομιλήσει με τον Πρόεδρο του Επιμελητηριακού Ομί-
λου Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών(Ε.Ο.Α.Ε.Ν.) κ. Θρασύβουλο Καλογρίδη για τις δράσεις, τις θέσεις κ τους στόχους του
Ε.Ο.Α.Ε.Ν.ενώ επίσης συμμετείχε στην παρουσίαση του Οδηγού Εξαγωγικών Επιχειρήσεων του Ε.Ο.Α.Ε.Ν.: GreekExportsGuide: 500
BusinessesoftheGreekIslandsandCoastalRegions (σχετική ιστοσελίδα:www.exporters-eoaen.gr.



ΑΙΤΗΜΑ ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗΣ ΕΚΔΟΣΗΣ 
ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΩΝ ΠΡΑΞΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΕΝΑΡΞΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ.
Τα Κέντρα Υποστήριξης Επιχειρήσεων (Κ.Υ.ΕΠΙΧ.) είναι ένας νέος

θεσμός που εισάγονται στη Χώρα μας με τις διατάξεις του

άρθρου 66 του Ν. 4497/2017. 

Σύμφωνα με τις διατάξεις αυτές, τη λειτουργία και το συντονισμό

των Κέντρων Υποστήριξης Επιχειρήσεωναναλαμβάνουν τα Επι-

μελητήρια.

Αποστολή των Κέντρων είναι η παροχήδιοικητικών πληροφο-

ριών και η υποστήριξη των εταιρειών κάθε νομικής μορφής,

καθώς και των ατομικώνεπιχειρήσεων, στη διεκπεραίωση διαδι-

κασιών δημοσίουδικαίου, από την υποβολή της αίτησης μέχρι

την έκδοσητης τελικής πράξης.

Ειδικότερα, το Κ.Υ.ΕΠΙΧ. ασκεί τις εξής 
αρμοδιότητες:
α.ενημερώνει και πληροφορεί τις επιχειρήσεις για τις ενέργειες

που απαιτούνται για τη διεκπεραίωση διοικητικών υποθέσεων,

β.παραλαμβάνει αιτήσεις επιχειρήσεων για τη διεκπεραίωση υπο-

θέσεών τους από τις υπηρεσίες του Δημοσίου, τα στοιχεία των

οποίων καταχωρεί σε ειδικό πρωτόκολλο. Διαθέτει για διευκό-

λυνσή τους έντυπα αιτήσεωνκατά την παρ. 3 του άρθρου 3 του

Κώδικα ΔιοικητικήςΔιαδικασίας (ν. 2690/1999, Α΄ 45),

γ. ελέγχει την πληρότητα των αιτήσεων των επιχειρήσεων και,

αν για τη διεκπεραίωση της υπόθεσης απαιτούνται δικαιολο-

γητικά, που δεν υποβάλλονται μαζί μετην αίτηση, το Κ.Υ.ΕΠΙΧ.

τα αναζητά και τα παραλαμβάνειμε οποιονδήποτε πρόσφορο

τρόπο από τις αρμόδιεςυπηρεσίες, μετά από σχετική εξουσιο-

δότηση των επιχειρήσεων,

δ.διαβιβάζει πλήρεις τους φακέλους των υποθέσεωντων επιχει-

ρήσεων, στην αρμόδια για τη διεκπεραίωσήτους υπηρεσία, με

οποιονδήποτε πρόσφορο τρόπο. Τοτελικό έγγραφο αποστέλ-

λεται από την αρμόδια υπηρεσία και πάλι στο Κ.Υ.ΕΠΙΧ. όπου

είχε υποβληθεί η αρχικήαίτηση, από το οποίο το παραλαμβάνει

εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπος της επιχείρησης ή αποστέλλε-

ται στηνεπιχείρηση από το Κ.Υ.ΕΠΙΧ. στη διεύθυνση που έχει-

δηλωθεί με συστημένη επιστολή και με αντικαταβολή,

ε. διεκπεραιώνει τις διαδικασίες των άρθρων 6 και 8του ν.

4442/2016 (Α΄ 230) για την άσκηση μεταποιητικώνδραστηριο-

τήτων. 

Σύμφωνα με τις ίδιες διατάξεις, για τη λειτουργία των Κέν-
τρων αυτών, απαιτείται η έκδοση: 

α) μίας απόφασης του Υπουργού Οικονομίας και Ανάπτυξης,

μετά από γνώμη της Κ.Ε.Ε. και του οικείου Επιμελητηρίου

(παρ. 3 άρθρου 66 του Ν. 4497/2017), β) μιας απόφασης των

Υπουργών Οικονομίας και Ανάπτυξης, Διοικητικής Ανασυγ-

κρότησης και του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού, μετά

από γνώμη της Κ.Ε.Ε. (παρ. 4 άρθρου 66 του Ν. 4497/2017 και

γ) ενός προεδρικού διατάγματος, που εκδίδεται με πρόταση

του Υπουργού Οικονομίας και Ανάπτυξης (παρ. 5 άρθρου 66

του Ν. 4497/2017).

Το Επιμελητήριό μας, με έγγραφο που απέστειλε στο νέο Γενικό

Γραμματέα Εμπορίου κ. Δημ. Αυλωνίτη στις 22/1/2018, προκει-

μένου να ξεκινήσει η λειτουργία των Κέντρων Υποστήριξης Επι-

χειρήσεων και να μπορέσουν τα Επιμελητήρια να προσφέρουν

στα μέλη τους τις προβλεπόμενες υπηρεσίες που θα βοηθήσουν

στην ενίσχυση και ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας με προφα-

νή οφέλη στην οικονομική ανάπτυξη της Χώρας μας, παρακαλεί

για τις δικές του ενέργειες, λόγω αρμοδιότητας, για την επιτά-

χυνση των διαδικασιών έκδοσης του Προεδρικού Διατάγματος

και των Υπουργικών αποφάσεων που απαιτούνται. 

Αναλυτικά, το έγγραφο του Επιμελητηρίου μας, έχει
ως εξής: 

«Κύριε Γενικέ,

Παρακαλούμε, δεχθείτε κατ’ αρχήν τα θερμά μας συγχαρητήρια

για την επάξια επιλογή σας στο αξίωμα του Γενικού Γραμματέα,

τις θερμότατες ευχές μας για καλή επιτυχία στο δύσκολο έργο

σας και δεδομένη τη διάθεση συνεργασίας μας για την επίλυση

των προβλημάτων της επιχειρηματικότητας.

Όπως γνωρίζετε, σύμφωνα με τις ανωτέρω σχετικές διατάξεις,

Τα Επιμελητήρια αναλαμβάνουν τη λειτουργία και το συντονισμό

των Κέντρων Υποστήριξης Επιχειρήσεων (Κ.Υ.ΕΠΙΧ.). Αποστολή

των Κέντρων αυτών είναι η παροχή διοικητικών πληροφοριών

και η υποστήριξη των εταιρειών κάθε νομικής μορφής, καθώς

και των ατομικών επιχειρήσεων, στη διεκπεραίωση διαδικασιών

δημοσίου δικαίου, από την υποβολή της αίτησης μέχρι την έκδο-

ση της τελικής πράξης. 

Σύμφωνα με τις ίδιες διατάξεις, για τη λειτουργία των Κέντρων

αυτών, απαιτείται η έκδοση: α) μίας απόφασης του Υπουργού

Οικονομίας και Ανάπτυξης, μετά από γνώμη της Κ.Ε.Ε. και του

οικείου Επιμελητηρίου (παρ. 3 άρθρου 66 του Ν. 4497/2017), β)

μιας απόφασης των Υπουργών Οικονομίας και Ανάπτυξης, Διοι-
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κητικής Ανασυγκρότησης και του κατά
περίπτωση αρμόδιου Υπουργού, μετά από
γνώμη της Κ.Ε.Ε. (παρ. 4 άρθρου 66 του
Ν. 4497/2017 και γ) ενός προεδρικού δια-
τάγματος, που εκδίδεται με πρόταση του
Υπουργού Οικονομίας και Ανάπτυξης
(παρ. 5 άρθρου 66 του Ν. 4497/2017).

Προκειμένου, λοιπόν, να ξεκινήσει η λει-
τουργία των Κέντρων Υποστήριξης Επι-
χειρήσεων και να μπορέσουν τα Επιμελη-
τήρια να προσφέρουν στα μέλη τους τις
προβλεπόμενες υπηρεσίες που θα βοηθή-
σουν στην ενίσχυση και ανάπτυξη της επι-
χειρηματικότητας με προφανή οφέλη
στην οικονομική ανάπτυξη της Χώρας
μας, παρακαλούμε τις δικές σας ενέργει-
ες, λόγω αρμοδιότητας, για την επιτάχυν-
ση των διαδικασιών έκδοσης του Προ-
εδρικού Διατάγματος και των Υπουργι-
κών αποφάσεων». 
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Η πλατφόρμα «Σύστημα Μητρώου Εγγυήσεων Καταναλωτή» έχει

στόχο την αντιμετώπιση της διαφάνειας και του υγιούς ανταγωνισμού,

στο θέμα των εγγυήσεων, των αγαθών και των υπηρεσιών που προ-

σφέρονται στην αγορά από τις επιχειρήσεις. 

Η ΚΕΕ, στο πλαίσιο του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 2015/1051 της

Επιτροπής, σχετικά με τους όρους άσκησης των λειτουργιών της πλατ-

φόρμας ηλεκτρονικής επίλυσης διαφορών, τις λεπτομέρειες που αφορούν

στο ηλεκτρονικό έντυπο καταγγελίας και στους όρους της συνεργασίας

μεταξύ των σημείων επαφής που προβλέπονται στον κανονισμό (ΕΕ) αριθ.

524/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για την ηλε-

κτρονική επίλυση των καταναλωτικών διαφορών (L 171/1/2.7.2015),

καθώς επίσης και της συνεχούς αναβάθμισης των υπηρεσιών που προ-

σφέρει στα Επιμελητήρια και κατ’ επέκταση στις επιχειρήσεις, δημιούρ-

γησε την πλατφόρμα «Σύστημα Μητρώου Εγγυήσεων Καταναλωτή», η

οποία έχει στόχο την εφαρμογή της διαφάνειας και του υγιούς ανταγωνι-

σμού στο θέμα των εγγυήσεων των αγαθών και των υπηρεσιών, που

προσφέρονται στην αγορά από τις επιχειρήσεις. 

Συγκεκριμένα η σημερινή κατάσταση έχει ως εξής: 

Μέχρι σήμερα ο καταναλωτής ενημερώνεται για τις εγγυήσεις των αγα-

θών και των υπηρεσιών που αγοράζει, είτε προφορικά από τον πωλητή

είτε γραπτά μέσα από τη συσκευασία (φυλλάδιο οδηγιών) του αγαθού,

αφού το αγοράσει. 

Σημειώνεται ότι σχετικά με τις παρεχόμενες εγγυήσεις στα αγαθά και

στις υπηρεσίες που προσφέρονται στους καταναλωτές, υπάρχουν πολ-

λές κοινοτικές οδηγίες - υποχρεώσεις από την Ευρωπαϊκή Ένωση, οι

οποίες δεν είναι ευρέως γνωστές, με αποτέλεσμα ο καταναλωτής - μετά

την αγορά του αγαθού ή της υπηρεσίας και σε περίπτωση που προκύψει

κάποιο πρόβλημα - να μην μπορεί να διεκδικήσει την επιδιόρθωση ή την

αντικατάσταση του ελαττωματικού αγαθού. 

Για την αντιμετώπιση των παραπάνω η ΚΕΕ, ως ο κύριος φορέας
εκπροσώπησης των επιχειρήσεων που είναι εγγεγραμμένες στο
Γ.Ε.ΜΗ, υλοποίησε τον ιστότοπο , με στόχο τη διαφάνεια στον αντα-
γωνισμό και την προστασία του καταναλωτή. 

Προσφερόμενη υπηρεσία μέσα από την εφαρμογή «Σύστημα
Μητρώου Εγγυήσεων Καταναλωτή» 

Η υπηρεσία, έχει ως στόχο το κύρος των επιχειρήσεων, το όφελος των

καταναλωτών, αλλά και συνολικά την καλή λειτουργία της αγοράς ως

προς τη διαφάνεια των παρεχομένων εγγυήσεων. 

Οι επιχειρήσεις, που δραστηριοποιούνται στην παραγωγή - εμπορία αγα-

θών και στην παροχή υπηρεσιών, θα μπορούν να εφαρμόσουν - προ-

ωθήσουν μια πολιτική διαφάνειας προς το καταναλωτικό κοινό, ως προς

τις εγγυήσεις που παρέχουν για τα αγαθά - υπηρεσίες που προσφέρουν,

αυξάνοντας τόσο το κύρος τους, αλλά και το πελατολόγιο τους. 

Οι καταναλωτές θα μπορούν εύκολα και έγκυρα να βρίσκουν πληροφο-

ρίες σχετικά με τις εγγυήσεις των αγαθών - υπηρεσιών που τους προ-

σφέρονται, μέσα από ένα συγκεκριμένο σημείο του διαδικτύου, με την

υποστήριξη και το κύρος της ΚΕΕ και των Επιμελητηρίων-μελών της. 

- Οι επιχειρήσεις που είναι εγγεγραμμένες στο Γενικό Εμπορικό

Μητρώο και είναι ταμειακά ενήμερες στο Επιμελητηρίου που ανήκουν,

θα έχουν τη δυνατότητα (μέσα από την πλατφόρμα «Σύστημα Μητρώου

Εγγυήσεων Καταναλωτή») να αναρτούν πληροφορίες σχετικά με τις

εγγυήσεις για τα αγαθά και τις υπηρεσίες που προσφέρουν στους κατα-

ναλωτές, ως προς τη διάρκεια, τον τρόπο υποστήριξης - συντήρησης -

αντικατάστασης και όποια άλλη πληροφορία θεωρούν απαραίτητη. Έτσι

οι επιχειρήσεις θα έχουν κίνητρο να αυξήσουν την ποιότητα των αγαθών

ή των υπηρεσιών που προσφέρουν, μέσα από τη διαφάνεια των εγγυή-

σεων, αποβλέποντας έτσι στην αύξηση της εμπιστοσύνης των πελατών

τους και στην προσέλκυση νέων πελατών. 

Η επιχείρηση θα μπορεί να αποστέλλει μέσα από το «Σύστημα Μητρώου

Εγγυήσεων Καταναλωτή» τη σχετική εγγύηση, που προσφέρεται με την

πώληση ενός αγαθού / υπηρεσίας, απευθείας στο ηλεκτρονικό ταχυδρο-

μείο του καταναλωτή. 

- Οι καταναλωτές που επιθυμούν να πληροφορηθούν σχετικά με τις

προσφερόμενες εγγυήσεις αγαθών ή υπηρεσιών που προσφέρονται από

τις επιχειρήσεις, θα έχουν τη δυνατότητα (μέσα από την πλατφόρμα

«Σύστημα Μητρώου Εγγυήσεων Καταναλωτή»), με εύκολο και έξυπνο

τρόπο να τα αναζητούν, είτε με μέρος της περιγραφής του προϊόντος,

είτε ως παρόμοιο, είτε ανά προμηθευτή, να τα φιλτράρουν στον τόπο

διαμονής τους, ώστε να μπορούν να ενημερωθούν για τις εγγυήσεις που

προσφέρονται, συγκριτικά ανά προμηθευτή, τις επεκτάσεις εγγυήσεων

και άλλες χρήσιμες πληροφορίες. Επιπροσθέτως ο καταναλωτής θα

μπορεί να ενημερώνεται για τις νομοθετικές διατάξεις που διέπουν το

καθεστώς των εγγυήσεων αγαθών και υπηρεσιών. 

Έτσι οι επιχειρήσεις: 
Έχουν κίνητρο να βελτιώσουν - αυξήσουν την ποιότητα των αγαθών
ή υπηρεσιών που προσφέρουν, μέσα από τη διαφάνεια των εγγυήσε-
ων, με στόχο να αυξήσουν την εμπιστοσύνη των πελατών τους και
την προσέλκυση νέων πελατών. 

Έτσι οι καταναλωτές: 
Μπορούν αφενός να πληροφορηθούν για τις εγγυήσεις των αγαθών
και υπηρεσιών που προσφέρουν οι επιχειρήσεις, ανά είδος ή ομάδα
ειδών, και αφετέρου να πληροφορηθούν σχετικά με τους νόμους που
διέπουν το καθεστώς των εγγυήσεων. 

Για την εξυπηρέτηση των ενδιαφερομένων που επιθυμούν να λάβουν

οποιαδήποτε πληροφορία, εμφανίζεται σχετικό εικονίδιο (banner) στον

ιστότοπο του Επιμελητηρίου μας.

EΝΑΡΞΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗΣ
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ «ΣΥΣΤΗΜΑ ΜΗΤΡΩΟΥ
ΕΓΓΥΗΣΕΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ» 
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ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΩΝ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ
ΠΡΟΣ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΜΕΛΗ ΤΟΥΣ

Σε νέα τεχνολογική εποχή περ-

νούν τα Επιμελητήρια προσφέ-

ροντας εξειδικευμένες υπηρε-

σίες στα μέλη τους και ανοί-

γοντάς τους έτσι εύκολους

δρόμους, τόσο για τη χρηματο-

δότησή τους από κοινοτικά και

άλλα προγράμματα όσο και για

την ανάπτυξή τους στη σύγχρο-

νη εποχή της εκπαίδευσης.

Πιο συγκεκριμένα, η Κεντρική Ένωση Επι-

μελητηρίων προσφέρει στο σύνολο των

Ελληνικών επιχειρήσεων-μελών των

Επιμελητηρίων δύο νέες πρωτοπόρες

τεχνολογικά υπηρεσίες. Πρόκειται για την

υπηρεσία εύρεσης επενδυτικών προγραμ-

μάτων και την υπηρεσία ηλεκτρονικής (εξ

αποστάσεως) εκπαίδευσης.

Η υπηρεσία εύρεσης επενδυτικών προ-

γραμμάτων στοχεύει στην έγκυρη και

έγκαιρη ενημέρωση των ενδιαφερόμε-

νων επιχειρήσεων σχετικά με τα διαθέσι-

μα χρηματοδοτικά μέσα. Πρόκειται για μια

ολοκληρωμένη διαδικτυακής πλατφόρ-

μας παροχής διαδραστικών υπηρεσιών

(http://investmenttools.uhc.gr/), στην

οποία οι επιχειρήσεις θα μπορούν να ανα-

τρέχουν για να αντλούν όλες τις ανα-

γκαίες πληροφορίες για όλα τα νέα επεν-

δυτικά προγράμματα και προγράμματα

απασχόλησης, όπως και όλες τις προϋπο-

θέσεις ένταξής τους σε αυτά. Λόγω της

διαδραστικότητας της πλατφόρμας ο επι-

χειρηματίας-χρήστης θα έχει τη δυνατό-

τητα να εισάγει στην πλατφόρμα το επι-

χειρηματικό του προφίλ και να ενημερώ-

νεται εξειδικευμένα για τα προγράμματα

που ταιριάζουν στην επιχείρησή του.

Σημειώνεται ότι σε περίπτωση ανάρτησης

νέων επενδυτικών προγραμμάτων το

σύστημα αυτόματα αναζητεί, ταυτοποιεί

και στη συνέχεια ενημερώνει κάθε ενδια-

φερόμενη επιχείρηση. 

Η υπηρεσία ηλεκτρονικής (εξ αποστάσε-

ως) ασύγχρονης  εκπαίδευσης της Κεν-

τρικής Ένωσης Επιμελητηρίων

(http://elearning.uhc.gr/) ενσωματώ-

νει σύγχρονες και καινοτόμες μεθόδους,

εξασφαλίζοντας την υποστήριξη της

ομαλής και απρόσκοπτης λειτουργίας

κάθε επιχείρησης. Μέσω της υπηρεσίας

αυτής οι επιχειρήσεις έχουν τη δυνατό-

τητα πρόσβασης σε ηλεκτρονική βιβλιο-

θήκη, στην οποία έχει αναπτυχθεί μεγά-

λος αριθμός μαθημάτων ασύγχρονης

τηλεκατάρτισης. Σύντομα, η ηλεκτρονική

βιβλιοθήκη της ΚΕΕ θα εμπλουτιστεί με

νέα μαθήματα και παράλληλα θα λει-

τουργήσει Web TV Channel, στο οποίο

διακεκριμένοι Εκπαιδευτές, Εμπειρο-

γνώμονες, Καθηγητές Πανεπιστημίων

κ.α. θα παρουσιάζουν live ενημερωτικές

εκπομπές που θα αφορούν σε θέματα της

επικαιρότητας, τα οποία απασχολούν την

επιχειρηματική κοινότητα.

Ο κάθε χρήστης της πλατφόρμας τηλεκα-

τάρτισης έχει τη δυνατότητα να παρακο-

λουθήσει τα μαθήματα που επιθυμεί,

όποτε εκείνος το επιθυμεί, από οποιαδή-

ποτε συσκευή με πρόσβαση στο διαδίκτυο. 

Τα οικονομικά ενήμερα μέλη θα έχουν

πρόσβαση σε όλα τα μαθήματα, κάθε

κατηγορίας, ανεξάρτητα με το αν τα μαθή-

ματα αυτά τους ενδιαφέρουν επαγγελμα-

τικά ή προσωπικά. Άλλωστε έχει παρατη-

ρηθεί ότι οι επιχειρήσεις που επιτρέπουν

την πρόσβαση σε πολύτιμα εκπαιδευτικά

θέματα στο προσωπικό τους, απολαμβά-

νουν μεγαλύτερη αφοσίωση από αυτούς

τους εργαζομένους, οι οποίοι νιώθουν πιο

ολοκληρωμένοι στο χώρο εργασίας τους.

Τέλος, είναι ιδιαιτέρως σημαντικό πως τα

στελέχη των επιχειρήσεων ή οι ίδιοι οι

επιχειρηματίες θα μπορούν να επικοινω-

νούν μέσω της πλατφόρμας εκπαίδευσης

με άλλους, οι οποίοι επίσης παρακολου-

θούν τα ίδια μαθήματα και συμμετέχουν

στα ίδια τμήματα, να ανταλλάσσουν από-

ψεις και εμπειρίες και να δημιουργείται με

αυτόν τον τρόπο ένα «δίκτυο» επαγγελμα-

τιών με κοινούς στόχους και ανησυχίες.
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ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ
Η ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΣΤΙΣ 12/07/2017

Διαδικτυακό εργαλείο (πλατφόρμα) εύρεσης επενδυτικών προγραμμά-
των για την έγκυρη και έγκαιρη ενημέρωση των ενδιαφερομένων επι-
χειρήσεων σχετικά με τα διαθέσιμα χρηματοδοτικά μέσα.

Βασικό στόχο του παρόντος «εργαλείου» (ολοκληρωμένης διαδικτυακής πλατφόρμας
παροχής διαδραστικών υπηρεσιών: http://investmenttools.uhc.gr/) αποτελεί η αξιοποί-
ηση των επενδυτικών προγραμμάτων από τις Ελληνικές επιχειρήσεις, μέσω της παρο-
χής υπηρεσιών πληροφόρησης και ενημέρωσηςστο πλαίσιο των ανταποδοτικών υπη-
ρεσιών των Επιμελητηρίων προς τα μέλη τους (ταμειακά ενήμερα μέλη). Η διαδραστι-
κή αυτή πλατφόρμα θα επεκτείνει την υπάρχουσα γενική πληροφόρηση και θα συμπερι-
λάβει και θα διαχέει εξειδικευμένη επιχειρηματική πληροφόρηση προς τις επιχειρήσεις
για την αξιοποίηση επενδυτικών προγραμμάτων και προγραμμάτων απασχόλησης.

Συγκεκριμένα το έργο περιέχει τους παρακάτω βασικούς άξονες:

• Την άμεση τροφοδότηση της πλατφόρμας με όλα τα νέα επενδυτικά προγράμματα και
προγράμματα απασχόλησης και με όλες τις προϋποθέσεις ένταξης σ’ αυτά.

• η δυνατότητα του χρήστη-επιχειρηματία, με εύκολο και απλό τρόπο, να συμπληρώνει
- ανανεώνει τα χαρακτηριστικά της επιχείρησής του (επιχειρηματικό προφίλ) και με το
πάτημα ενός κουμπιού, να ενημερώνεται για επενδυτικά προγράμματα που ταιριάζουν
στο προφίλ της επιχείρησής του.

Βασικά χαρακτηριστικά και πλεονεκτήματα του συστήματος (πλατφόρμας):

• Αποτελεί ένα «έξυπνο» σύστημα ταυτοποίησης του προφίλ της επιχείρησης και της
επιθυμητής από αυτή επένδυσης με τα διαθέσιμα (στην πλατφόρμα) προγράμματα.

• Παρέχει διαδραστικές υπηρεσίες για την αξιοποίηση των επενδυτικών προγραμμάτων
από τις Ελληνικές επιχειρήσεις.

• Διαλειτουργεί με το σύστημα του ΓΕΜΗ για την αυτόματη ενημέρωση του προφίλ της
επιχείρησης με τα υπάρχοντα σε αυτό δεδομένα. Γίνεται αυτόματη ενημέρωση της πλατ-
φόρμας, με τους ΚΑΔ της επιχείρησης, που είναι δηλωμένοι στο ΓΕΜΗ, και αποτελεί
βασικό κριτήριο για την ένταξη της επιχείρησης σε κάποιο επενδυτικό πρόγραμμα.

• Γίνεται άμεση τροφοδότηση της πλατφόρμας με όλα τα νέα προγράμματα απασχόλη-
σης και επενδύσεων, καθώς και για τις προϋποθέσεις ένταξης σ’ αυτά.

• Ενημερώνει άμεσα και αυτόματα τον επιχειρηματία-χρήστη της πλατφόρμας μέσω
του ηλεκτρονικού του ταχυδρομείου:

- για τα επενδυτικά κ.ά. προγράμματα που ταιριάζουν στο προφίλ της επιχείρησης 
και της επένδυσης που σχεδιάζει να υλοποιήσει. 

- για τις νέες επιδοτούμενες επενδύσεις.
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Σ΄ αυτή την περίπτωση ο επιχειρηματίας θα πρέπει να αλλάξει το επενδυτικό του σχέδιο, για να ενημερωθεί άμεσα αν
μπορεί να επιδοτηθεί.

• Σε περίπτωση νέας ανάρτησης επενδυτικού προγράμματος, το σύστημα αυτόματα αναζητεί, ταυτοποιεί και στη συνέχεια ενημερώ-
νει την ενδιαφερόμενη επιχείρηση. Γίνεται αυτόματη ενημέρωση του επιχειρηματία-χρήστη της πλατφόρμας, μέσω του ηλεκτρονι-
κού του ταχυδρομείου, για τα νέα επενδυτικά προγράμματα που ταιριάζουν στο προφίλ της επιχείρησης και της επένδυσης που σχε-
διάζει να υλοποιήσει, τα οποία ανακοινώθηκαν μετά την αρχική εγγραφή του σε αυτή.

• Παρέχει εξειδικευμένη, έγκαιρη, έγκυρη και αξιόπιστη πληροφόρηση προς τις επιχειρήσεις.

Μια από τις βασικότερες προϋποθέσεις ένταξης σε επενδυτικό πρόγραμμα είναι οι ΚΑΔ της επιχείρησης. Το “matching” αναζητεί από
το ΟΠΣ του ΓΕΜΗ τους ΚΑΔ της επιχείρησης και έτσι δεν χρειάζεται να ενημερώνεται το προφίλ της με τους ΚΑΔ. Επίσης η επιχείρη-
ση μπορεί να ενημερωθεί για τα προγράμματα απασχόλησης, ανεξαρτήτως του προφίλ της (οι προϋποθέσεις αφορούν στους υποψή-
φιους εργαζόμενους).

Σε κάθε περίπτωση ο χρήστης-επιχειρηματίας θα ενημερώνεται στο e-mail του, για τα νέα επενδυτικά προγράμματα που εισάγονται
στην πλατφόρμα, τα οποία ενδεχομένως να ταιριάζουν στο προφίλ της επιχείρησης, καθώς επίσης και για τις νέες προϋποθέσεις έντα-
ξης σε αυτά π.χ. την ηλικία του επιχειρηματία κλπ.

Ως εκ τούτου, και λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, η χρήση της συγκεκριμένης πλατφόρμας θα ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα
και την εξωστρέφεια των Ελληνικών επιχειρήσεων.

Διαδικασία (βήματα) εγγραφής στην πλατφόρμα:

Η υποβολή αίτησης εγγραφής των ενδιαφερομένων επιχειρήσεων-μελών των Επιμελητηρίων θα γίνεται μέσω της ιστοσελίδας:
http://investmenttools.uhc.gr/.

Πρόσβαση στην πλατφόρμα θα έχουν μόνο όσες επιχειρήσεις είναι ταμειακά ενήμερες, δηλ. έχουν καταβάλει την ετήσια συνδρομή
τους στο οικείο Επιμελητήριο. Η πρόσβαση στην πλατφόρμα θα είναι «συγχρονισμένη» με τη διάρκεια ισχύος της συνδρομής.

Βήματα:

- Καταχώρηση του Α.Φ.Μ. της επιχείρησης, έλεγχος ορθότητας Α.Φ.Μ, σε σχέση με το ΓΕΜΗ.

- Καταχώρηση username, password και e-mail χρήστη, έλεγχος μοναδικού e-mail και ταμειακής ενημερότητας της επιχείρησης στο
Επιμελητήριο που ανήκει.

- Ολοκλήρωση εγγραφής.

- Καταχώρηση του προφίλ της επιχείρησης, οι ΚΑΔ ανασύρονται αυτόματα από το ΓΕΜΗ.

- Καταχώρηση των χαρακτηριστικών της επιθυμητής επένδυσης.

- Αυτόματη ενημέρωση για επενδυτικά προγράμματα που ταιριάζουν στο προφίλ και της επιθυμητής επένδυσης της επιχείρησης. 
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ΥΠΗΡΕΣΙΑ
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
(ΕΞ’ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ)
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
Η ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΣΤΙΣ 12/07/2017

Διαδικτυακό εργαλείο (πλατφόρμα) εξ
αποστάσεως εκπαίδευσης που ενσωμα-
τώνει σύγχρονες και καινοτόμες μεθό-
δους, εξασφαλίζοντας την υποστήριξη
της ομαλής και απρόσκοπτης λειτουρ-
γίας της κάθε επιχείρησης.

Η υπηρεσία αφορά σε μια Πλατφόρμα

Ηλεκτρονικής (εξ’ αποστάσεως) Εκπαί-

δευσης http://elearning.uhc.gr, μέσω της

οποίας τα Επιμελητήρια παρέχουν (στις

ταμειακά ενήμερες επιχειρήσεις-μέλη

τους) νέες εξελιγμένες υπηρεσίες ηλε-

κτρονικής εξ’ αποστάσεως ασύγχρονης

εκπαίδευσης. Σκοπό της υπηρεσίας αυτή-

ςαποτελεί η ενίσχυση των επιχειρήσεων

και η παροχή σε αυτές νέων δυνατοτήτων

ανάπτυξης στη σύγχρονη εποχή της εκπαί-

δευσης, προσφέροντάς τους τη δυνατό-

τητα πρόσβασης σε ηλεκτρονική βιβλιο-

θήκη, στην οποία έχει αναπτυχθεί μεγάλος

αριθμός μαθημάτων ασύγχρονης τηλεκα-

τάρτισης.

Τα βασικά πλεονεκτήματα της
ηλεκτρονικής εξ’ αποστάσεως
εκπαίδευσης είναι:

• Η Διαθεσιμότητα: Το εκπαιδευτικό

υλικό είναι διαθέσιμο στους χρήστες

οποιαδήποτε χρονική στιγμή. Αυτό τους

επιτρέπει να παρακολουθούν το μάθη-

μα με το δικό τους ρυθμό, σε συνθήκες

που εκείνοι επιθυμούν (από τον χώρο

του γραφείου, του σπιτιού κλπ). Οι χρή-

στες που ολοκληρώνουν με ταχύτερο

ρυθμό κάποιο μάθημα, μπορούν να

συνεχίζουν σε κάποιο επόμενο που

τους ενδιαφέρει, από τη λίστα των δια-

θέσιμων μαθημάτων. Τα Επιμελητήρια

μπορούν να προσφέρουν στα μέλη τους

τις υπηρεσίες αυτές, χωρίς το φόβο ότι

περιορίζουν τους διαθέσιμους πόρους,

εφόσον το κάθε μέλος είναι σε θέση να

κάνει το δικό του προγραμματισμό.

Έτσι, αυξάνεται η παραγωγικότητα, οι

χρήστες ενδυναμώνονται και έχουν πιο

υψηλά κίνητρα. 

• Η Ευκολία στη Χρήση: Οι σύγχρονες

μέθοδοι ηλεκτρονικής εξ’ αποστάσεως

εκπαίδευσης είναι ιδιαίτερα εύκολες

στη χρήση, χωρίς να απαιτούν από τον

χρήστη ιδιαίτερες δεξιότητες. Επίσης,

αυτός ο τρόπος εκπαίδευσης είναι πιο

ιδανικός για το ανθρώπινο δυναμικό,

όπως αυτό αναπτύσσεται σήμερα, το

οποίο δεν εργάζεται μόνο για τα οικο-

νομικά οφέλη, αλλά και για να μαθαίνει

και να εξελίσσεται διαρκώς.

• Το Χαμηλό Κόστος: Η ηλεκτρονική

εκπαίδευση δεν απαιτεί κάποιο κόστος

από τις επιχειρήσεις-μέλη των Επιμε-

λητηρίων, όπως πιθανά κόστη για ενοι-

κιάσεις αιθουσών, εξοπλισμού και

εκπαιδευτών. Όλη η διαδικασία υλοποι-

είται με ηλεκτρονικό τρόπο, κάτι που

επίσης καθιστά αυτόν τον τρόπο διδα-

σκαλίας πιο φιλικό προς το περιβάλλον.

• Η Δυνατότητα Απεριόριστης Θεματο-
λογίας Εκπαιδευτικών Ενοτήτων:
Εκτός από τις εκπαιδευτικές ενότητες

που είναι ήδη διαθέσιμες, υπάρχει η

δυνατότητα προσθήκης νέων εκπαι-

δευτικών ενοτήτων, ανάλογα με τις

ανάγκες που μπορεί να προκύψουν από

τις επιχειρήσεις-μέλη. Η ηλεκτρονική

βιβλιοθήκη δεν είναι κάτι στατικό. Αυτό

δίνει μεγάλη ευελιξία στα Επιμελητή-

ρια, τα οποία παρακολουθώντας την

πορεία και συλλέγοντας σχόλια και

παρατηρήσεις από τα μέλη τους μπο-
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ρούν να προσαρμόζουν το εκπαιδευτικό υλικό ανάλογα με τις ανάγκες, αλλά και με

θέματα της επικαιρότητας.

• Η Δομή με βάση Συγκεκριμένο Τρόπο Διδασκαλίας: Όλα τα μαθήματα αναπτύσσον-

ται με τον ίδιο τρόπο και αυτό θα επιτρέπει στους   χρήστες να ενισχύουν τις γνώσεις

και τις δεξιότητές τους κάθε φορά, εφόσον με το πέρασμα του χρόνου η ηλεκτρονική

πλατφόρμα θα τους είναι περισσότερο οικεία στη χρήση.

Διαθέσιμα (μέχρι σήμερα) Ηλεκτρονικά μαθήματα:

- Βασικές Δεξιότητες Πληροφορικής

- Γενικό Εμπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.)

- Ψηφιακή Υπογραφή

- Οργάνωση και Διοίκηση Επιχειρήσεων

- Διαχείριση Ποιότητας

- Υγιεινή και Ασφάλεια

- Ασφάλεια Συστημάτων Πληροφορικής σε Επιχειρήσεις

- Οργάνωση Προμηθειών και Αποθήκης

- Διεθνές και Εξαγωγικό Εμπόριο

- Τεχνικός Ηλεκτρονικών Υπολογιστών

- Τεχνικός Δικτύων

- Υγιεινή και Ασφάλεια Τροφίμων

- Επιχειρηματικότητα και ΜΜΕ

- Πωλήσεις - Marketing

- Μεταφορές - Logistics

Σύντομα, η ηλεκτρονική βιβλιοθήκη θα εμπλουτιστεί με νέα μαθήματα και παράλληλα

θα λειτουργήσει WebTVChannel, στο οποίο διακεκριμένοι Εκπαιδευτές, Εμπειρογνώμο-

νες, Καθηγητές Πανεπιστημίων κ.ά. θα παρουσιάζουν «ζωντανά» (live) ενημερωτικές

εκπομπές που θα αφορούν σε θέματα της επικαιρότητας, τα οποία απασχολούν την επι-

χειρηματική κοινότητα. 

Διαδικασία (βήματα) εγγραφής και χρήσης της πλατφόρμας Ηλεκτρονι-
κής (εξ’ αποστάσεως) Εκπαίδευσης:

• Η υποβολή αίτησης εγγραφής των ενδιαφερομένων επιχειρήσεων-μελών των Επι-

μελητηρίων γίνεται μέσω της ιστοσελίδας: .

• Πρόσβαση στην Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη έχουν μόνο όσες επιχειρήσεις είναι ταμειακά

ενήμερες, δηλ. έχουν καταβάλει την ετήσια συνδρομή τους στο οικείο Επιμελητήριο. Η

πρόσβαση στην πλατφόρμα είναι «συγχρονισμένη» με τη διάρκεια ισχύος της συνδρομής.

Βήματα:

- Εισαγωγή στη φόρμα εγγραφής του ΑΦΜ της επιχείρησης. Εν συνεχεία εκτελείται

έλεγχος του ΑΦΜ, γίνεται επιβεβαίωση των στοιχείων και η φόρμα συμπληρώνεται

αυτόματα με βάση τα δεδομένα του Μητρώου του ΓΕΜΗ. Τα στοιχεία που ανακτώνται

για την επιχείρηση είναι: ΑΦΜ, Αριθμός ΓΕΜΗ, Οικείο Επιμελητήριο, Επωνυμία Επι-

χείρησης, Διακριτικός Τίτλος, Διεύθυνση, Τηλέφωνα και Στοιχεία επικοινωνίας του

Οικείου Επιμελητηρίου (τηλέφωνο και email).

- Συμπλήρωση τουemail επικοινωνίας (νέο πεδίο), το οποίο θα είναι και το username

του χρήστη στο σύστημα. Στο email αυτό θα λαμβάνει και ειδοποιήσεις σχετικά με τις

υπηρεσίες ηλεκτρονικής εκπαίδευσης.

- Το password που θα χορηγηθεί αρχικά (προσωρινά) θα είναι το 123456, και θα του

ζητηθεί να το αλλάξει κατά το 1ο του Login στην Πλατφόρμα.

- Στο σημείο αυτό εκτελείται και ο έλεγχος της ταμειακής ενημερότητας της επιχείρη-

σης.Στην περίπτωση που η επιχείρηση δεν είναι ταμειακά ενήμερη, η διαδικασία στα-

ματά και προβάλλεται μήνυμα «Παρακαλούμε επικοινωνήστε με το Οικείο Επιμελη-

τήριο για την τακτοποίηση της ταμει-

ακής σας εκκρεμότητας, προκειμένου

να αποκτήσετε πρόσβαση στις υπηρε-

σίες Ηλεκτρονικής Εκπαίδευσης. Τα

στοιχεία επικοινωνίας με το Επιμελητή-

ριο προβάλλονται παραπάνω». Στην
περίπτωση που η επιχείρηση είναι
ταμειακά ενήμερη, ο επισκέπτης γίνε-
ται πλέον χρήστης του συστήματος με
ρόλο «Διαχειριστής Επιχείρησης».

- Ο χρήστης «Διαχειριστής Επιχείρησης»
κάνει login στην πλατφόρμα χρησιμο-
ποιώντας το email του και το προσωρι-
νό password, το οποίο και αλλάζει σε
κάποιο της αρεσκείας του (σημειώνεται
ότι το σύστημα διαθέτει μηχανισμό επα-
νάκτησης κωδικού μέσω email, σε
περίπτωση που οποιοσδήποτε χρήστης
ξεχάσει το password του).
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- Ο κάθε χρήστης της Πλατφόρμας Ηλε-
κτρονικής Εκπαίδευσης έχει τη δυνατό-
τητα να παρακολουθήσει τα μαθήματα
που επιθυμεί, όποτε εκείνος το επιθυ-
μεί, από οποιαδήποτε συσκευή (PC,
Laptop, Tablet, Smartphone) με πρό-
σβαση στο διαδίκτυο.

- Τέλος, έχει ιδιαίτερη σημασία η δυνατό-
τητα που παρέχεται στα στελέχη των
επιχειρήσεων ή στους ίδιους τους επι-
χειρηματίες να επικοινωνούν - μέσω της
πλατφόρμας εκπαίδευσης - με άλλους,
οι οποίοι επίσης παρακολουθούν τα ίδια
μαθήματα και συμμετέχουν στα ίδια τμή-
ματα, να ανταλλάσσουν απόψεις και
εμπειρίες και να δημιουργείται με αυτόν
τον τρόπο ένα «δίκτυο» επαγγελματιών
με κοινούς στόχους και ανησυχίες.

- Ο χρήστης επιλέγει και πάλι το κουμπί «Εγγραφή / Διαχείριση» και εισάγει τα στοιχεία

έως και οχτώ (8) συμμετεχόντων από την επιχείρησή του στο σύστημα ηλεκτρονικής

εκπαίδευσης.Προβάλλεται ενημερωτικό κείμενο ότι το email που δηλώνεται θα είναι

και το username καθενός από τους συμμετέχοντες, ότι το προσωρινό τους password

θα είναι το 123456 και ότι θα τους ζητηθεί να το αλλάξουν σε κάποιο άλλο της επι-

λογής τους με την πρώτη τους είσοδο. Στη συνέχεια γίνεται η «Υποβολή».

- Οι δηλωθέντες από την επιχείρηση είναι πλέον χρήστες στο σύστημα Ηλεκτρονικής

Εκπαίδευσης και βρίσκονται σε κατάσταση “pending”.

- Επισημαίνεται ότι τα οι ως άνω χρήστες παραμένουν «συνδεδεμένοι» με τη συγκε-

κριμένη επιχείρηση βάσει του ΑΦΜ της. Με αυτό τον τρόπο θα είναι δυνατή και η

εξαγωγή στατιστικών στοιχείων και αναφορών (reports) σχετικά με το «ιστορι-
κό εκπαίδευσης» των υπαλλήλων ανά επιχείρηση (ουσιαστικά ανά ΑΦΜ).

- Οι χρήστες λαμβάνουν ενημερωτικό email ότι έχουν δημιουργηθεί λογαριασμοί πρό-

σβασης για αυτούς στο σύστημα ηλεκτρονικής εκπαίδευσης. Στο email θα περιέχεται

link ενεργοποίησης του λογαριασμού τους.

- Οι χρήστες μεταβαίνουν στην αρχική σελίδα του συστήματος Ηλεκτρονικής Εκπαί-

δευσης όπου εισάγουν: Username: Το email που έχει δηλωθεί και Password:

«123456» το οποίο τους ζητείται να αλλάξουν.

- Σε κάθε απόπειρα Login εκτελείται αυτόματος έλεγχος σχετικά με την ταμειακή
ενημερότητα της επιχείρησης. Ο έλεγχος αφορά στην ισχύ της ενημερότητας και με

βάση αυτό το στοιχείο επιτρέπεται η πρόσβαση στην πλατφόρμα.

Επιπλέον λειτουργικότητα του συστήματος:
- Ο «Διαχειριστής Επιχείρησης» (Επιχείρηση) έχει στη διάθεσή του τη συμπληρωμέ-

νη φόρμα εγγραφής, όπως αναφέρθηκε παραπάνω και μπορεί να προσθέτει (μέχρι 8
χρήστες) ή να απενεργοποιεί (suspendaccount) χρήστες κατά βούληση. Δεν επι-

τρέπεται η διαγραφή χρηστών, έτσι ώστε να διατηρείται το εκπαιδευτικό ιστορικό των

υπαλλήλων της επιχείρησης σε περίπτωση λανθασμένης ενέργειας.

- Λόγω της ευρείας θεματολογίας της πλατφόρμας, οι συμμετέχοντες έχουν τη δυνα-

τότητα να προβάλλουν όλες τις επιμέρους ενότητες και τα μαθήματά τους (στην αρχι-

κή σελίδα της πλατφόρμας), να βλέπουν τις αντίστοιχες περιγραφές, και στη συνέχεια

να επιλέγουν τις ενότητες που τους ενδιαφέρουν και να εγγράφονται (με ένα κλικ) σε

αυτές (self-enrolment).  

- Με την ολοκλήρωση της εγγραφής του, ο χρήστης οδηγείται στη σελίδα του μαθήμα-

τος, η οποία περιέχει όλα τα επιμέρους e-learningcourses αυτού.

- Το σύστημα παρέχει δυνατότητες παρακολούθησης και καταγραφής της εκπαιδευτι-

κής πορείας των χρηστών. Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, κάθε μάθημα απαρτίζεται

από μια σειρά επιμέρους ηλεκτρονικών εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων (e-learning-

courses). Ο εκπαιδευόμενος θεωρείται ότι έχει ολοκληρώσει ένα e-learningcourse

όταν έχει καλύψει επαρκώς την ύλη αυτού, δηλ. όταν πρακτικά έχει προσπελάσει το

μεγαλύτερο ποσοστό της ύλης αυτού (άνω του 80%). Έτσι λοιπόν, όταν ένας εκπαι-

δευόμενος ολοκληρώσει όλα τα επιμέρους courses ενός μαθήματος, τότε και το

μάθημα θεωρείται ολοκληρωμένο. Η ολοκλήρωση αντικατοπτρίζεται στο προσωπικό

εκπαιδευτικό ιστορικό του εκπαιδευόμενου.

- Όταν ο χρήστης ολοκληρώσει την παρακολούθηση των επιλεγέντων μαθημάτων έχει

τη δυνατότητα να εκτυπώσει από την Πλατφόρμα «Βεβαίωση Παρακολούθησης
Εκπαιδευτικού Προγράμματος». Η Βεβαίωση Παρακολούθησης Μαθήματος εκδίδε-

ται αυτόματα από το σύστημα, φέρει τα προσωπικά στοιχεία του εκπαιδευόμενου, την

επιχείρηση με την οποία είναι «συνδεδεμένος», την ημερομηνία ολοκλήρωσης,

καθώς επίσης και μοναδικό Κωδικό Πιστότητας. Ο κωδικός αυτός μπορεί να ελεγχ-

θεί από διαχειριστή του συστήματος και πιστοποιεί ότι η Βεβαίωση είναι αυθεντική και

όχι προϊόν οποιασδήποτε παραποίησης.
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Το Επιμελητήριό μας στα πλαίσια της στήριξής του στους τοπι-

κούς δημιουργούς, με σκοπό την απόδοση προστιθέμενης αξίας

και τη διαφοροποίηση των τοπικών προϊόντων έναντι των αντί-

στοιχων εισαγόμενων, καλεί τις μεταποιητικές επιχειρήσεις μέλη

το - εκτός τροφίμων και ποτών –  σε συμμετοχή στην διαδικασία

απόκτησηςτου σήματος πιστοποίησης «Κρητικά Χέρια».

Η πρωτοβουλία «Κρητικά χέρια» είναι μια πρό-
ταση από τα 4 Επιμελητήρια της Κρήτης, για:

• τη διαφοροποίηση

• την ταυτοποίηση

• την ανάδειξη και

• την κατοχύρωση της τοπικής παραγωγής.

Περιλαμβάνει τη διαδικασία ταυτοποίησης προϊόντων, εκτός του
τομέα των τροφίμων, που κατασκευάζονται στην Κρήτη και

κυρίως τον έλεγχο, πιστοποίηση, διαχωρισμό, σήμανση και την

ουσιαστική προώθηση τους μέσα από ένα κοινό brand που θα

πιστοποιεί ότι είναι αυθεντικά κρητικά προϊόντα.Η σφραγίδα -

ειδικό σήμα που το συνοδεύει, υποδεικνύει ότι το προϊόν πάνω

στο οποίο εμφανίζεται έχει κατασκευαστεί στην Κρήτη από κατοί-

κους του νησιού. 

Για να συμμετάσχει μια επιχείρηση στα 
«Κρητικά χέρια» θα πρέπει: 
• Το σύνολο της παραγωγής της έχει δημιουργηθεί στην Κρήτη

και να είναι εγγεγραμμένηστο Επιμελητήριο Ρεθύμνης.

• Να συμπληρώσει την αντίστοιχη αίτηση συμμετοχής στο πρό-

γραμμα:http://www.cretanhands.com/diadikasia-summetoxis

Η συμμετοχή στη όλη διαδικασία απόκτησης και χρήσης του

σήματος, δεν ενέχει κανένα κόστος για την επιχείρηση.

Ανάδειξη του σήματος «Κρητικά χέρια» -
προβολή, διαφήμιση:
Οι δράσεις δημοσιότητας για την ανάδειξη και αναγνώριση του

σήματος  «Κρητικά χέρια»  μεταξύ των άλλων περιλαμβάνουν: 

• Διαφήμιση σε έντυπα και ηλεκτρονικά ΜΜΕ - Δελτία τύπου,

Συνεντεύξεις και Ημερίδες. 

• Δικαίωμα χρήσης του σήματος από την επιχείρηση, σε κάθε

επιμέρους προϊόν που έχει πιστοποιηθεί. 

Επίσης, προβλέπονται τα παρακάτω:

• Κατάλογος προϊόντων: Οι επιχειρήσεις που θα πιστοποιηθούν

με το σήμα «Κρητικά χέρια»  θα φιλοξενηθούν σε ειδικό κατά-

λογο, ο οποίος θα περιέχει τα προϊόντα τους και θα διατίθεται

από το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στις εκθέσεις που συμμετέχει. 

• Φυλλάδιο ευαισθητοποίησης: θα δημιουργηθεί έντυπο με τα

κρητικά προϊόντα το οποίο θα περιλαμβάνει ειδικό μήνυμα που

θα ενημερώνει για τη γνησιότητα και θα προτρέπει τους επι-

σκέπτες να προσέχουν τα μη αυθεντικά μη κρητικά προϊόντα. 

• Ιστότοπος προώθησης: θα δημιουργηθεί ιστοσελίδα παρου-

σίασης προϊόντων και παραγωγών 

Πληροφορίες: Επιμελητήριο Ρεθύμνης-info@eber.gr

τηλ. 28310-57330 και http://www.cretanhands.com 

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ «ΚΡΗΤΙΚΑ ΧΕΡΙΑ»
ΑΠΟ ΤA ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙA ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 
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ΣΥΜΒΑΣΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΑ 
ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ
ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ - ΚΕΕΕ

Ο αστικός μη κερδοσκοπικός Οργανισμός Συλλογικής Διαχείρισης Πνευματικών

Δικαιωμάτων ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ και η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδας

προσφέρουν στους Έλληνες επιχειρηματίες που χρησιμοποιούν μουσική στις εγκατα-

στάσεις τους μία νόμιμη, ποιοτική και οικονομικά προσιτή λύση στο μείζον θέμα της

είσπραξης των πνευματικών δικαιωμάτων στη χώρα και τους καλούν να αξιοποι-

ήσουν τα οφέλη της συλλογικής Σύμβασης Συνεργασίας για τα Πνευματικά

Δικαιώματα που υπέγραψαν οι δύο φορείς στις 13 Ιουνίου 2017. 

Μετά από συλλογικές διαπραγματεύσεις, και μάλιστα σε μια ιδιαίτερα ταραχώδη περίοδο για το μέλλον, αφενός των πνευμα-
τικών δικαιωμάτων και των Ελλήνων δημιουργών, αφετέρου των καταστηματαρχών που προσπαθούν να κρατήσουν ανοιχτές
τις επιχειρήσεις τους ενάντια σε όλες τις εξωτερικές πιέσεις, η ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ και η ΚΕΕΕ πρωτοπορούν με μία συνεργασία
που αλλάζει πλέον το τοπίο είσπραξης πνευματικών δικαιωμάτων στην Ελλάδα.

Για τον λόγο αυτό, η ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ και η ΚΕΕΕ καλούν όλους τους χρήστες να προσέλθουν άμεσα στη συμφωνία αυτή, ως
μία αναγκαιότητα που θα αποτινάξει το καθεστώς των εισπρακτόρων και θα δώσει τέλος στις ατέρμονες δικαστικές δια-
μάχες που διέσυραν επί χρόνια το πνευματικό δικαίωμα στη χώρα και εξάντλησαν οικονομικά τους Έλληνες καταστηματάρχες. 

Ειδικότερα, η διαδικασία περιλαμβάνει τα εξής: οι ενδιαφερόμενοι χρήστες προσέρχονται στα Επιμελητήρια της περιοχής τους
και αφού ενημερωθούν σχετικά με το Συμφωνητικό, καθώς και τον Πίνακα με το Αμοιβολόγιο, συμπληρώνουν σχετική Αίτη-
ση και αφού τακτοποιήσουν την ετήσια συνδρομή τους ως μέλη του Επιμελητηρίου τους και καταθέσουν το ποσό της ετήσιας
Άδειας στους τραπεζικούς λογαριασμούς της ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ, εισέρχονται στη Συμφωνία, η οποία περιλαμβάνει:

• Άδεια Δημόσιας Εκτέλεσης Μουσικής

• Ποιοτικό ελληνικό και ξένο ρεπερτόριο από 12 θεματικά κανάλια 24 ώρες το 24ωρο 

• Προσιτές τιμές από Αμοιβολόγιο κοινής διαπραγμάτευσης 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ64 / ΕΠΙ + ΕΠΙ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ ΄17 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ ΄18



Λειτουργία Web Radio
Το καθαρό (100 %) ρεπερτόριο των μελών της ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ αυξανόμενο καθημερινά με μουσικά έργα από τους καταλό-
γους μας, διατίθεται στους χρήστες μας σε μουσικές λίστες με τη λήψη ενός ατομικού κωδικού, ταυτόχρονα με την αποστολή
τιμολογίου για την ετήσια Άδεια τους. Με τον κωδικό αυτόν οι χρήστες έχουν πρόσβαση σε 12 κανάλια μουσικής από τις μου-
σικές λίστες της υπηρεσίας του οργανισμού 24 ώρες το 24ωρο. 

Ο χρήστης μπορεί να επιλέξει μουσική λίστα ανάλογα με το μουσικό είδος που επιθυμεί, κάνοντας απλή αναπαραγωγή της λίστας
είτε online (συνδεδεμένος στο internet), είτε (εκτός σύνδεσης) κατεβάζοντας απλά τη λίστα στον υπολογιστή του.

Αυτή  τη στιγμή οι προσφερόμενες λίστες είναι οι ακόλουθες 
και αριθμούν πάνω από 2.000 κομμάτια: 
• ΕΝΤΕΧΝΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ 

• ΛΑΪΚΟ & ΡΕΜΠΕΤΙΚΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ

• ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗ ΜΟΥΣΙΚΗ

• ΜΟΥΣΙΚΗ ΡΕΤΡΟ

• ΚΛΑΣΙΚΗ & ΟΡΧΗΣΤΡΙΚΗ ΜΟΥΣΙΚΗ

• ΜΟΥΣΙΚΟΣ ΔΙΑΚΟΣΜΟΣ - BACKGROUND MUSIC 

• FOLK, COUNTRY, SONGMAKERS

• ETHNIC & WORLD MUSIC

• POP, INDIE ROCK, ELECTRONICA

• JAZZ, BLUES, WOLRLD FUSION

• DANCE & CLUB HITS (R’N’B, FUNK, SOUL, LATIN, DISCO, HIP HOP, REGGAE)

• LOUNGE & CHILL OUT MUSIC

Ο χρήστης επιπλέον έχει τη δυνατότητα να επιλέξει κομμάτια από το σύνολο των προσφερόμε-

νων μουσικών έργων, δημιουργώντας το δικό του playlist ανάλογα με τη χρήση που θέλει και

θα λάβει ένα email με τις οδηγίες αυτής της εφαρμογής, μαζί με την Άδεια του Οργανισμού.

Υπεύθυνος για το ρεπερτόριο της ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ και για τεχνικά θέματα: 
Αναστάσης Γρίβας, τηλ. 210 3252192, κιν. 6973 234298 - email: agrivas@autodia.gr  

Υπεύθυνος για τη Συμφωνία:
Ο συντονιστής της ΚΕΕΕ για την τροποποίηση του Νόμου περί Πνευματικών Δικαιωμάτων και της εφαρμογής της Συμφωνίας κ.
Στέλιος Μωραΐτης, στα τηλέφωνα του Επιμελητηρίου Ξάνθης, τηλ. 25410 64213 (εσωτ. 5), κιν. 6932 721023

Περισσότερες πληροφορίες στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης, αρμόδιος κ. Θ. Τσαούλης, τηλ. 28310 57330.

ΕΠΙ + ΕΠΙ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ ΄17 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ ΄18 /65



tokens, απελευθερώνοντας το χρήστη

από τους τεχνολογικούς περιορισμούς

της τερματικής συσκευής που χρησιμο-

ποιεί. Επιτρέπει την εύκολη κλιμάκωση

της εφαρμογής των ψηφιακών υπογρα-

φών, ανεξάρτητα του αριθμού των χρη-

στών του φορέα ή της γεωγραφικής τους

θέσης. Η κάθε επιχείρηση μπορεί να υιο-

θετήσει νέες λύσεις όπως το Bring Your

Own Device (BYOD) ή το Choose Your

Own Device (CYOD), παρέχοντας μέγιστη

ασφάλεια και ευελιξία στη διεκπεραίωση

των ηλεκτρονικών εγγράφων.

Ποιά είναι τα πλεονεκτήματα
της ψηφιακής υπογραφής
νέας γενιάς;
• Ο κάτοχος άυλης ψηφιακής υπογραφής

μπορεί να υπογράψει ηλεκτρονικά ένα

ψηφιακό έγγραφο από κάθε τύπου

συσκευή (desktop, laptop, tablet,

smartphone) και χρειάζεται να έχει

μόνο σύνδεση στο διαδίκτυο, χωρίς να

απαιτείται η εγκατάσταση επιπλέον ειδι-

κού λογισμικού (driver).

• Για το One Time Password (κωδικός

μιας χρήσης), ο κάτοχος δεν χρειάζεται

να χρησιμοποιήσει κάποιο usb stick,

αλλά το σύστημα αποστέλλει αυτόματα

στο κινητό του τηλέφωνο τον απαραί-

τητο κωδικό.

• Ο πάροχος υπηρεσιών πιστοποίησης

καταγράφει το πότε δημιουργείται κάθε

ψηφιακή υπογραφή και κατά συνέπεια

υπάρχει η δυνατότητα ενημέρωσης

του κατόχου, κάθε φορά που δημι-

ουργείται μία απομακρυσμένη υπο-

γραφή, μέσω αναφοράς email ή SMS.

• Το κόστος απόκτησης της άυλης

ψηφιακής υπογραφής είναι φθηνότερο

κατά 30% περίπου, από την κλασική

ψηφιακή υπογραφή.

• Ευκολία απόκτησης της ψηφιακής υπο-

γραφής με μια μόνο επίσκεψη στο

οικείο Επιμελητήριο.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης προσφέρει στις επιχειρήσεις του Ρεθύμνου μια σύγχρονη και

ιδιαίτερα ανταγωνιστική λύση απομακρυσμένης ψηφιακής υπογραφής. Ο ιδιοκτήτης

του ψηφιακού πιστοποιητικού του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης δεν χρειάζεται να έχει στην

κατοχή του κάποια ειδική συσκευή δημιουργίας υπογραφής, αλλά χρησιμοποιεί μία

άυλη διάταξη ασφάλειας η οποία είναι βασισμένη σε πρότυπα (Public Key Infrastruc-

ture - PKI) και επιτρέπει την επικύρωση των εγγράφων από οποιονδήποτε, οπουδήπο-

τε και οποτεδήποτε και η οποία συνεργάζεται άψογα με όλες τις δημοφιλείς μορφές

εγγράφων και επιχειρηματικών εφαρμογών.

Η δημιουργία εξ αποστάσεως ψηφιακών υπογραφών λύνει το μεγάλο πρόβλημα που

προκαλεί η διαχείριση και η τεχνική υποστήριξη των έξυπνων καρτών ή των USB
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Διαδικασία απόκτησης ψηφιακής 

υπογραφής νέας γενιάς (ΨΥ)

- Πρώτο βήμα - Ηλεκτρονικές Υποβολές Αιτήσεων

Α) ηλεκτρονική υποβολή αίτησης στο site της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων - Υπη-

ρεσία Αρχής Εγγραφής ΥΠ.Α.Ε.

Β) ηλεκτρονική υποβολή αίτησης στη διαδικτυακή πύλη "ΕΡΜΗΣ"

Υποβολή αίτησης στο tab "υποβολή αίτησης" και εγγραφή στη διαδικτυακή πύλη

"ΕΡΜΗΣ" (www.ermis.gov.gr) - πατήστε εδώ για οδηγίες. Πέραν της υποβολής της

αίτησής σας, θα πρέπει υποχρεωτικά να τυπώσετε την αίτηση - υπεύθυνη δήλωση.

Σημαντικό: Για την είσοδό σας στον ΕΡΜΗ θα χρειαστείτε τον προσωπικό σας κωδικό

TAXIS.

- Δεύτερο βήμα - έλεγχος ταμειακής ενημερότητας. (Ο υπάλληλος του Επιμελη-

τηρίου, ενημερώνεται για την αίτηση του ενδιαφερόμενου και ελέγχει αν είναι μέλος του

Επιμελητηρίου και ταμειακά ενήμερος. Αν όλα είναι ΟΚ, το σύστημα αποστέλλει αυτό-

ματα στον ενδιαφερόμενο, μήνυμα με την ταυτότητα πληρωμής, το κόστος απόκτησης

της ΨΥ και τον ενημερώνει ότι με επόμενο μήνυμα θα λυθεί στο Επιμελητήριο για την

ταυτοποίηση και ενεργοποίηση της ΨΥ. Αν υπάρχουν ταμιακές εκκρεμότητες, το

σύστημα αποστέλλει αυτόματα σχετική ενημέρωση προς διεκπεραίωση).

- Τρίτο βήμα - ηλεκτρονική πληρωμή του κόστους απόκτησης ΨΥ. (Με την ενη-

μέρωση των πληρωμών από το διατραπεζικό σύστημα ΔΙΑΣ, το σύστημα αποστέλλει

αυτόματα μήνυμα στον ενδιαφερόμενο, προκειμένου να προσέλθει στο Επιμελητήριο

για την ταυτοποίηση και ενεργοποίηση της ΨΥ.)

- Τέταρτο βήμα - ταυτοποίηση & ενεργοποίηση. (Με την επίσκεψη του ενδιαφε-

ρόμενου στο Επιμελητήριο, ο αρμόδιος υπάλληλος τον ταυτοποιεί με την ταυτότητά του

μέσα από το site "ΕΡΜΗΣ", σαρώνει και αποθηκεύει στην εφαρμογή την υπογεγραμμέ-

νη αίτηση – υπεύθυνη δήλωση και τη φωτοτυπία της ταυτότητάς του.

Προσοχή!! η αίτηση - υπεύθυνη δήλωση πρέπει να υπογράφεται με την παρουσία σας

στο Επιμελητήριο. 

Η ενεργοποίηση της ΨΥ μπορεί να 

γίνει με δυο τρόπους:

α) στο Επιμελητήριο με την βοήθεια του αρμόδιου υπαλλήλου από ειδική θέση εργα-

σίας,

β) στις εγκαταστάσεις του ενδιαφερόμενου με ειδικές γραπτές οδηγίες.

Η διάρκεια των ψηφιακών πιστοποιητικών και της υπηρεσίας/άδειας χρήσης της Ασφα-

λούς Διάταξης Υπογραφής θα είναι 5 έτη και το συνολικό κόστος θα ανέρχεται στο ποσό

των 80 ευρώ, πλέον Φ.Π.Α. 24%.

Για την υποστήριξη των ενδιαφερομένων επιχειρήσεων – μελών μας στην ενεργοποί-

ηση της Ψηφιακής Υπογραφής τους, το Επιμελητηρίου Ρεθύμνης έχει δημιουργήσει

ειδική «Ψηφιακή Γωνιά» (DIGITAL CORNER) στο Επιμελητήριο, με εκπαιδευμένο προ-

σωπικό που θα συνδράμει την κάθε επιχείρηση - μέλος, στην απόκτηση και χρήση της

άυλης ψηφιακής υπογραφής.

Για περαιτέρω πληροφορίες στην Ψηφιακή Γωνιά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης,

τηλ. 28310 57330, email: info@eber.gr  
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Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ
ΣΤΟ ΠΑΛΙΟ ΡΕΘΥΜΝΟ

Απόσπασμα από το βιβλίο: «Παραδοσιακά επαγγέλματα που χάνονται»

του κ. Αντώνη Β. Δαφέρμου, Δασκάλου - Συγγραφέα

Ο ΚΑΡΕΚΛΑΣ

Πλουμιστή απλή καρέκλα

ΣΠΑΝΙΟ ΗΤΑΝ ΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ του καρεκλά ή καθεγλά-

στα χωριά της Κρήτης. Μόνο στις πόλεις συναντούσαμε
καρεκλάδικα που τα συντηρούσανκατά κύριο λόγο οι
καρεκλάδες. Στο χωριό μου ήταν δύο: ο Βασίλης Σταμ.
Πατελάρος και ο Κωνσταντίνος Ιωάν. Δαφέρμος
(Καστάνης). Βέβαια, στο χωριό δεν σήκωνε να ζήσει
ένας τεχνίτης μόνο από την κατασκευή ή επισκευή
καρεκλών. Τις βροχερές μέρες του χειμώνα ή όταν δεν
είχαν άλλες γεωργικές ασχολίες, έπιαναν δουλειά οι
δύο χωριανοί μου καρεκλάδες. Τα σπίτια και οι αυλές
τους ήταν γεμάτα πελεκούδια. εργαλεία και πλατανόξυ-
λα. Εργαλεία του καρεκλά ήταν το σκεπάρνι,ο σάρακας

(πριόνι), η σμίλα,ο ξυλοφάς,η τανάλια, το μανάρι,το
αρίδι,το σφυί,το ψαλίδι και το τσαπράζι, και υλικά,
εκτός από τα πλατανόξυλα, αφράτο ή βούρλα (κύπερη),
τα οποία έβρισκε στον ποταμό ή στα ρυάκια. 

Οι καρέκλες ήταν τριών ειδών: οι κοντές χωρίς πλάτη.
οι συνηθισμένες με κάθισμα και πλάτη και οι ραχατιλί-
δικες με πλαϊνά για ν‘ ακουμπά τα χέρια του αυτός που
κάθεται. 

Ο καρεκλάς πελεκούσε πρώτα τα πιο μακριά πόδια της
καρέκλας, τα πίσω, κι ύστερα πελεκούσε τα μμπροστι-
νά. Τρυπούσε με το αρίδι τα τέσσερα πόδια στις κάτω
άκρες και στις πάνω. Πελεκούσε και τις περόνες,ξύλι-
νους οβελούς που τους κάρφωνε στις τρύπες των τεσ-
σάρων ποδιών. Μετά τρυπούσε τα δύο μακριά πόδια
προς το πάνω άκρο, με τη στενή σμίλα, σε δύο ή τρία
μέρη, με μακρουλέςτρυπιές, στις οποίες έβαζε τις δύο
ή τρεις κατίνες,στενόμακρα πελεκητά ξύλα σε σχήμα
σανιδιού που στερεώνονται στις τρύπες των μεγάλων
ποδιών. Αφού στερέωνε έτσι τον σκελετό της καρέ-
κλας, άρχιζε το πλέξιμο. Έπαιρνε το αφράτο, βρεγμένο
και μαλακωμένο για να στρύφτει εύκολα χωρίς να σπά-
ζει και έκανε σχοινιά (πλοκούς). Το πλέξιμο ήθελε
τέχνη. Οι πλοκοί διασταυρώνονταν προς τις τέσσερις
γωνίες και σχηματιζόταν η ψάθα σαν βαγί. Στη μέση
τελείωνε με το φάλι,το τετράγωνο πλεκτό πλαίσιο. 

Στιςκατίνες σκάλιζαν παραστάσεις, κυρίως κληματαριές
με σταφύλια ή δικέφαλους αετούς.Καμιά φορά έβαφαν
μμερικούςπλοκούς του αφράτου για ομορφιά. Ο μμερα-
κλής καρεκλάς έφτιαχνε αληθινά έργα τέχνης, τα οποία
και σήμεραθαυμάζουμε στα λαογραφικά μμουσεία. Πολ-
λές καρέκλες έγιναν καύσιμή ύλη από ανθρώπους άσχε-
τους ή έπεσαν βορά των γυρολόγων. 

Οι καθεγλάδες στα χωριά, επειδή ήταν επινοητικοί
άνθρωποι, έφτιαχναν και αλέτρια, ζυγούς,βωλόσυ-
ρους,τυλιγάδες, σκαμνιά,αρδάχτια, αλατσερά,
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Ο καρεκλάς επισκευάζει παλιές καρέκλες

Καρέκλα ραχατιλίδικη

ρόκες,θρηνάκια, κοπανίδες, ξύλινα κου-
τάλια,θρομύλια και άλλα αντικείμενα,
χρήσιμα στην καθημερινή ζωή. Έκαναν
και χοντροδουλειές, δηλαδή πελεκούσαν
μεσοδόκια, σκίζες για τις στέγες ή σκάφες
από κορμούς δέντρων. Άφησαν και επώ-
νυμα: Καρεκλάς,Καρεκλάκης και άλλα. 

Σήμερα, αξιόλογοι τεχνίτες κατασκευά-
ζουν παραδοσιακές καρέκλες με σύγχρο-
να εργαλεία και υλικά για να στολίσουν τα
σαλόνια τους οι λάτρεις της κρητικής
παράδοσης. 

Η βιομηχανική καρέκλα, η μμεταλλική, η
πλαστική, η μμοντέρνα έχει επιβληθεί,
γιατί είναι φτηνή και ελαφριά. Δεν
παύει,όμως, να είναι κρύα και ανθυγιεινή.
Το παραδοσιακό επάγγελμά του καρεκλά
έχει πέσει, δυστυχώς, στα χέρια μόνο των
Αθιγγάνων. Κρίμα! 

Εμείς, πάντως, θα θυμούμαστε τον παλιό
καθεγλά να κάθεται στο πλατανοκούτσου-
ρο, να πλέκει τις καθέγλες του και μμαζί
την ιστορία του λαϊκού μας πολιτισμού. 

Αινίγματα

Από κάτω μου τη βγάζω και του φίλου
μου τη δίδω. (καρέκλα) 

Από μπρος μου τηνε βάνω κι από πίσω
μου τη βγάνω. (καρέκλα)
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Τηλεγράφημα Επιμελητηρίου μας στις 24/5/1975, με το οποίο εκφράζεται έντινη διαμαρτυρία για 
μεταφορά Αμερικανονατοϊκών βάσεων από την ηπειρωτική χώρα στην Κρήτη
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Έγραφο Επιμελητηρίου μας στις8/5/1975, με το οποίο ζητείται η άμεση εφαρμογή τυποποίησης 
σπορελαίων και πυρηνελαίων για την αποφυγή νοθείας ελαιολάδου



Μετά τις αρχαιρεσίες, που πραγματοποιήθηκαν στην Ομοσπονδία, στις
27/9/2017, εκλέχθηκε το κάτωθι Διοικητικό Συμβούλιο: 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ηρακλής Ξυδάκης

ΑΝΤ/ΟΣ: Μαρκαντώνης Κων/νος

ΓΕΝ.ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: ΧλιαουτάκηςΕμμαννουήλ

ΤΑΜΙΑΣ: Συνολάκης Γεώργιος

ΜΕΛΟΣ: Ψυχουντάκης Γεώργιος

Το γραφείο της Ομοσπονδίας βρίσκεται στην οδό Καστρινογιαννάκη 1 και οι ώρες λειτουργίας του είναι 9:00π.μ.-13:00μ.μ. καθημερι-
νά. Για οτιδήποτε μας χρειαστείτε, μπορείτε να επικοινωνήσετε  μέσω του τηλεφώνου - FAX: 28310 55095, είτε μέσω του 
email: oeverethy@gmail.com.
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ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ 
ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ ΕΜΠΟΡΩΝ ΝΟΜΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ: 
ΝΕΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
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